Randall L. Tobias Oral History Interviews


Skip to part two of the interview transcripts

SCARPINO: Today is Friday, December 1, 2017. My name is Philip Scarpino, Professor of History at Indiana University/Purdue University, Indianapolis, and Director of Oral History for the Tobias Leadership Center, also at IUPUI. I am interviewing Randall L. Tobias at his home in Carmel, Indiana.

We’ll include a more detailed biographical statement with the transcript of this interview, but for now, I’ll provide an abbreviated overview of Ambassador Tobias’ career.

Randall Tobias graduated from Indiana University with a bachelor’s degree in 1964. He spent the next two years in the US Army serving as a field artillery officer. In 1966, he joined AT&T where he held a number of positions with AT&T subsidiaries in Indiana and Illinois. In 1981, he moved to AT&T’s global headquarters in New Jersey, starting out as a Corporate Vice President. In 1986, he was named Chairman and CEO of AT&T Communications, AT&T’s worldwide long distance and network business and served concurrently as Vice Chairman of AT&T from 1986 through 1993, and Chairman and CEO of AT&T International from 1991 to 1993.

In 1993, Tobias joined Eli Lilly and Company as Chairman, President and CEO. Under his leadership, the company experienced one of the most successful periods in its history. On January 1, 1999, he retired from Lilly, but he definitely did not actually retire.

In July 2003, President George W. Bush nominated and the US Senate confirmed Tobias to serve as the first United States Global AIDS Coordinator with the rank of Ambassador.

In January 2006, President George W. Bush named Tobias as the nation’s first Director of United States Foreign Assistance with the rank of Deputy Secretary of State, and nominated him to serve concurrently as Administrator of the United States Agency for International Development (USAID), the principle government agency that administers economic and humanitarian assistance worldwide.

In Indiana, he served as Chairman of the Indianapolis Airport Authority board, as a member of the Board of Governors of the Indianapolis Museum of Art, a member of the Indianapolis Corporate Community Council, a director of the Indianapolis Convention & Visitors Association, a director of the Economic Club of Indianapolis and Chair of the Committee to bring the NCAA Headquarters to Indianapolis.

He has received numerous honors and awards and recognitions for his achievements, including the awarding of an honorary Doctor of Laws degree by Indiana University.

His book on leadership lessons learned, Put the Moose on the Table, written with his son, Todd Tobias, was published in 2003.

So, as I mentioned when the recording was off, I’m going to ask your permission to record this interview, to transcribe the interview, and to deposit the recording and the transcription with the IUPUI Special Collections and Archives where the recording and transcription may be used by patrons including posting of all or part of the recording and transcription to the website of the IUPUI Special Collections and Archives, and also to deposit the recording and transcription with the Tobias Center to be used for the same purposes.

TOBIAS: You have my permission to do all those things.

SCARPINO: Thank you very much. So, as I mentioned when I was emailing back and forth with you and your assistant, I want to start the interview process by talking to you about the purpose of why we’re here, which is leadership, and with the big question, in 2004, the Tobias Family Foundation gave a major gift to Indiana University to found the Tobias Center for Leadership Excellence, now known as the Tobias Leadership Center.

My question to start off is why did you decide to invest in the development of a Leadership Center at IU?

TOBIAS: Well, at the time I made that decision, it became apparent to me, based on my experience in a variety of roles, many of which you’ve listed, that the role of leadership in the success of all organizations, whether it’s in the for-profit world or the not-for-profit world, is so important to our way of life and the well-being of the country and indeed the world. It seemed to me there’s always a question of are leaders born or are leaders made. I think the answer to that probably could take a long discussion, but…

SCARPINO: We’ll talk about that later.

TOBIAS: …but the simple answer to that is yes, it could be all of those things. But certainly leaders that are born can become better leaders, and people who might not expect to be leaders can develop leadership skills. Therefore, as somebody famously said, “Doing the same things over and over again and expecting different results is probably the definition of idiocy.” So, what are we doing to take advantage of lessons learned? What are we doing to identify things that work and things that don’t work? And it seemed to me, not enough. So, it seemed to me that there was an opportunity both in an academic environment, as well as a practical environment to not only study and learn and share information in the academic world about leadership. But also equally important to me, and maybe more so, was to have a Center that could share and help implement this kind of information, particularly in Indiana, but not limited to Indiana. It’s been my hope, it remains my hope, that increasingly this Center might be looked upon as a convener of solving problems. When people in the community need to figure out how can we do a better job of this, that or something else, I would hope this Center might increasingly be a source of not only expertise, but just a place where that kind of information could be shared and it could be a facilitator going forward. At any rate, that was my general 30,000-foot motivation when we started this.

SCARPINO: So, you had in mind then a place that would provide instruction, but also serve as kind of a learning laboratory?

TOBIAS: Correct, correct. And would also, in addition to that, would also understand from case studies around the country, around the world, what are examples of situations where leadership has really been required and people rose to the occasion and failed, or leadership has really been required and people rose to the occasion and had great and unexpected success. What can we learn about those things that may be applicable to other future circumstances?

SCARPINO: We’re going to probe leadership at great length, but listening to you talk brings two questions to mind. You mentioned case studies, two possible tracks, one is where leadership hasn’t succeeded and one where it has. Based on all your experience, what example do you think would best illustrate a case where leadership didn’t work? I’m not talking to you to tell on yourself, I mean…

TOBIAS: No, no, no. Well, that’s interesting and…

SCARPINO: In other words, if you were going to assign the Center to start with a case study, which one would you pick?

TOBIAS: Yeah, I think – let’s come back to that because I think I’d want to think about that a little more to give you the best examples that I can think of. Certainly, one thing that comes to mind in the instant case is the current state of our US government, and in fact, to some degree, the current state of government in general. We elect people both to the legislative branch and the executive branch, whether it’s here in the State of Indiana or other places, notably the mess that the State of Illinois is in at the moment, but certainly in the federal government, we elect people to exercise leadership. One thing leaders cannot do is to put their own self interest ahead of the interest they should have in providing leadership to whatever the issues there are that they’re facing. And I think you could generally characterize most people in elected office today, the vast majority, unfortunately, of people in elected office, as people whose number one test on most issues is: what is this going to do relative to my ability to retain my office and get re-elected? We see examples all of the time, including right now, the inability or the unwillingness of people in the Republican Party, of which I have been a lifelong member, but we see the unwillingness of people to step up and deal with what’s going on in the White House and the lack of leadership there. So, that’s one example that comes to my mind instantly is the requirement for leaders to deal with the greater good whether it’s going to be popular or not, and I think that applies to people in the corporate world. I can think of examples in my own experience where right here in Indianapolis, back in the mid-‘80s, I guess, AT&T had a very large factory through its subsidiary, then called Western Electric, but had a very large factory that at it’s peak I think employed about 10,000 people on the east side of Indianapolis. At the time that it was required to make a decision about the future of that factory, it happened to fall under my sphere of responsibility, and there was really no clear decision or, let me say it another way, there was a clear decision that needed to be made and that was to close that factory. And the end result of that was that there were, at the time, I think 6,000 or 7,000 people who were going to be without a job. Now, they were taken care of in the best way organizations can, and AT&T in those days did it better than most in terms of severance packages and healthcare and that kind of thing, but the fact was that decision needed to be made, it wasn’t very popular, it wasn’t popular at all, but – and I’m not putting myself up as a hero then, I’m just giving an example of the kinds of decisions that I wish people in government were making today.

SCARPINO: As an individual who spent a long career practicing leadership in a variety of settings, how do you define leadership?

TOBIAS: Well, I think there are several elements of leadership. One is to develop a very clear vision of where you’re trying to go and what it is you’re trying to get done. Secondly, it’s a requirement of leadership, once you understand and have a clear vision of where you’re trying to take an organization, then it’s the ability to communicate with total clarity, a communication that anybody and everybody can understand, communication that does not require interpretation that, “well, did he mean this or did he mean that?” – clear communication. Third, it requires the ability to inspire people, the ability to get people, once they understand what that vision is and where we’re going, that they need to be inspired to want to get it. Probably the greatest compliment I ever had, or one of the greatest compliments I ever had as a leader, was during the time I was at Lilly, a woman working in a factory in Europe essentially filling pill bottles, who said to me, through the translator, “I don’t really know what you guys up there are doing, but you have caused me to have confidence that you know what you’re doing and so I’m fully with you.” Now, I thought, okay, we have thousands and thousands of people, but here’s one that I’m going to declare a success that I’ve gotten done with this person what I wanted to do. Then the next thing, once you inspire people, is to find ways to get people fully and completely engaged and then embrace their engagement. And by that I mean from the top of any organization, you need to point the clear direction of where we’re going, but you also ought to admit, you don’t totally know how we’re going to get there. And everybody in the organization needs to feel empowered to help the organization achieve the goals that started at the top, and to feel like they have a piece of getting that done and they know what that piece is and they know what the bigger picture is that their piece fits in. I think, in summary, that’s what I’ve concluded over time, that those are important factors of leadership.

SCARPINO: So, would it be reasonable for me to conclude, based on what I’ve learned about your career, that you arrived at that philosophy sort of through on-the-job training.

TOBIAS: Yes, yes.

SCARPINO: You learned it, rolled up your sleeves and learned it.

TOBIAS: Yes, yes, that’s probably too simplistic in the sense that when I wrote my book, that was a great opportunity for my late son and I to sit in this very room, or a room very much like this room, and talk for hours. And it was a time that I became aware of lessons that I had learned, not because of anything I did, but lessons that I had learned over the course of my lifetime that I didn’t realize I was learning, that I learned from observing other people and I learned how they were addressing certain issues, and then intuitively I guess, over time I was able to apply some of those lessons learned to very different kinds of circumstances. But, yes, you’re essentially correct. I think it’s things that I learned over a long period of time. And, therefore, to go back to your question about the Center and the why of the Center, I think it raises the question: okay, if I learned those things and it took me 30, 40 years to learn those things, can we take somebody that’s 30 years old and find ways to shortcut that time and share that learned experience in a way that people can build on that much earlier in their lives and go forward and learn other things?

SCARPINO: It seems to me from what you just said, when you and your son were working through the process of writing the book, the required self-reflection really caused you to pull this together in one place for the first time.

TOBIAS: Yep, that’s correct.

SCARPINO: And you’re doing the same thing with the Center.

TOBIAS: That’s correct.


TOBIAS: That’s correct.

SCARPINO: What do you think, how do you think we define successful leadership?

TOBIAS: How we could find it?


TOBIAS: Oh, define successful leadership.

SCARPINO: Or measure it.

TOBIAS: Well, I think probably against the four or five things that I described earlier. Again, if we look at the current state of the executive leadership of the United States government, I have no clue what the vision is, if we have a vision. There have been other times in our history where I think people could sit back and some Americans could say, “I understand where this president is going and what he’s trying to do and I think it’s crazy.” Or, during that same period of time, other people could say, “I understand where this president’s going and I love it.” At this particular point in time, using that leader as an example, I don’t think anybody knows where he’s going because I don’t think he knows where he’s going. And I think there have been times when you can say that same thing about corporate leadership. I can certainly think about not-for-profits over the years, where the leaders really haven’t had a vision. And, again, I’ve long believed that it’s more important to have a vision than to have the right vision because if you have a vision and if you can get everybody going the same direction, you will figure out that it’s the wrong direction and you can get that direction changed. But if everybody’s scattershot all over the map, you can’t get that done.

SCARPINO: So, would you add responsible and reflective flexibility as a quality of leadership?

TOBIAS: Yes, I think that’s true. Now, I also think that leaders who have been thoughtful about developing a vision need to have some patience, because I think if people in an organization, or people in and around more broadly, believe that, okay, this leader had a vision and now he’s changing that vision and then he’s changing that vision again, that pretty well translates to he didn’t really have a vision. So, I think it needs to be pretty thoughtful ahead of time and I think people need to be patient, but I think, you’re right, they also need to be very flexible because they may have gotten it wrong or they may have learned more things or the circumstances may have changed.

SCARPINO: How would you describe your own style of leadership?

TOBIAS: Well, I would hope that I have aspired to do the things that I’ve just described. And, in those instances where I would look back and think I wish I could have a do-over on that one, it was because, in my judgement, of a failure in one of those things. I didn’t have a clear vision or I had a clear vision, but I really didn’t get it communicated, or, even more likely, I had a clear vision, but I just couldn’t get people inspired to do it. And conversely, I think in those cases that I would look back on with some pride, I could analyze along the way and say that I think all those elements were present.

SCARPINO: Do you think that a good leader has to be cognizant of the fact that he or she has different constituencies that that lead? In other words, if you’re the CEO of a company, you have a Board…


SCARPINO: … you have stockholders…


SCARPINO: … you have employees…


SCARPINO: … does your leadership style or approach change as you go from the Board to the stockholders to the employees to the customers?

TOBIAS: Well, I think your vision, all of those things are interconnected. I can’t really think of an example where they’re not in some way interconnected. One of the things I tried to communicate during my time at Lilly, because it was a need, it was an area where employees really didn’t understand this, was that we needed to look at our customers, our shareholders, our employees, all of our suppliers, and the communities in which we worked, and we needed to keep those things in balance because if you’re not taking care of your customers, then everything else is going to collapse. If you’re not taking care of your shareholders, you can’t take care of your customers and you can’t take care of your employees, and so forth. Lilly, over time, had evolved that the taking care of the employee part in the culture, not in reality so much, but in the culture of the company, I think a lot of Lilly employees had come to believe that the most important day in their career was the day they got hired because from that point forward, they were going to be just fine. And at the time I arrived at Lilly, people were fond of telling me that around here, nobody ever gets laid off. And one of the first things I said in a significant talk to the employees was that I wish, as the CEO, I could make that commitment, but CEOs don’t decide whether employees get laid off. The marketplace decides, and we don’t to ever have layoffs, but we have to earn the right with our customers, we have to be sure that our shareholders are continuing to invest. The best supplier is not a dead supplier. So, we need to have the kinds of financial relationships and other kinds of relationships with our suppliers so they can help us be successful. And we need to take an interest in the communities in which we work because that’s where our employees live, that’s where their children go to school, that’s where all the elements of their lifestyle exists. So, have to take all those things in consideration. Sure, there are times when it’s necessary, like the factory closing I was talking about, where you may have to get one thing or another apparently out of balance, but you need to do that in order to keep it all in balance for the longer term.

SCARPINO: Can you come up with a specific example that best illustrates the success of your style of leadership, where something worked really well?

TOBIAS: Well, I’d like to think that it was – well, I can think of a couple of things. I would, first of all, want to make the point in both of these examples – one would be Lilly and one would be my experience in the government with the President’s emergency plan for AIDS relief. Each of these circumstances, there’s a tendency for people to give way too much credit to the person who’s leading the parade than that person deserves. Now, I would also say, there’s often a tendency to put way more blame on the person leading that parade – sometimes there is – than that person deserves. But in the two cases I’m describing, Lilly and AIDS effort, it was really the collective effort of lots and lots of people. But in both of those cases – but let’s take Lilly, it was a matter of coming in and assessing the situation and talking to a lot of people and concluding about, as I recall, there were five or six things that I wrote down on a piece of paper for myself, and in effect said, okay, these are my priorities. These are the things that right now I’ve got to focus on and get done. Then it was a question of communicating what those things were and testing them and socializing them with the people immediately around me which, by the way, meant getting people immediately around me that I was comfortable, had the capability of going forward, which meant encouraging some people to retire and promoting some people and so forth. And then, it was a matter of being sure the entire organization, and going to New York and talking to the investment community and communicating through our salesforce to the doctors and hospitals and insurance companies and all those things, but communicating what it was we were going to try to do and getting people inspired to get all that done, and then communicating, communicating, communicating. That job is never over for the leader of an organization, to continue to communicate those things. Just as one measure, I’m proud of the fact that taking into account stock splits, you could have purchased a share of stock in Lilly for $12.50, I think it was, at the time I became CEO, and at the time I announced my retirement, it was in the $90s. Now, that’s just a measure. I didn’t do that. I did the kinds of things I’m talking about of, okay, here’s what we’re going to do, we’re going to get rid of these businesses, we’re going to invest in these businesses, here's where we’re going, here’s the left side of the road and right side of the road, we’re done debating what else we’re going to do, this is where we’re going, but I have no idea how we’re going to get there without every single employee engaging in that, and they did. So, I think that is an example. And we did pretty much the same thing – I’m probably a one-trick pony – but we did pretty much the same thing in the President’s AIDS effort in Africa in terms of how it was organized and having a clear set of goals and so forth.

SCARPINO: So, you mentioned in the case of Lilly, and I’m sure it was also the case with the AIDS effort, that part of the trick was to put a group of people around you who had talent and intelligence and so forth, who would buy into your vision. So, do you think that part of the trick of becoming a successful leader is figuring out how to read people and pick the right team?

TOBIAS: Yes, I do. In my earlier list of elements of leadership, let’s consider that to be the 30,000-foot list, because as you begin to drill down in that, you can’t develop a clear vision on your own. It requires people around you who, among other things, will argue with you or will bring insights that you don’t have or bring experiences that you don’t have. When I came to Lilly, kind of the culture of the senior management team was that they were part of the group of six or eight or ten senior people because – it was more of a legislative approach, I think – that if you were running the research part of the business, it was your job to represent the interests of the research part of the business to the CEO. I made very clear to the people who were on my team going forward that that’s not the way we were going to do it. I was going to pick the people who were going to be on my team and their number one loyalty had to be to the total organization. Now, the person running research needed to bring research knowledge and insights into those deliberations, but at the end of the day, needed to be willing to be a part of decisions that he or she believed were in the best interests of the company whether or not they were in the parochial best interests of the research organization. As an example on that one, we made decisions to dramatically increase the percentage of the research budget being spent through investments in research organizations outside the company. Up until that point in time, it had been more heavily skewed toward internal investments. Now, people in the research organization obviously weren’t fond of seeing their budget dispersed in other directions, but I think it was very clear, at that time, looking at a bigger picture that no company’s research organization could be smart enough or lucky enough or well enough equipped to be smarter than the rest of the world combined. So, that was an example where the then head of research, the late Dr. Gus Watanabe, was very much a party with me of that decision. So, that’s one element of the kind of people you need to bring together, but you have to have a team, and then that has to permeate through the organization, absolutely.

SCARPINO: Over the length of your career, you have been a leader and exercised leadership in a variety of what the leadership people call sectors. You’ve been in the military, business, government, education. Can you talk a little bit about how leadership works across those sectors?

TOBIAS: Well, you know, it’s not that different. I remember people asking me, when I became the CEO of a pharmaceutical company, having spent most of my principle career in the telecommunications business…

SCARPINO: I have to admit, that’s a part of your book I read with great interest. So, sorry to interrupt.

TOBIAS: … but you know, people, I think obviously would ask that question, how can you possibly do that? I’ve said to people over time, with total seriousness, that I believe that the only job at Eli Lilly and Company I was qualified to do was to be the CEO. I don’t think -- I wouldn’t have hired me to do much of anything other than being that. But the skillset that was required for being the CEO, 80% of what I did, I would have done, the kinds of things I would have tried to do elsewhere. I was, during one time or another, I was on the Board of Directors of a major New York bank, I was on the Board of Directors of the nation’s second largest newspaper chain, I was on the Board of Directors of one of the major petroleum companies, ConocoPhillips, I was on the Board of Directors of a major paper and consumer products company, Kimberly-Clark, it was all the same. I mean, the widgets going out the door were different, but the principles of leadership were really pretty much the same. Now, cultures are different. For example, being the Chairman of the Board of Trustees at Indiana University and being the CEO at Lilly and being a United States Ambassador, you’re operating in different cultures, but what that simply means is having the vision is still the same, but communicating it is different and inspiring people is different. For example, if you try to go into the government and act like a CEO and not recognize that the long-term bureaucrats need to be onboard because they’re going to be there long after you’re gone, and that the members of Congress need to be supportive and all the way through, and it takes more time and it’s irritating that you can’t get done as quickly what you can get done when you’re a CEO. So, that’s different. As you well know from where you live and work every day, higher education is different. So, I think the role of a university president is one of the toughest leadership jobs that exists because of all these competing constituencies, all of whom think they’re the most important part of the equation. Nothing wrong with that, but it’s the role of the president to keep that going. So, all of these things have some differences that one needs to understand, but when you come right down to it, the elements of leadership are the same; there are just some differences in how you have to go about getting it done.

SCARPINO: So, as one moves from one sector to another, similar elements of leadership, but to be successful, you have to be cognizant of the culture you’re functioning in.

TOBIAS: Exactly, exactly.

SCARPINO: We’ve talked a little bit about this, but I want to see if we can get this in one place. Based on the decades of experience that you have as a leader in various sectors, what have you learned that you think would be helpful to aspiring leaders? What would you want to tell an aspiring leader about what you’ve learned to help that person along the way?

TOBIAS: Well, again, not to keep just harping on the same things, but I think the elements that we’ve talked about, is to understand that you really do have to take the time to figure out where you’re going. Now, to your earlier question about being flexible, there’s an old saying that one of the best ways to be a leader is to be willing to embrace ready, fire, aim, in the sense that you may need to be willing to trying some things before you have a clear vision of where you’re going. But I think, in summary, those things about having a vision and communicating that vision and inspiring people and then communicating, communicating, communicating to be sure we’re all still going in the same direction. One of the great leaders that I’ve had the privilege to work for, General Colin Powell, when I worked for him, he would gather his senior 10 or so leaders every morning at 7:30 and we’d spend about 20 minutes together, and it was an opportunity for him to communicate something, it was an opportunity to go around the table, if people knew of something short term or long term that the group needed to know about. But as he said to me once, when I inquired about that approach, which was a little different than anything I’d seen, he said he had learned that in leading an organization, people need to get together he thought daily and look each other in the eye and in effect say, “I’m okay, you’re okay, we’re okay, we all know where we’re going, now let’s go get that done,” but you couldn’t do that once a month. You really needed to do that with frequency and that’s one of those lessons, little lessons learned.

SCARPINO: What do you think made Colin Powell a successful leader?

TOBIAS: I think the kinds of elements that we’ve been talking about. He is a very, very intelligent man. He was very thoughtful, took in all the information he could get from every direction, but he was very decisive and he had the ability to gather information to develop a point of view. In the particular areas where he and I worked together, I think he probably spent more time trying to get me to talk than him talking to me, which I think is also a characteristic of a leader, in trying to understand what I thought about those areas where I was spending a lot of time every day and he wasn’t. But at the end of the day, he was distilling all of that as part of his role of, okay, here’s where we’re going to go. And he had, and has, a real ability to communicate clearly and to inspire people. Thinking about Secretaries of State over time and thinking about my conversations in the State Department with career foreign service officers and people as is the case in the foreign policy environment in Washington, there are non-career people who in and out and in and out of government, but I think they would mostly say that to be successful at the Secretary of State, you have to be truly the country’s lead diplomat, which means lots of hours dealing face-to-face with people and developing those same relationships around the world and outside what State Department people refer to as the building. So, developing those relationships with members of Congress and elsewhere, but you also have to manage the building and you have to demonstrate to the people there that you care about the people there and demonstrate to the people there you care about the role of diplomacy and that you care about the functioning of the State Department itself. I don’t think it’s probably appropriate for me to name names, but in the recent history, post World War II history of the State Department, I can think of at least one Secretary of State that pretty broadly within the State Department people despised because that Secretary of State was solely focused on being the nation’s leading diplomat and could care less about the State Department and its needs and the budget battles with Congress and all that kind of thing. I think we have a situation in the early part of the Trump administration where Secretary Tillerson, with whom I had great hope at the time he was nominated, but I think too early – historians are going to have to tell over decades – but I think, based on what we can see in less than a year, he’s gotten pretty consumed with the inside of the building, but doesn’t seem to be getting a lot of input from people and, not to be overly critical of my profession, but I think he’s trying to be a CEO, a corporate CEO within the State Department. Now, there are a lot of those skills that are very applicable, but there’s some that are not. So, we’ll see how all that turns out.

SCARPINO: Are there any examples of situations where you ran into difficult leadership challenges you were not sure you could solve?

TOBIAS: Well, yeah, everything in the government. The United States government is so broken and so dysfunctional. And essentially in my view, if you were to be totally simplistic about it, it gets back to the fact that the people at the most senior levels who are running the executive and legislative branches of government do not have the overriding best interest in the country largely in focus. I have said to people that if somebody made me the dictator and said it’s your role to go fix the U.S. government and you can pull any of the levers you want to pull, I would have no idea where to start because I think it is so dysfunctionally broken, and it’s way more broken than when I went into government 15 years ago. So, yes, that was a very discouraging time for me, even though in my little corner of the government, we got a great deal done and I have a great deal of pride in…

SCARPINO: I was going to say, I thought your record of accomplishment is actually reasonably impressive.

TOBIAS: Well, we had great success and I was surrounded by a large number of people, Americans and non-Americans, who were very dedicated to the cause of doing something about AIDS. And frankly, mostly what they needed was somebody to say, “Okay, here’s where we’re going,” and do all the things that flow from that, and then to have the support and resources, which I had from President Bush who provided extraordinary personal support. I was trying to do what he asked me to do, but he followed up with the personal support that made it possible for me to do those kinds of things, but I’m talking really about the government at large. The second job I had of overseeing all foreign assistants and trying to bring that all together, that was less successful, although 15 years, or whatever it is, 12, 13 years later, there are a lot of elements of what we’d put together at that point in time that are still in place or people are trying to move forward. Those things that require a long-term vision and personal leadership sacrifice to get them done, those examples are few and far between in the government. I’ve also had, if I go back to my AT&T experience, at its peak, at the time I first went to New York in the early ‘80s, which was 1984, the consent decree with the government to break AT&T into eight pieces took place, but in the early ‘80s, when I was there in the run up to all of that, many people alive today don’t remember this, but AT&T had over one million employees. Its significance in the world was such that I could get into see heads of state in places in the world much more easily than the representatives of the United States government could get into those kinds of circumstances. So, that was a period of time that we were dealing with a company that had been established as essentially a monopoly for over a hundred years for a very specific purpose. Okay, then the world changed and we divided it up. Technology was changing, globalization was changing; that kind of an organization really no longer fit. We’ve given up some things because we don’t have that anymore, but we’ve gained way, way more, starting with the explosion of technological innovation that’s taken place during that period of time. If you’re running an organization with a million employees that was thoughtfully put together based on certain assumptions, one of which was you were going to have 100% market share, and suddenly it became United States government policy that you weren’t going to have 100% market share, out of those million employees, you got people you don’t need because the world changed. So, I think it’s impossible, humanly impossible let’s say, to find other ways – I mean, theoretically you could say, well, it’s going to other businesses and let’s retrain and redeploy. Well, I think the rocks of business history are strewn with the wreckage of organizations that tried to do that. The examples of organizations, certainly in the corporate world, the examples of organizations who have successfully and significantly redefined themselves are few and far between. There really aren’t any that come to my mind. And if I think of the major corporate powers that existed at the time I graduated from what’s now the Kelley School of Business in the mid-‘60s, many of those great powers either don’t exist or are dramatically diminished, AT&T being one. General Electric is going through all of that right now, United States Steel, I don’t know what they’re doing, the Pennsylvania Railroad, some of the major airlines that are not so major anymore. IBM is not what it once was. The United States automobile manufacturers are not what they were. And yet 50 years ago, when I graduated from IU, it would have been unthinkable for people to imagine that 50 years from now, those would be diminished or gone, and at the same time, companies with strange names, like Amazon and Google and so forth, or Microsoft even, or Apple, would be such enormous powers. So, reinventing large organizations so that they resemble what they did before but simply doing different things, is a pretty daunting task. To go back to your question, in my experience, those things that I have found almost impossible to deal with are those that required dramatic redefinition or those that were dramatically missing one of the elements of leadership, like do we really have a shared vision.

SCARPINO: And one of the things you mentioned in several places, including your book, is that you didn’t believe that AT&T had a shared vision when they were faced with the breakup.

TOBIAS: That’s correct. AT&T had a very, very clear vision for a hundred years, which was to provide effective affordable telephone service to anybody in the United States who needed and wanted it. Everybody understood that. That was the one goal that everybody in the company was working for. After that was no longer the objective of the company, I think it became a leadership issue. It became a million issues, but at the top of that pyramid, it became a leadership issue in that the leadership of the company, through no fault of their own, was ill-equipped to run something different from what they had been running. And unfortunately, virtually every effort that the company made, either in leadership changes or strategic changes or what were ill-conceived acquisitions that were made in an effort to redefine the company or decision to hang on to significant pieces of the company when AT&T was no longer the best and appropriate owner, and the shareholders and the employees and everybody else would have been well-served to spin those off or sell them or something, the leadership of the company was just paralyzed in its ability to do those things. And that may have been a bigger example than in some cases, but it was not atypical of what companies faced.

SCARPINO: So, as I’ve been doing the background for this and reading and studying up on your career, it occurred to me that when you were in the AT&T headquarters that you were probably within a few years of being eligible to become CEO, and you left to go to Lilly. Could one conclude that one of the reasons you left was because of the leadership turmoil and lack of focus and vision in the company and you’re looking for a fresh start? Were you jumping off the ship, is what I’m asking you?

TOBIAS: Well, let me just say that at the time I left, I think that – and having been Vice Chairman, it’s pretty hard to point a finger much higher – but Bob Allen, who was Chairman and CEO at the time, with whom I had worked literally since – and this is very coincidental – but he was my very first boss out of college. We were both involved in the subsidiary here in Indiana, then called Indiana Bell, and he was my first boss. Our paths then went pretty much in different directions and then converged when we were at AT&T. At the time I left the company, he was the Chairman and CEO and I was the Vice Chairman. But Bob and I did not agree on the direction that the company needed to take. That didn’t mean that I was right and he was wrong, it just meant we had a different view. So, anyway, yes, I was, in fact, even though I was – I’ve forgotten how old I was – but I was in my mid to later 50s, certainly mid-50s, and I was contemplating retiring. I didn’t think I’d ever totally retire, but I didn’t have anything else in mind and I was financially sufficiently comfortable that I could have retired and had a very secure life, and my late wife and I were contemplating that. Part of it was that I was just tired of it. It was a really tough time and I wasn’t really sure that I was going to make much difference, and it was pretty clear to me that my vision of where we wanted to go or needed to go was a little different from Bob’s, and I’ve always believed you either need to sign up or sign out. So, it was getting harder and harder for me to be committed to what we were trying to do. And again, I’d be very clear, Bob had a tough, tough job, and somebody had to make the decisions and it was Bob, and there just weren’t any really great clear answers. At about that time, Lilly found itself in some leadership difficulty and I’d been on the Lilly Board for some time. So when I was approached about being the CEO, I surprised myself and took that very seriously. And it was for the reasons that you – it was kind of a convergence of events where if I’d been asked to do that five years sooner, I don’t know what my reaction would have been, but yes, you’re right.

SCARPINO: One of the things that you brought up, and that I was going to ask you about, were the tremendous changes that have taken place in the business environment since you graduated from college in 1964, and you laid out a number of those. So, as a business leader, is that an opportunity or a challenge?


SCARPINO: (LAUGHS) Yes. I guess I asked for that, didn’t I?

TOBIAS: I think I said in the book, and I’ve long believed that one of the things in all aspects of life, but certainly in business or in higher education or in philanthropy, but certainly in business, one of the things that’s just always true and inevitable is change. The world is just going to change, circumstances will change, technology changes, every aspect of the world just constantly changing. It’s been that way, to the best of my knowledge, since the beginning of the world. So, there are two basic ways that a human being or a leader can look at that change. You can either fight it, resist it – you know, think about the current debate about the liquor laws in the State of Indiana where you can buy warm beer, but you can’t buy cold beer. Okay, there are elements who have a self-interest in this who are doing everything they possibly can to resist that change because they perceive it’s in their self-interest to resist that change. Inevitably, it’s going to change, and there are other people who are figuring out how do I use that change to my advantage? Now, what so seldom happens is that the people who perceive they’re going to be negatively impacted by that change are the same ones who figure out how to turn that into a positive. But that’s another important element of leadership, is to figure out a) that change is inevitable, and b) how do you change that into a competitive advantage? Because if you stop and think about it, the mere definition of change is that there are going to be winners and losers. So, it’s not preordained that you associate yourself with the losers just because the change is going to impact what you’re doing. You can turn that into a positive. It’s just that human nature or whatever that people often are very reluctant to do that.

SCARPINO: Along the course of your career, have you had mentors?

TOBIAS: Yes, I have, and I don’t know that I have ever had a mentor that I viewed at the time, in any kind of a formal sense, as a mentor. I’m not sure that that was as common at the time I got out of college and started going through my career. So, I can’t really identify people with whom I had a comfortable close relationship where I could go to somebody and close the door and let it all out and get advice. My mentors were more the kinds of people – Colin Powell would be an example – they were the kinds of people for whom I had great respect. I believe that that was, in one form or another, reciprocated, or maybe to put it another way, that I was viewed by those mentors as somebody that was worth investing a little time and energy in. It’s almost more in retrospect in looking back at what I learned that I realize that I was mentored, as opposed to – you know, from time to time even today, there are a handful of people who will send me an email and say, “Could we have breakfast again? I’ve got some things I’d like to talk to you about,” and I do that. I enjoy doing that. When you get to my stage in life, you have fewer audiences, so you’re more willing to invest that kind of time I suppose. But I think the world is a little different in that regard.

SCARPINO: So, you had people who performed a mentoring function…

TOBIAS: Right.

SCARPINO: … not in a formal way.

TOBIAS: Right.

SCARPINO: Have you mentored people…


SCARPINO: ... subconsciously along the way?

TOBIAS: Yes, both subconsciously and more formally. I can think of an example. I’m not sure I’m comfortable assigning a name to it. But I can think of an example of someone worked for me and I thought that person – and then I went on and did something else – and I thought that person had the capacity to one day be the CEO of the company where that person was working.

SCARPINO: Excuse me. I’m going to hit pause. I’m really sorry.

TOBIAS: Oh, you’re asking me about an example of mentoring.

SCARPINO: Right, yes. We’re on.

TOBIAS: Okay. There’s an example of an individual who I thought had the potential to some years in the future perhaps become the CEO. So I took some steps after I retired to arrange to get that individual on the Board of Directors of a small/mid-sized company where I had enough influence with the – it wasn’t a company I was ever involved in, but I had an opportunity to say to the CEO, “here’s somebody that’s potentially a more capable person than you’re likely to get and I think it’s in your mutual interest to invite him to come on your Board, and I’m going to encourage him to do that if you do,” and that took place. This little company was going through some tough times and was ultimately acquired, but I think the person in whom I had an interest would tell you today that he got a great deal out of that experience, starting with the fact that it was the very first time that he was ever on a corporate Board or spent much time in a corporate Boardroom. So, over time, as he moved up in his organization, he had a set of experiences that were applicable that hadn’t “cost him anything,” that he could make mistakes without, as sometimes is the case, people walking into an experience and it’s the first time they’ve had it. And I did try to do some other things with him along the way. So, yeah, I’ve had several of those kinds of circumstances. And I have breakfast or lunch from time to time with the current CEO of Lilly, Dave Ricks. I had lunch or breakfast from time to time with John Lechleiter, the prior CEO, who is one of my close friends. In each instance, I suppose someone could in some way assign the word mentor to that. But I also think, thinking about a recent conversation I had with Dave Ricks, who was about to make a decision that was similar to a decision that I had made, whatever it was of 23 or 24 years ago, and was interested in my recollections about the things that I had to deal with both in making that decision and any unintended consequences coming out of that decision that I might think were useful with sharing. Now, I don’t think he was looking for me to in any way influence his decision, but what I think it was more of an information sharing kind of thing. So I still do that kind of thing on occasion.

SCARPINO: Do you think that a mark of effective leadership is the ability to pay attention to or be on the lookout for unintended consequences?

TOBIAS: Oh, absolutely, absolutely. I think unintended consequences are the things that kill the success of a lot of circumstances, and maybe it’s broader than that. It’s both unintended consequences and then sometimes it’s consequences that were unintended – well, unintended and unanticipated, and sometimes it’s unanticipated but feared, but the worst are the unintended consequences that nobody ever thought were the possibility of things that happen.

SCARPINO: I mentioned, when I introduced you, that your 2003 book that you published with your son, Todd, Put the Moose on the Table: Lessons in Leadership from a CEO’s Journey through Business and Life, and because not everyone who looks at this interview will have read your book because that title is so interesting – I mean, I read your book; I know what it means – but could you explain the connection between putting the moose on the table and leadership?

TOBIAS: Yes, I’m happy to. I stole that term from a man named David Nadler who, unfortunately, passed away several years ago. David ran a consulting firm that I believe to have been the most effective people I ever worked for on organizational development. They were particularly effective in helping organizations that were about to go through tumultuous change. And David used that term to get people to realize that often there’s something that everybody in the room knows and nobody in the room is talking about and everybody is kind of trying to work around. So, what David meant by the term put the moose on the table, is let’s imagine metaphorically that we’re all sitting in a conference room and over in the corner, a big hulking stinky moose wandered into the room and everybody’s just ignoring it. Well, nobody would ignore that, and so by putting that moose in the center of the table and saying let’s all recognize that we have this kind of an issue. So, when I was at Lilly, I bought, I don’t know how many, 300 or 400, small models of a moose and passed them around, and it became a tool. After we spent a lot of time talking about what that means, and I suspect we’ll get into at some point here the things I tried to do to change the Lilly culture, but not to get into that now, but to just foreshadow it a bit. One of the elements of the Lilly culture was the level of politeness, at least as I perceived it, that inhibited decision making. People would sit in a conference room and really try to find the lowest common denominator that everybody could agree to, and there weren’t the kind of knockdown, drag out debates that I have been used to. So, I tried to get people to understand that we can disagree without being disagreeable. And you’re really not being honest with each other if you don’t get everybody’s best thinking on the table and we develop the best answer, which not necessarily is the answer everybody can agree with. So, anyway, you’d wander around the company in that period of time and people would have these little models of a moose in their office. I was told of stories where people would pick up their moose and they’d walk into somebody else’s office and they would say, laughingly, “I want to put a moose on the table,” and they would begin to talk about – it kind of became, I don’t know how widespread this was, but it kind of became a vehicle that people could use to disarm the conversation and say there’s something here we really need to work out. So, that’s what that term meant. Interestingly, when I told David that I was putting that in the book and that the publishers had decided that that was the name they’d like to use, and I said, “I just wanted you to know in case you have it copyrighted or something.” He laughed and told me, he said, “I actually stole it from somebody else some years ago.”

SCARPINO: That’s a catchy one. A couple of things that you said in the book stood out for me and one was something you said in the introduction, “With almost total certainty, employees entering the American workforce today, regardless of the industry, will have been hired to do jobs that will have a shorter life cycle than their careers. The business world today is governed by a constantly evolving set of changing ground rules.” What occurred to me when I read that was, given that understanding of business, how does that influence the actions of leaders?

TOBIAS: Well, if you go back through business history, I think one of the characteristics of a lot of failures is that people never really understood what business they were in. One of the most famous examples of that, I suppose, is Black & Decker, the toolmaker, realized at some point in time that they were not in the electric drill business, they were in the hole business because nobody wanted to buy an electric drill; what they wanted to buy was a hole.

SCARPINO: That’s true.

TOBIAS: And the way in which they went about creating the hole, which is what they wanted, was to buy an electric drill. So, if you were just focused on making a better electric drill, you might or might not be kind of missing the point. When I went to Lilly, people would talk about being in the insulin business, and to some degree, I think they probably still do. This is one of the benefits of coming from the outside, is that you realize how silly that sounds. I happen to be a type 2 diabetic and have been for 30-some years and I have insulin shots, give myself insulin shots four times a day, and it’s as routine with me as brushing my teeth; it’s no big deal, but I don’t want to buy insulin, I want to keep my diabetes under control. So, if a company thinks they’re in the insulin business, that tends to give you a different mindset than if you understand you’re in the diabetes business. You’re really in the business of helping people deal with their diabetes. I think the role of leadership in understanding the inevitability of change starts with figuring out, okay, what business are we really in? Because if you’re running a railroad and that’s the business you think you’re in, and your customers really need to move goods from point A to point B, but you’re focused on a solution, and that solution changes, unless you figure out a way to evolve so that you’re, in today’s world, you’re now in some fashion in the intermodal business where you’re operating both truck and trains or you have intermodal sites and all that kind of thing – I really don’t know anything about that industry – but I think companies get so focused on their solution, that as the world changes, they really have trouble changing with it.

SCARPINO: Again, looking back at what you said in the book about employees entering the workforce today regardless of the industry will have been hired to do jobs that have a shorter lifecycle than their careers, how do you think that that knowledge should influence the training of leaders?

TOBIAS: Well, I think probably it begins with getting leaders to think about that statement and if they’re willing to embrace that statement, then to get leaders to think about what are the implications of that statement. Again, going back to our discussion about the old Bell system about AT&T in its old form, AT&T really never got over being in the telephone and network business, and tried, but I think in part, as I said, didn’t have the right leadership and the right skillset and, maybe more importantly, the right culture to be able to embrace the right to, first of all, have a vision with the right changes and be able to embrace that support going forward. So, I think in the educating of leaders, training of leaders, that’s an aspect that I think it very important for people to learn to anticipate, and also to understand it’s never over. So, you know, if you figure out, okay, what is the next thing – I also think – not to be all over the map here, but I also think that’s an aspect, recognizing the realities of life. It’s an aspect of why it’s important for leaders not to stay too long because I think most of us only have so many changes in us. And most of us become sufficiently invested, not in the problem, but in the solution, that it’s very difficult, in human terms, to get to a point and say, okay, this great solution with which I am associated which has brought great success to the enterprise that I’m leading and to me, no longer makes any sense, and so I need to evolve that and move on. That’s really hard for leaders to do. I think probably also is related to why most Nobel Prize winners, in the sciences certainly, but most Nobel Prize winners did their breakthrough work very early in their careers.

SCARPINO: Do you have any recollection of when that insight became a part of your world view, when you told yourself as I move up, as I am the leader, there’s a lifespan of this; it’s not forever?

TOBIAS: I don’t know. I think most of the insights that I now have, or insights I think I have or have developed over time, have been insights in retrospect. I don’t think there’s ever been a time when I’ve had, or not one I can think of, where I’ve had an ah-ha moment on big significant things; I think it’s been more a case of looking back and having an ah-ha or I now realize what I…

SCARPINO: So, when you took the helm at Lilly, it’s my understanding without ever having asked you directly, that you didn’t intend to stay for a long time.

TOBIAS: I did not.

SCARPINO: Was that because you were approaching retirement age or because you realized that a leader has a limited shelf-life?

TOBIAS: Well, it was probably some of both, but it was more I saw myself as someone who could make a contribution based on abilities and experiences and skillsets I might have, someone who could make a difference in the circumstances the company found itself in at that moment. I think the best way I can answer your question is that at the time I chose to leave, I concluded that it was the best time for the company for me to leave, and it was also a time when I was ready to leave. I’ve been through some personal tragedy, I’m sure we’ll talk about, and it was just a time I was kind of tired and wanted to take a break. And it had been a pretty stress-filled six years or so, but it was also a time in the life of the company where what needed to be fixed, in very simple terms, were the fundamental blocking and tackling of leadership. Who are we, where are we going, what are we going to be good at, what do we need to do to be good at it, and get that train on the track, and I think we did over that period of time. Now, the next challenge was really focused on taking that and running a very successful pharmaceutical company with a lot more emphasis on the intricacies of a pharmaceutical company. I’m not sure I would have been the best person to do that. We’ll never know, but I just thought it was a good time. Now, had one or the other of those things not been present, what would I have done? I don’t know. If I had felt that the things that I needed to do on my watch were not done, I’m sure I would have stayed. On the other hand, if I had not wanted to go, would I have been willing to take the initiative, which I did – I shocked the Board when I told them I wanted to leave – I don’t know. It was kind of a convergence of good things.

SCARPINO: So, you provided me with the names of several individuals who could help me understand your career, and without attaching a name to this, I’m going to tell you one of the compliments that one of these people paid to you. I asked him, “How do you account for Randall Tobias’ success?” and so on. We were chatting along those lines, and he said that you’re a lot like Michael Jordan. Now, he didn’t say you could dunk the basketball; that’s not where I’m going with this. But he said that when it came to business and leadership, he said you were born with tremendous talent and you worked really hard to cultivate that talent, and I think Michael Jordan did that in basketball. So, not comparing you to him, but how much do you think that your success in leadership is based on the talent you were born with, and how much of it is based on the effort that you put into cultivating that talent?

TOBIAS: I think that’s a subject that can be debated forever and probably no one could ever come to a clear answer. I guess what you’re asking and what I can say is what my opinion is about that more broadly than myself, and that is that I do think there are people who are born with some innate skills. Now, how they got there – is it genetic from their parents and others in that way, is it the influence that they’ve had by all the people with whom they’ve been in contact over time, is it all those things? I don’t know, but I do believe that there are things that I have done that I’ve done more instinctively and haven’t really kind of known in a conscious way why I did them. They just kind of seemed like the right thing to do, but at the same time, I’ve tried to learn from those experiences going forward. I have concluded over time, and I think this is something that people in leadership positions need to conclude about themselves, is that I’ve concluded that I do think about things sometimes differently than other people around me. So, I’ll go that far, but I think that’s important as an aspect of leadership, because leaders who have more difficulty communicating and inspiring are often troubled by the old saying that they don’t suffer fools easily; and they have their own definition of fools, and a fool is somebody that’s different than they are. Whether it’s good or bad or an innate leadership skill or not, I don’t know, but I do know that there are ways that have been easier for me to conclude that ought to be done about things that don’t seem to be what everybody jumps to. So, first of all, you have to kind of question yourself and say, okay, what am I missing here, and be sincere about it, not what are they missing, but what am I missing, and then convince yourself that the path forward is the right path forward and proceed.

SCARPINO: So, I’m going to talk to you about Remington in a minute, but you know I drove up…

TOBIAS: Oh, no I didn’t.

SCARPINO: Oh, I drove up there. I spent an afternoon with Mr. and Mrs. Biddle.

TOBIAS: Oh, good.

SCARPINO: Bill Biddle took me around, showed me the home you grew up in and the farm and all that stuff, and it was a nice time, really nice man. He seems still to be in awe of your dad, but one of the things that stood out to me in reading about you and in talking to your friends that knew you when you were a young man is that you stood out as a young man. I mean, you had qualities that other people didn’t have. Did you know that?

TOBIAS: You know…

SCARPINO: I’m not asking you to be conceited…

TOBIAS: Some of these are obviously difficult questions to answer and some that I haven’t thought about, or I haven’t thought about and wanted to think about. But I had a similar question when I was in my 40s from somebody in New York who was writing a profile piece, and I sort of blurted out a statement that I’ve stuck to over the years because I think it’s descriptive of this kind of thing. And that is, quite simply, I’ve known me all my life and so people who meet you at age 20 or 40 or 70 or whatever, tend to have a view of you in the context of what they know about you for some period of time, but they have a view of you who you are then. When you are you, and you’ve known yourself all your life, life is incrementable; life is an inch at a time. So, the only thing I can say about that is, you know, I’m just the person I’ve always been and I’ve never – you know, it’s just hard to be on the outside and look in, if that makes sense.

SCARPINO: I’ve had an opportunity to talk to a significant number of leaders, thanks to the Center that you founded, in the past 10 or 12 years. One of the things that I found to be interesting and useful to ask them about is what they read, and so I’m going to ask you, what do you read?

TOBIAS: Well, I read a lot. I think there’s probably not a day that goes by that I don’t read. I begin every morning with the Indianapolis Star, which these days doesn’t take long, and the New York Times, Washington Post, The Wall Street Journal, and the London Times, and that’s my kind of daily reading. I read some other things, too. I read a lot of history. I read biographies. And I enjoy a lot of – I’m not quite sure what the genre is – but kind of spy novel, kind of fiction I particularly enjoy. Right now I am reading a book entitled April 1865. It’s a very, very interesting book that focuses on the importance of that one month in the history of the country because that was the same month that Lee and Grant met at Appomattox. I was also the month when President Lincoln was assassinated. It was the month when a number of important leaders, Grant and Lee and Lincoln and others, but I’d say Grant and Lee among others, entered into decisions that represented great long-term leadership, the kind that I said earlier was kind of lacking in today’s political mechanisms, where Grant concluded that the future of the United States was best served by not being vindictive toward the South, and that was unique in the annals of civil wars. Civil wars are more often characterized, I think, where the vanquished have been put on trial and executed and punished and so forth. Grant, in effect, sent Lee’s army home and sent them home with their mules and horses. All that was really required of them was to pledge allegiance to the country and go back. And that had been Lincoln’s view before his assassination. Now, the country went through great turmoil at that time. To some degree, we’re still fighting that war on a cultural level, but to your specific question about what do I read, that’s an example. It’s enjoyable, it’s an enjoyable book. It’s a book I love to pick up and read, which I’ve only been doing three or four days, but I’ll finish it probably in a day or two, but I like to read things I learn something about. Even the fiction I read, I find interesting. I particularly like fiction that involves international intelligence and those kinds of things because interspersed in that, you always pick up some things about the history and culture of countries and peoples and so forth. So, that’s what I gravitate to.

SCARPINO: When you started answering, you mentioned the newspapers that you read every day. Did you do that when you were still actively engaged in leadership? Did you start your day that way?

TOBIAS: One of my joys of being retired is the ability to do that and to do it in some depth. I did two things in the last 25 years or so, I don’t know, 25 years of my career when I was fortunate enough, particularly in Chicago and New York, to have a driver. So every morning I’d sit in the backseat, and the time I had was really commuting time to read the morning paper. But in the senior jobs that I had in the last 25, 30 years of my career, I always had on my desk, what we called it a set of clips, and there were people who’s job it was to do what I would have liked to have done and that is to go through all the – this was back when print was…

SCARPINO: Yeah, real newspapers.

TOBIAS: … yeah, but to go through all that. So I would have on my desk maybe 25, 30 pages of clips from newspapers that were based on some criteria, and certainly anything about the company, anything about the industry, anything about the economy, anything about the political governmental situation that one ought to know. So, yes, I’ve always taken the time to do that, but I thought all the time I was working that one of the great joys of retirement would be the ability to read a newspaper from end to end.

SCARPINO: I’m going to ask you one more question about leadership and then move on. We’ll bring leadership up again later, but I’m going to do it this way by putting out that you have a really strong record of philanthropy, including to Indiana University. You gave the gift that started the Tobias Leadership Center. In 2016, a family gift led to the founding of Tobias Center for International Development at Indiana University School of Global and International Studies. You’ve been a supporter of IU Athletics and obviously you’ve been a philanthropist in other areas as well, and so here’s the question – do you see connections between being a successful leader and being a philanthropist?

TOBIAS: Well, I guess so. I’m not sure I’ve ever thought about it in that way, but I do think, if you go back to what I’ve said about leadership and the absolute need to stay focused in some balanced way of all the various constituencies that impact on what you’re trying to do, so it’s not just the customers, it’s not just the shareholders, not just – or, if you’re looking at it from the point of view of an educational institution, it’s not just the faculty, it’s not just the students, it’s not just the alumni, it’s the greater good. It’s the responsibility that Indiana University has to make life of the people of Indiana and the world better as a result of what Indiana University does. So, you can apply that to about anything. I think if you find yourself in those kinds of roles, then you just get interested in what people might call the greater good. I don’t know exactly how I got – I don’t think about philanthropy as an end. I tend to think about it, I guess, as a means to something else. I tend to think about subjects that I’m interested in or problems that I’m interested in or needs that I think need to be addressed, and sometimes one of the tools to help make that happen is money. So, I’ve seen these things – when I provided, first of all, the original idea for and then the initial funding for the Leadership Center, I made very clear in a paper that I wrote that I didn’t see that as philanthropy. I saw it as an investment, and that I was investing in it in the same way I might invest in a business, and that I was looking for a return on that investment and the return had to be more than just the creation of knowledge. The return had to be on what do we do with that knowledge, and how do we make the world a better place, and how do we solve problems as a result of making that investment? And I think I could pretty much say that – oh, I suppose there are exceptions – but I think I can pretty much say that most of the philanthropy I have engaged in – I can think of a thing or two, so I’d say not all – but most of the philanthropy I’ve engaged in, I’ve viewed more as an investment.

SCARPINO: But do you think that, in reality, effective philanthropy should be an investment?

TOBIAS: Yes, yeah, I do. I think that’s one of the ways in which philanthropy has changed over my adult lifetime as the available personal wealth has probably moved into a somewhat different category of potential philanthropists. Fifty years ago, I can’t say this with certainty, but my impression is that 50 years ago, personal wealth tended to be more in the hands of either inherited wealth or corporate wealth, people who had worked for large corporations and had stock options and so forth. Today, I think much of today’s wealth is in the hands of entrepreneurs who have created that wealth not by doing what I did, which was to go to work in a place that had been somebody else’s idea. The telephone wasn’t my idea; it was Alexander Graham Bell’s idea. The pharmaceutical business wasn’t my idea; it was Colonel Lilly’s idea. I went to work in places where my job was to take something somebody else had done and try to advance the cause. Not the case with Bill and Melinda Gates. Not the case with many others of today’s philanthropists. As a result of that, I think we probably all agree that many of today’s philanthropists are approaching philanthropy in the same way of what their life experience has been, which is I want to know what the return is going to be on this. And I think they tend to be more engaged, tend to be more passionate. They don’t tend just to write a check because somebody asked them to.

SCARPINO: Fifty more minutes, can you do that?

TOBIAS: Sure. I have all the time (INAUDIBLE).

SCARPINO: So, I want to transition to your youth, and I know that somebody can look this up, but when and where were you born?

TOBIAS: I was born – my parents lived in Remington and I was born in a hospital in Lafayette where babies were born from parents who lived in Remington.

SCARPINO: In what year were you born?

TOBIAS: 1942; I was born in March, March 20, 1942.

SCARPINO: And who were your parents?

TOBIAS: My mother was, her name was Fern Harwood Tobias. She was born of parents who lived on a farm in Kansas at the time, grew up in rural Illinois much of the time, and then her family moved to an area actually pretty near where the farm I currently own is, near Remington. My father, his parents were also farmers in the Remington area. They were both very unique people and they were part of a unique community at the time. For a small town of 1,100 people, the number of college-educated people who lived there during the time I was growing up in the ‘40s and ‘50s was really quite extraordinary, including my own parents.

SCARPINO: Both of your parents went to college?

TOBIAS: They did. Neither one of them had any money. Growing up, they grew up, as I said, on farms and neither of their families owned any farmland. They rented land. My mother graduated from high school and, at that time – she was born in 1904, so I guess she would have graduated from high school in the early 1920s. She was able, as I understood it, to take an examination and become certified to be a school teacher, and it didn’t require further education at that point in time. She began to teach and, at some point early on, started going to summer school and kept going to summer school and accumulating credits. Then at some point, she dropped out of teaching for a year and went to summer school for that summer and the following two semesters and then the following summer, I think, and that was all at a university or college, at the time, I guess, that was called Illinois State Normal, which was a teachers’ college in in Southern Indiana. I think it’s now called Illinois State University. She kind of worked her way through to a college degree at that point. My father had a high school teacher who saw in him the ability to get a college education and helped him get a scholarship to DePauw University, which is a scholarship that exists today called a Rector Scholarship. There was a doctor, I think, who’d given the University back in the ‘20s, or maybe earlier, a good deal of money that had grown into a significant endowment. In those days, my father’s scholarship was room, board, books, tuition. He used to tell about kind of going through four years of college scared to death because he had to make a certain grade point average in order to keep the scholarship, and without the scholarship, he would’ve never been able to stay in school. So, that was, I suppose, a subtle – the role models that they provided about the importance of education, the importance of self-sacrifice in getting an education. I don’t think there was ever a time that I didn’t think I was going to college, and in a small town like that, there are a lot of people who could go to college, but never, in those days, but never thought about it.

SCARPINO: Do you have brothers and sisters?

TOBIAS: I have one, well, technically I had two brothers. I had two brothers who were born August 23, 1937, and they were twins. One of the brothers only lived about a week and died at birth. My other brother, Roger, who died about a year and a half ago, lived to be 79, a day short of 79. Growing up, it was my mother, my father, my brother and me. My brother was about four and a half years older. He was five years older, I guess, in academic terms. So, when I was a freshman in high school, for example, he was a freshman in college. So, there was some gap growing up. We grew up as a four-person family unit, but by the same token, there was some spread between my brother and me and it really wasn’t until later in life that we became – we were always close, but we became very close and I would say, and I said at the time he died, he was really my best friend.

SCARPINO: But when you were growing up, you were the kid brother.

TOBIAS: When we were growing up, I was the kid brother. That’s exactly…

SCARPINO: You may love the kid brother, but they’re also annoying. (LAUGHS)

TOBIAS: I was the kid brother, I was annoying, I was always trying to keep up, I was always trying to hang out with he and his friends, and I wasn’t welcome and, yeah, so all the stereotypical things you can think of.

SCARPINO: So, as I mentioned, I drove up to Remington, a small town in the midst of what looks like incredibly fertile farmland, just off I-65. I note that there’s a painting of Remington in the entryway of your home that Chapter Four of your book deals with growing up in Remington. According to your long-time friend, William Biddle, you bought a farm just outside Remington in 1998 that he, or his son, farms for you. He told me, he said that, and I wrote this down when he told it to me, he said that the community atmosphere of Remington shaped the people who grew up there. And then he knew we were talking about you, so he said, “Randy never lost that footing.” Can you talk about the impact of growing up in Remington and how it shaped the adult that you became?

TOBIAS: Well, I don’t think I could – I agree with Bill, and I don’t think I could overestimate the impact that growing up in Remington at that point in time had on me. I’ve sometimes described Remington in those days to people who are old enough to know what I was talking about was that it was like growing up in a 1950s and ‘60s sitcom where Ozzie and Harriet were your next-door neighbors and Marcus Welby, MD, was the town doctor. The community was an extended family. If you did something on your bicycle somewhere in town that was dangerous or shouldn’t do, your parents were probably going to hear about it. The values, the morals, the ethical standards that one grew up with at that period in time were what we all hope our children and grandchildren experience. I can remember that one of the principles that my parents felt very strongly about, that I probably realized early on was an important principle of life, was keep your commitments. I can’t remember quite how I remember that, but I just remember that it was so important to my parents that if you agreed to do something, you agreed to do something, and if you agreed to be someplace, you needed to be there. If you had, I think it was school related, but it was just very clear that if you were on some committee or you had an examination or whatever, you had a commitment and you were expected to meet that commitment. Broadly speaking, it was kind of that kind of value system. You took care of your neighbors. My parents were involved in volunteer roles or leadership roles in the church, in the community. My father worked all of his life in a small bank in Remington. As a result of that, he was the treasurer of about every community organization. He thought he would be and the community expected he would be. My mother was involved in various things. She was the President of the Library Board at a time. It was one of those old Carnegie libraries and they had a fire in it, the building burned and pretty much the collection burned. So she provided the leadership for the community to rally and raise the money and get the grants, or whatever they did, to rebuild the library and so forth. Bill’s parents, Bill Biddle’s parents were involved, and other people. It was just kind of the way it was, and again, it’s one of those things that you only appreciate that, or you greatly appreciate that, in retrospect. And you appreciate it to some degree when you realize that not everybody had the benefit of growing up in that kind of an environment.

SCARPINO: So, your mom had been a teacher.

TOBIAS: She’d been a teacher, correct.

SCARPINO: Did she continue to teach while you were growing up?

TOBIAS: Yes, she did. I can’t remember when she went back to teaching, but I think I was probably in maybe third grade or something like that, and she taught – it’s kind of an interesting story. This was a small community school, so there was one classroom for every grade, and my mother for several years taught sixth grade. When my own class finished fifth grade and we were about to go into sixth grade, my mother and the fifth grade teacher swapped so that my class has the same teacher for both fifth grade and sixth grade, and it was because my mother thought it was totally inappropriate for me to be in her class. And again, I think it was – I mean, there were a lot of obvious reasons for that – but I think it was probably a values reason of avoiding any appearances of conflict of interest. That was part of the kind of a value system.

SCARPINO: How do you think your mom shaped the adult leader that you became?

TOBIAS: Well, in a variety of ways including just by example, in the way she lived her own life. She was a life-long student. Back when Indiana University had an adult education program, which it did in those days, a pretty significant one, our dining room table was always piled with stuff from some correspondence course that she was taking. She was always – I’ve talked about some of the advantages of growing up in a place like that, but there were a lot of disadvantages, and my mother worked hard to deal with addressing those. So, for example, the summer before whatever grade it is when you’re required to take Indiana history, I think maybe it’s fourth grade…

SCARPINO: It’s fourth grade now.

TOBIAS: … yeah, I think it was fourth grade then. So, the summer between my third grade and fourth grade year, we took a number of family short little trips to Vincennes and to Corydon and to places around the state that she knew I was going to be studying and wanted me to see firsthand. She’d done the same thing when my brother was growing up. She was always – she organized from time to time – we’d get on the Monon Railroad, which was the passenger – most people thing it’s a running trail today, but the Monon Railroad was a passenger train that connected Southern Indiana with Chicago, and it passed through Rensselaer, the County Seat, which was about 10 miles away. Well, we’d drive to Rensselaer on a Friday, as a family, and get on the train and go to Chicago where my mother had arranged – we’d go to some Broadway musical or Broadway play that was in Chicago, we’d go to the Field Natural History Museum, we’d go to the Shedd Aquarium, we’d go to the Museum of Science and Industry, we’d go to the Chicago Art Institute. So she was organizing those kinds of things. Purdue, in those days, and I’m sure today, had a wonderful cultural program in what’s called their Hall of Music, their main auditorium, and we’d go there from time to time, and that just became a habit. When I was to high school, I’d take a date to some event at Purdue, a concert or something at the Purdue Hall of Music. So, she just kind of set that kind of educational example. That’s one thing that I remember.

SCARPINO: And your dad was a banker?

TOBIAS: My dad was a banker. My dad graduated…

SCARPINO: Did he own the bank that he worked in?

TOBIAS: No, he didn’t, but it’s an interesting question. My dad graduated from DePauw in 1929 right at the time of the stock market crash. He had a degree in economics. I think his first job was with an electric power company in the Fort Wayne area. I think that as companies were downsizing and people were being laid off, I think at one point he went from being an accountant or bookkeeper, whatever he was, to working outside in construction in some version, and that all dried up. And he ended up coming back to Remington in, I don’t know, 1930 or ‘31 or ‘32, somewhere in the early part of the Depression. My parents weren’t married. I think they got married in 1934. So, he came back to Remington and had a job working on a farm as just a farm laborer. There were two community-owned banks in Remington that had been started at the early part of the 20th century. In those days, these independent small banks were really started by a group of people who would sell stock to people in the community. The people who were on the Board of that bank, for whatever reason, needed to hire somebody and they came and approached my father. He used to tell the story of he was plowing behind a horse and this Model-T pulled up and stopped, and when he got to the end of the row, he walked over and knew the people that it was. But anyway, they were there to offer him a job in the bank which he took and had said he wasn’t sure he wanted to live in Remington all of his life, but it was a sure better job than looking at the rear end of a horse. So, that was in the mid-‘30s, I think ‘36 or ‘37 maybe, and I’m not exactly sure about the date. So, he worked in the bank, a very small bank. They probably had, I don’t know what the assets and deposits were anymore, but they had about seven or eight employees, I think. He became, at some point along the way, became the CEO, President, Chairman and CEO of the bank and led that bank for I suppose 25 years anyway. He was a very frugal man and very much influenced by the Depression and had some philosophies of life that were pretty good for running a small bank, like you know you can afford to buy something when you have the cash to pay for it. And when you’re running a bank and you’re loaning money to somebody, you need to loan it to people who are going to pay it back. And you need to realize that it’s not your money, it’s the depositor’s money that you’re loaning and things like that. As the bank evolved, and let’s say you’d had a farmer and his wife who, in the early days when the bank was founded put up a $100 and got five shares of stock in the bank, or something like that, and over time, that stock, those five shares worth initially $100 became $200 and $400 and $800, because the bank flourished. It was well-run and it had prospered, and in part because, as you pointed out, the area around Remington – very agricultural community in those days and it’s some of the best farmland in America – so the farmers, in relative terms, were doing well. So, they keep splitting the stock. So, somebody who started out with five shares worth $100, eventually had 200 shares worth several thousand dollars. They’d die and they’d leave it to their children who might still be in that community or they might not, and they’d die and they’d leave it to their children. By that time, their children were living in Denver and Philadelphia and so forth, and they didn’t want that stock. So, they’d call my dad and they’d say you know, “We inherited this stock” – which he probably knew because he was probably the executor of the estate, because when you were running the bank, you did everything – and so they’d want to put the stock on the market. So, somebody was selling, let’s say they were selling 100 shares of stock and he’d save what he could save and he might buy 10 of them himself. So, at the time he died just short of age 90, for practical purposes, he was 90, he was 70 when he retired and sold the bank to Bank One at the time, or effected its sale. At the time he died, I don’t know any more how much he owned, but I’m sure he owned in excess of 10% of the bank because he had acquired this stock, but he never had any – I always thought we had money because we had as much money as anybody else had and nobody had much money, but we didn’t know it. We got new blue jeans for school every fall, but nobody owned second homes, nobody had fancy cars. I didn’t know anybody who ever went to Europe. I don’t think I probably realized until years later that my father and mother were probably scrimping a little – we were prototypical middle-class people, let me put it that way, but my father never really had much liquidity because he owned this stock. It didn’t have a big market and it had intrinsic value, and from a financial point of view as time went on, his cost basis in that stock was so little that if he did sell it, the tax hit on that would have been quite significant and he was too frugal to do that. So, it really wasn’t until after he retired and much of this transaction was a stock-for-stock transaction, so he ended up with stock in Bank One. Anyway, for the time and place and circumstances and for somebody who started with absolutely nothing, he did very well. My parents used to tell stories about when they first got married, they would go to the grocery store and would buy a stick of butter, a quarter-pound of butter, at a time and they would put it in their basement because they had no refrigeration.

SCARPINO: What kind of an influence did your dad have on you as you went on in your career and became a leader?

TOBIAS: Well, my dad and my mother were…

SCARPINO: Because I’m guessing that over the years, your business practices were a little different than his.

TOBIAS: Oh, yeah, they absolutely were. I learned a lot of things from my father that you just absorbed as this is the way people do things. He took everything very seriously. He assumed total and complete responsibility for the well-being of his customers. I think I mentioned this in the book maybe, but he was my first lesson in being responsive to the needs of your customer because I can remember him sitting on the steps on our back porch beside some farmer who had come in to talk to him about a loan or something, but who was in the field all day. So, banking hours didn’t mean much. I mean, it was very inconvenient – coming out of the field and going to see my dad during banking hours, was leaving money, and that’s just the way it was.

SCARPINO: So, he took care of the customers on the porch.

TOBIAS: He took care of the customer. I never thought that there was anything unusual about that because there wasn’t anything in our house unusual about that kind of thing. He was very responsible about his business and I suppose, when I think back on it, and I think back on the things that I think are important about leadership and I think about my father’s attitude toward customers and – the employees in the bank loved my father. I mean, he was not a loveable person per se, but they had great respect and affection for him. The community looked up to him and trusted him. As I alluded to earlier, he was very involved in the well-being of the community, took the needs of the bank shareholders very – because a lot of them were depending on dividend income. So, those I guess were early examples.

SCARPINO: Were there other adults that you encountered while you were growing up there that had a lasting impact on you?

TOBIAS: Well, my teachers were very influential. Again, I think, unfortunately, one of the challenges that we have today in elementary and secondary education is that the, in many cases, the people in those jobs don’t get the respect from the community that they did in my day. But these were among the best educated people in town, and they were just respected by everybody. My high school principal, who was also my math teacher and is still living – I think he’s 102 maybe…

SCARPINO: Is that Mr. Utter?

TOBIAS: Mr. Utter, yeah. I think of him as a great role model. My music teacher, Mr. Shearer, was a great role model. He was probably one of my early role models in there’s absolutely nothing acceptable except perfection and you’re never going to get there. So, it’s practice, practice, practice, and we had a musical program, band and choral, in my school that was taken very seriously. Again, I alluded to him in the book, but I learned things from him, but all of my teachers – I can’t think of an exception – that weren’t significant role models. The community’s doctor, Dr. Schantz, I probably viewed him as one of the most successful people in town, not just financially, but just as really a person that you’d want to be like. So, those are people that come to mind.

SCARPINO: Remington doesn’t have a doctor today, does it?

TOBIAS: No, Remington doesn’t have a doctor and has not had a doctor for some time. When Dr. Schantz retired, and my parents had to find or establish a relationship with a different doctor, that doctor was in Rensselaer, which is, by the way, one of the lessons in life – as you get older, you need to always have a lawyer and a doctor that are younger than you are. No, Remington and most small towns like that do not have a doctor.

SCARPINO: So, while you were growing up, as I understand it, you had a variety of odd jobs. You detasseled corn, you worked as a clerk. I read somewhere that you were a chicken catcher. Now, I did that, so I actually know what’s involved in chicken catching. It seems to me like some of that stuff is really hard work. I mean, detasseling corn, you’re out there working in the fields, and so on, but…

TOBIAS: Well, it has a bit of fun. I mean, other kids were doing it and it was, and you felt good about yourself. You felt like…

SCARPINO: I assume you got paid for doing that.

TOBIAS: Oh, yeah, yeah, and I’m sure it was big money. I’m sure we made $5 a day or something.

SCARPINO: Well, I thought I was rich, but having done all that stuff as a teenager, did that stay with you as you got older?

TOBIAS: Oh, sure.

SCARPINO: What do you learn from that?


SCARPINO: And I don’t expect 16-year-olds really learn a lot from that, but looking back, you’re…

TOBIAS: Well, I think they do, I think they do. I think 16-year-olds do learn from those things. You learn some specific skills in some of those things, but you learn what, unfortunately, some of the particularly inner city schools that I’ve been involved in over time, some of things you learned in that environment and take for granted, you discover kids don’t know it today, like how to set an alarm clock and the need to get up and the requirement to go to work whether they want to go to work. So, you know there are a lot of those kinds of lessons. I think you also learn at a very early age to have respect for whatever anybody is doing and that the people who are catching chickens or detasseling corn – you may also well learn that you don’t want to do that the rest of your life – but you learn to have respect for the people who are doing that and the role they play in society and in the economy. Just one small thing that is neither here nor there I suppose, but today when I have folded currency in my pocket, and I unfold it here, you will see that the heads are all lined up the same way and they’re to the left, and I learned that in Pat’s Grocery Store. That’s the way we put the money in the cash register. The man I learned that from, and I’ve learned this same lesson over and over from other people over time, but the man I learned that from believed, as I do, that if you put the money in an orderly way into the cash register and if the floors were always swept and if you went into the storeroom in the back of the grocery store and everything was where it should be and it was all neat and you could find whatever you wanted to, that’s the way you were going to think about the business. So I’ve always believed over time from some those early lessons that the way you do the small things, spreads over into the way you do the big things, and you do them right and you try to do them correctly and you pay attention to detail.

SCARPINO: You must have learned something about the ability to work hard as well.

TOBIAS: Yeah, I’d like to think I did. I didn’t know anybody or didn’t know very many people who you didn’t look as people who were working hard. Again, that goes back to the question of what are you born with and what do you learn by example, and I obviously can’t answer that question, but I would like to think I have worked very hard all of my life. I work hard being retired. I don’t just sit around all day.

SCARPINO: That’s what I said at the beginning that I didn’t really think you were retired.

TOBIAS: It’s just the way I am. Now, if I have to answer why am I that way, I don’t know, but certainly all the role models and influences I’ve had from the very beginning of my life were people who certainly enjoyed life, but people who have worked hard at whatever it was they were doing.

SCARPINO: I want to ask you one more question about Remington, and then we’ll wrap up because we’ve been talking for two hours and 20 minutes, and I want to frame it this way. I know you have grandchildren, and I assume at some point in the future maybe your grandkids will look at the transcript of this interview, what do you want them to know about Remington?

TOBIAS: Well, it’s important to me that they know where they came from and that they know about their great grandparents, and they do to some degree, and beyond that that they know more about where the family came from prior to that because I think they come from a long line, not just on the Tobias side, but on the Harwood side, which would be those two branches of my side of the family. And really the same is true is of their biological grandmother, my late wife, Marilyn, who came from hard-working people in Oklahoma. But to Remington specifically, I’d like them to know and understand the value system that existed in Remington at the time I was growing up and that they would embrace that as an important part of who they are and as an important obligation that they have going through life to live up to those standards. At the same time, I guess if my six grandchildren at some point when they’re my age, if they’re looking back at their own lives and looking forward at the lives their children and grandchildren, I guess maybe one measure I’d like them to look at is to think about their great grandparents, my parents, Roy and Fern Tobias, and be able to say that had Roy and Fern Tobias had the privilege of knowing my grandchildren throughout the course of my grandchildren’s lives, that they would be very proud of them and that they would see my grandchildren as having lived lives that were exemplary of the kind of fundamental underpinning, the values and culture and expectations of people who lived in Remington during that period of time. You made reference to the painting that hangs in the entry of our home here, which I commissioned at the time we built this house. There’s a painting right across from it in the entry that we commissioned at the same time, that it’s a painting of Deborah’s school and church where she grew up on the east side of Indianapolis. We really commissioned those for the same two reasons. Sometimes people walk into a nice home like this and somewhere they find pretentious portraits of the people who own the home. Deborah and I would like to think that when you walk in our front door, you see our portraits, and my portrait is downtown Remington in 1950. That’s who I am. So, if you want to see a portrait of who I think I would like for people to believe I am, you look at that portrait of Remington in 1950 because that’s the basis of who I’d like to think I am, and the same is true in Deborah’s case for her portrait. So, Remington meant a lot to me when I lived there. I’d have to say I couldn’t get out of there fast enough, but as kids are, when I went off to IU…

SCARPINO: That’s the way it is with young people.

TOBIAS: Yeah, well, when I went to IU as a freshman, I had worked that summer – I graduated from high school, I left home probably a week later to go to my job that I’d had for a number of summers in a summer camp, I came back, I was probably home less than a week in Remington, and I went off to Bloomington. I’ve never really lived in Remington again because I was in school or I had a job that was away every summer after that, and I’m not sorry. I mean, my father would have loved nothing more than if my brother had been willing to come back and run the bank, and then after he wasn’t, my father would have loved nothing more than if I’d been willing to come back and run the bank. That was of zero interest to either one of us, and I don’t regret any of that. But, having said that, I wouldn’t trade the growing up experience in Remington for anything.

SCARPINO: Well, I’ll close by noting that you honored both Remington and your parents by naming or paying for and naming a community center after your parents in Remington near the water tower that’s also featured on the coaster that have my water on here today.

TOBIAS: Yes, I did, and my parents would have been quite embarrassed by that. They would have been happy if I had secretly and privately built a community center, but they would have been appalled to see their name on it. And I didn’t do that until about, I think about 10 years after they died, but I wanted to do something to honor their memory. I had been disconnected at that point in time from Remington for enough years that I wasn’t really sure whether it was worthwhile making an investment in Remington. I’ve done some other things in their name. There’s a scholarship in the Wells Scholars program at IU in their name, which, by the way, I had the good sense to endow that scholarship while they were still living. Breon Mitchell, who was running the Wells Scholars program when it first started, was kind enough, at my request, to stop off in Remington when he was going to Chicago for some reason, and this was before the program started, but was about to start, and he was kind enough to stop off in Remington, at their home, and visit with them for an hour or so and explain to them what the program was about and what this scholarship that had their name on it. I can only imagine my mother sitting there with her notebook – she always had a notebook and a pen. I imagine she was sitting there taking notes to learn about what that was like. I’m very pleased that I did that during their lifetime and I think that meant something to them. But, at any rate, when I had this idea of doing something in Remington in their memory, through an emissary, I went to the Community Foundation in the County to get some help in trying to identify what the community needs might be in Remington, and, more particularly, whether or not their was leadership in Remington that might step up to help get that done, and determined that after school consolidation in Indiana in the 1960s, that there really wasn’t a gathering place in the community for things that people do. I don’t remember how many years ago it was I did that, but 15 or 20 maybe, but every time I have occasion to be there, usually it’s for a funeral unfortunately, but every time I’m in Remington for something, the people associated with the library and community center – which we remodeled the library, in addition to building the community center – and people will tell me with great pride that in the course of a 30-day month, on average, there may be 20 events in that community center. It’s everything; its family reunions, its wedding receptions, its dance recitals, its clubs, community organizations that meet there. So I have felt very, very good about that in the sense that it is something that I think has made a useful contribution to the community, but it’s something that really helps perpetuate the role that my parents played in the fabric of that community.

SCARPINO: So, thank you very much.


Skip to part three of the interview transcripts
Go back to beginning of the interview transcripts

SCARPINO: So, as I said when the recorder was off, today is Thursday, February 15, 2018. My name is Philip Scarpino, Professor of History at Indiana University/Purdue University, Indianapolis, and Director of Oral History for the Tobias Center for Leadership Excellence, also at IUPUI. Today, I am interviewing Randall L. Tobias at his winter home on Captiva Island near Fort Myers, Florida.

This is the second interview with Randall Tobias. The first one took place on December 1, 2017, at his home in Carmel, Indiana, and that interview includes a biographical sketch and focused largely on his views on leadership.

So, I’d like to ask your permission to record this interview, to have this interview transcribed, to deposit the recording and transcription in the IUPUI Special Collections and Archives and with the Tobias Center where both the transcription and the audio may be used by their patrons, including possible posting to the internet.

TOBIAS: You have my permission for all of those things.

SCARPINO: Thank you. So, as I said, last time we talked in December 2017, we spent a lot of time talking about leadership and about your memories of impressions of growing up in Remington. We talked about that wonderful painting you have in the entryway of your home in Carmel. So, we’ve started.

You graduated from high school in Remington in 1960…

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: … and matriculated to Indiana University in Bloomington.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: So, why did you decide to go to IU?

TOBIAS: I think the first reason was that I didn’t want to go to Purdue, and there were a couple of reasons for that, I guess in seriousness. Remington, as you know, is about 30 miles from Lafayette and so going to Purdue was kind of like staying at home. I also was pretty sure I was not interested in the major focuses of academic programming at Purdue, specifically engineering and the sciences and agriculture and the like. Secondly, my older brother, Roger, had graduated from IU in 1959, and we had kind of become, in a way, an IU family and our economic circumstances were such that – and my view of the world, I suppose – was such that it had not occurred to me to go any place outside the State of Indiana. My father, who graduated from DePauw in 1929, had some interest in my going to DePauw, but I really didn’t think I wanted to go to a school that small. So, there were both reasons I wanted to go to IU and reasons that I didn’t want to go someplace else, and that all converged on that decision.

SCARPINO: Well, and as you grew older and your career developed, your horizons extended well beyond the borders of Indiana, where they apparently were when you graduated.

TOBIAS: Yes, indeed.

SCARPINO: So, what was your major at IU?

TOBIAS: My major was marketing in what is now the Kelley School of Business.

SCARPINO: Did you start out that way?

TOBIAS: No, I started out not being quite sure what I wanted to do, and at various times I thought I might want to go to medical school. At one point, I think I thought I might want to be a television journalist. I thought maybe I’d be a political science major. I really saw that related to journalism. But I think by about the time I was early in my sophomore year, I was pretty sure that I wanted to major in business.

SCARPINO: Were you a good student?

TOBIAS: I was not as good a student as I could have been because I had a broad range of interests outside the classroom. I was very involved in extracurricular activities. So, I was kind of a B student.

SCARPINO: We’re going to talk some about that, but I want to ask you kind of a bigger picture question before I do that. As I read the records associated with that part of your life, and you just confirmed in my mind one of the conclusions that I came to, when you left Remington, you were choosing between, or looking at Purdue and IU because your horizon didn’t extend much beyond Indiana.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: Do you think that one of the things that happened by virtue of you attending college at Bloomington is that your sense of the possible expanded?

TOBIAS: Oh, absolutely, in fact, I’d say it more strongly than that.

SCARPINO: I was trying not to lead the witness.

TOBIAS: Yeah, no, no. I think I would say that if I had to try to make a list, which I’ve never done, in some rank order of those overarching things that came from my four years at IU, number one on the list would be a realization of what was really possible. Remington – there were 42 students in my high school class. I’m not positive, but I think in those days, there was something in the range of 4,000 to 5,000 students in my class in Bloomington, which by today’s standards seems small. So, my class in IU, the size of my class at IU, was like five times the population of Remington. So, those four years were the most formative changing years of my life in terms of just dramatically changing my whole outlook on what was possible.

SCARPINO: Were there any professors that you encountered there that had a particular impact on you?

TOBIAS: Well, I loved my business law classes and Charlie Hewett, who was a very famous professor of business law in the School of Business. I can still remember to this day some of the cases that we studied in those classes. George Pinnell, who was in the School of Business, who went on to become the Executive Vice President of the University in later years, and a very good friend, and then eventually, before he retired, the Indiana University Foundation had some challenges, and George wanted to run that, but George was someone that was influential. Dr. Robert Shaffer, Bob Shaffer, who was the Dean of Students and oversaw things that deans of students do, but more particularly, was the overseer of student activities, student government, those kinds of things, was someone who was influential.

SCARPINO: So, as you were just talking and you mentioned George Pinnell and you indicated encountering him while you were a student and then you ended it with “and were good friends.” You gave me a list of people who could help me understand your career, and the thing that I noticed after every one of the descriptions was “and we were good friends.” Are friends important to you? Are they an important part of your life?

TOBIAS: I suppose so. Deborah, my wife, is kind of a collector of friends, and she has, I think, a more outgoing, gathering personality than I do. I sometimes kid her and say I have a lot more friends now that I’m married to her than I did before. But yes, I value, I certainly value the relationships that I’ve had with people, and certainly including, in a very major way, people with whom I have worked over time.

SCARPINO: Yeah, we’ll talk about some of those folks as we move forward. So, one of the things that you did while you were at IU-Bloomington was to participate in ROTC. I’m reasonably sure, but not positive, that ROTC was required for the first two years.


SCARPINO: But the second two years are not…

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: … you have to make a choice…

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: … and when you make that choice, you’re also agreeing to serve.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: So, my question is: why did you decide to join ROTC and stay with it?

TOBIAS: Well, in that period of time, Selective Service was still up and going and, therefore, people were subject to the draft. So there was at least some likelihood that a young man in that era might end up going into the military involuntarily, and so that was one reason. By the time, at the end of my sophomore year, which would have been 1962, it was becoming more apparent that the war in Southeast Asia was likely to grow. So, I had the attitude that the odds were pretty great I was going to go into the military at some point after I graduated. I didn’t resist. A lot of people in my era were trying to figure out all the reasons they could to avoid that. Many, many more people that I knew at IU were happy to serve their country, as was I. But my attitude was if I’m going to be in the military, I’d rather be an officer than digging trenches or whatever someplace. So, that was the reason.

SCARPINO: Did you gain any leadership insider experience from participating in ROTC?

TOBIAS: Yes, the answer’s yes, and I think I came to realize that much more after the fact probably than I did during the time I was in the military; although, I’d have to say I enjoyed it. When I graduated in June of 1964, I had orders to go on active duty in October of 1964. I was designated to be an artillery officer, and so the number of slots in the officer basic course at the artillery school predicated – I think it was a 13-week course – predicated, they started very week. So, anyway, I was designated to go on active duty in October. The Senate passed the Gulf of Tonkin Resolution in August of 1964, based on the famous incident of the Turner Joy, U.S. naval vessel Turner Joy, and allegations in the middle of a thunderstorm and lightning that it had been fired on by North Vietnamese gunship, which I think was later disproven. But nonetheless, between the time I was commissioned, the time I went on active duty, that was the real beginning of the buildup. I went on active duty in October with open-ended orders about where I would be assigned afterward. During the time I was in school at Fort Sill, I think the computer selected me to stay on at Fort Sill as a member of the faculty of the arterially school. So, I stayed there my entire two years of active duty and it was a great learning experience in a lot of ways.

SCARPINO: I’m going to ask you about that in a minute, but I’m going to jump on something you just said. I don’t want to say too much about myself, but I have a similar background, and I actually know how people get selected in the military, and it’s not by the computer. So, I’m guessing if you were selected to be an instructor at Fort Sill that you were selected because you’d excelled in the basic course.

TOBIAS: Well, we’ll never know.

SCARPINO: Well, I’ll put that in the record just so we put that in there.

TOBIAS: My mother, let me say, my mother always thought I was selected for some manner which related to achievement and I always tried to convince her not.

SCARPINO: Well, mothers get paid to say that. So, looking at your four years at Bloomington, one could almost conclude that your real major was extracurricular activities…

TOBIAS: Yes, that’s fair.

SCARPINO: … and I want to, I mean, I don’t mean that in a mean way, but I mean you were really a busy student. I want to talk to you about what role extracurricular activities played in your life, but you were, for example, a member of the Theta Chi Fraternity.


SCARPINO: Why did you pick Theta Chi?

TOBIAS: My brother was a Theta Chi and I thought from relationships and experiences with other people that I wanted to be in a fraternity. I suppose looking back on it, coming from a small-town environment, my brother was kind of leading the way. He went to IU; that was a factor, it wasn’t the only factor, as we’ve discussed. He was a member of Theta Chi. He’d had a good experience there. We, as a family, had gotten acquainted with a number of the brothers that were there during his time, and so that kind of worked out that way.

SCARPINO: Did you play a leadership role in the fraternity?

TOBIAS: No, I did not. The reason that I did not – my fraternity was not as key a part of my college life as it is for a lot of people, and the reason was I had pretty early gotten involved in things that were more campus-wide, and even though I might have tried to prove otherwise, you can’t do everything.

SCARPINO: So, you were appointed to the IU Student Foundation.

TOBIAS: I was.

SCARPINO: How does one get such an appointment?

TOBIAS: Well, in those days, Bill Armstrong, who was the patriarch and – he wasn’t the actual founder – but he was the one who took both the Student Foundation and the Foundation and really built them from kind of an organization raising money for the university and operating out of a desk drawer to something that’s critically important to the university’s wellbeing. I think he was kind of a talent scout and was observing people and he had an enormous network. He probably had the greatest memory for names of anybody I knew. So, Bill kind of had his thumb on people he had thought ought to be in the Student Foundation.

SCARPINO: So, he recruited you as somebody he thought …

TOBIAS: Yeah, well, yes, in one way or another he did, yes.

SCARPINO: So, the purpose of the IU Student Foundation is partly at least fundraising. It sponsors the Little 500.

TOBIAS: Well, yes, it sponsors the Little 500.

SCARPINO: Which is a bicycle race for the benefit of anybody…

TOBIAS: It did in those days sponsor the Little 500. It has now grown, the Student Foundation has grown where the Little 500, billed I think for 50 years as the world’s greatest college weekend, is a 50-mile bicycle race that raises money for student scholarships. But its fundamental strategic purpose was to begin to get those people who had demonstrated leadership as undergraduates and potentially were going to demonstrate leadership in the broader community after they left IU and spread across the state and the country, it was the beginning of a process to try to keep them connected to the university after they left. I’m not sure how many students really understood that, what its intent was, but it was very innovative.

SCARPINO: At the time, did you understand the purpose?

TOBIAS: No, I don’t think I really - I wasn’t thinking about it in those terms.

SCARPINO: So, I had a really interesting talk with Curt Simic, and he pulled some papers out of his desk and told me that on average, 15 to 18% of IU alums donate to the University, but, he said, students who belonged to the Student Foundation tend to donate at a rate of about 65%.

TOBIAS: Well, there you are.

SCARPINO: In other words, it cultivates donors. So, did you learn anything about philanthropy while you were working with the Student Foundation?

TOBIAS: I think I began to learn how important philanthropy was and was going to be to the university, and it was probably my first exposure to philanthropy in that sense. As we discussed the last time we were together, my parents were very involved all of their lives in the community where we lived, but it was more through labor and organization and those kinds of things rather than writing a check. So, yeah, I think that certainly played a role, but maybe even more importantly, it was the beginning of a real lifetime connection with the university.

SCARPINO: You were also active in student government. You successfully ran for Student Senate, which is a governing organization, and you were elected President of your senior class. Why did you decide to get involved in student government?

TOBIAS: I just enjoyed it. I was kind of, I think I was…

SCARPINO: It’s not like you didn’t have anything else to do.

TOBIAS: No, but I think I kind of gravitated to, maybe without being conscious of it, I kind of gravitated to things that involved working with other people and involved learning my earliest lessons about leadership. To go back to your point about, I really majored in extracurricular activities. For a long time after I got into the business world, I would say to people that the things I learned outside the classroom as an undergraduate, were much more important to me in my career, and particularly early in my career, than what I learned directly in the classroom. Because more of what, you know, beyond the general background of a good education, what I learned in the classroom was a curiosity about learning more on an ongoing basis because a lot of what one learns, I think, becomes obsolete fairly quickly.

SCARPINO: It happens, doesn’t it?

TOBIAS: So, I can’t explain. I think it was probably a matter of personality and the way different people are wired, and somebody’s interested in the chess club and somebody’s interested in student government. I enjoyed it and I enjoyed the people that was friends with.

SCARPINO: Is that why you decided to run for Class President?

TOBIAS: That was more just kind of a logical evolution of things. I was kind of the next guy up, so to speak. It’s also interesting, related to this, the number of people that I met at that stage of my life, in student government – and I have photographs, for example, of the Student Senate in those days. Okay, Jim Kittle, who had a very successful career running Kittle’s Furniture stores, is in that picture. Jim Morris, who’s been a very important figure in the development of Indianapolis, was in that picture. Dave Frick, who was a Deputy Mayor for Mayor Lugar, and probably had as much as anybody of the role in bringing the Indianapolis Colts to Indianapolis and much of economic development. Jim Morris went on to run the Lilly Endowment. Well, the people who were involved in those days in those kinds of activities, to some degree it was self-selection, but to some degree it was selection by other people who were a little ahead of you and involved in the process. It turned out to be a pretty good predictor of people who were going to stay interested, who were going to have very successful careers, but were going to stay interested in the broader world as they had as students. It’s been interesting to me to look back on people who’ve been friends of mine for over 50 years who are still friends of mine and I’m involved with in one way or another today.

SCARPINO: It also put you in the company of a pretty high-performing cohort.


SCARPINO: Did you guys push each other?

TOBIAS: I think so. Yeah, I think so.

SCARPINO: So, you successfully ran for Student President. Any particular benefits from that experience as you moved forward with your career?

TOBIAS: Well, in those days, unlike 10 years later – in my day, in student government, the student government was concerned with things like, you know, we need to replace the four-way stop with a traffic light at some intersection on the campus, or those kinds of things. Ten years later, I think people in those kinds of roles were trying to get the United States out of the Vietnam War. So, it was a big change during that period of time.

SCARPINO: I’ve read a lot about your career, and I could have missed this, but I think that was the only time you ever ran for office.

TOBIAS: It was. I came close on one other occasion, but yes, that’s the only time I ever…

SCARPINO: Was there a reason for that, or is it just the way your life unfolded?

TOBIAS: It’s just the way my life unfolded. Later on in my life, I was urged by some people to run for governor in Indiana and toyed with that a little bit and decided – actually, I helped develop a better alternative with somebody else. I don’t want to demean people who run for office, but unlike 50 years ago, I think today – well, when Richard Lugar decided to leave the family business and run for the School Board, and then ultimately run for Mayor, and then ran for United States Senate, he was interested in policy issues and interested in how to follow those to improve the public schools, to improve the city, to improve the country, and indeed the world. Today, all too often, instead of people like Senator Lugar wanting to get someplace to accomplish policy issues and having to run for office as a vehicle to get where they could impact policy, today, sadly, all too often, people want to be involved in the politics. They want to run for office, they like being in the spotlight, and oh, by the way, one of the things they have to do is spend some amount of time dealing with policy, although they spend less and less time on that as time goes on. I began to see that and understand that over time. So, whatever thoughts I may have had as a high school student about maybe I’d like to run for Congress someday, I quickly diffused myself of that.

SCARPINO: Who was the better alternative? You said you helped them come up with a better alternative.

TOBIAS: Oh, well, not to be coy about that because I don’t mean to be, but the State of Indiana, about the time I retired from Lilly, was in pretty dire straits. In business terms, the state was near bankruptcy, the state was kind of paying its bills by putting them in the desk, so to speak, and waiting for the next fiscal period when tax revenues came in, and nobody was doing much about the quality of education and so forth. I was personally very frustrated about that and a lot of other people were too. So there were some people who were urging me to consider running for governor. I hired somebody to do some opposition research on me and the things one does when one’s thinking about running, talked to a number of people who would have to be helpful. In the meantime, my good friend, Mitch Daniels, who had worked for me at Lilly and we’d become good friends and I was a great admirer of his – and he had spent much of his life in public service – and he kind of gave some indications that he might be willing. But again, Mitch is an example of somebody who had some great ideas about things that needed to be done, and running and being elected governor was what you had to do in order to be in a position to get those things done. A prior governor, not the most immediate prior governor, but one or two back, had said to me once that an ultimate objective of his political career in state government was being elected governor, period. In other words, the endgame for him was being elected governor. The endgame for Mitch Daniels was accomplishing an improvement in the economy, more efficient government, improvement in education, ta-da-ta-da-ta-da, and being elected governor was the way to get that done. That would have been my motivation to get involved, but Mitch was more willing that I was and was a much better candidate and was a much better governor than I would have been. But that was the only other time I…

SCARPINO: We won’t know that, but he did a good job.

TOBIAS: But that was the only other time, other than running for senior class president.

SCARPINO: So, who was the governor who told you that the endgame was to win?

TOBIAS: It was, I don’t know if I want to identify him.

SCARPINO: Alright, okay, alright. So, as President of the senior class and being involved in student government, one of the things you got to do was have dinner at the President’s house. While you were there, the President was Elvis J. Stahr, who had actually stepped down as Secretary of the Army in 1962 to become President of IU. So, it’s a pretty high-powered guy. Did you get to know him? What kind of an influence did a man like that have on you?

TOBIAS: My role, one of the few really substantive roles that I had as the President of the senior class, was to be one of the people that the President of the University looked to to try to take the pulse of the student body and talk about things that were of concern to students or things the University Administration might want to do, and how would that go and so forth. We certainly did not become close friends, but if he saw me on the campus, he would say hi, Randy.

SCARPINO: Well, he’s a pretty senior leader and you’re an undergraduate.

TOBIAS: Yes, right, but if we saw each other, we knew each other, and he had a very distinguished career. He was a federal judge, then in one way or another, became known to then President Kennedy who appointed him Secretary of the Army. And yes, that was pretty heady stuff for me to, again, with Remington in the background, to actually know the President of Indiana University, know that he knew me, be occasionally in his office, and have dinner in Bryan House.

SCARPINO: I’m not sure that you may have needed this, but did the fact that you were able to know the University President personally and know something about him and he recognized you on campus, did that do anything for your self-confidence?



TOBIAS: I think, sure it did, and I think it was, in four years, a collection of those kinds of experiences.

SCARPINO: Another figure on the IU campus when you were there was Herman Wells. He was President of IU forever, from 1938 to 1962, and then when he stepped down in favor of Elvis Stahr, he became University Chancellor. Did you know him?

TOBIAS: I came to know him quite well over the years, to the degree that he, during his lifetime, visited in a different home I had here in Florida on a couple of occasions. I’d like to say we did become good friends, but no, I did not know him. He retired – he was the president during my first two years as an undergraduate and then Elvis Stahr came during my second two years. So, I never really had a chance, as an undergraduate, to do anything other than observe him around.

SCARPINO: So, you were Chairman of the Organization of Indiana College Students for Goldwater.

TOBIAS: I was.

SCARPINO: Now, was that a real organization? I’m going to ask you what you did. (LAUGHS)

TOBIAS: No, it wasn’t really. It was an organization, as those things sometimes are, or were in those days, to try to get students interested in passing out campaign buttons and that kind of thing. And I would have to say that I probably didn’t totally understand – I’m sure I didn’t – everything that Senator Goldwater was in favor of, but what I became interested in was the philosophy that the government was not the answer to everything and that somebody ought to try to do something about the inefficiencies in the government and about whatever was developing in our national psyche that thought that somebody owed people something. My time at IU wasn’t that far after then end of the Second World War, and our so-called Greatest Generation. And I think I sensed we were beginning to lose something of that, and so I considered myself, as I began to think about, do I have a philosophy and if I do, what is it, I began to think about myself as a conservative. Now, 50 years ago, one who thought about oneself as a conservative wouldn’t recognize a lot of what people today who consider themselves conservatives think about. Social issues were not a part of, one way or another, of what people thought about in those days. And I’ve evolved over time to have a much more complicated view of life. But I do have a picture around someplace with Senator Goldwater.

SCARPINO: It’s certainly a stark contrast with the man he ran against for President, Lyndon Johnson. Goldwater got hammered in that election. Did that have any influence on your interest in getting involved in that kind of politics?

TOBIAS: No, not really. You know, the world changed in November of 1963, and nobody will ever know what the election would have been. We remember John Kennedy fondly for a lot of very good reasons, but he wasn’t doing all that well early in his tenure. So, I’m not sure Goldwater would have gotten hammered, he might have, but I’m not sure would have gotten hammered to the degree that he did. That wasn’t, I think I probably took on that role because somebody asked me to. I wasn’t living and dying by what was going on in the broader political scene.

SCARPINO: Are you one of those people like who can remember exactly where you were when you heard that Kennedy died?

TOBIAS: Yes, yes. I had a class in what was then called the B&E, the Business and Economics Building, which is now Woodburn Hall, but it’s where the School of Business was. That class ended and I can’t remember the reason, but I left there and walked over to the Student Union. As I walked across the parking lot and into the door of the Biddle Continuation Center, where the hotel part is, into that lower level lobby, and I remember walking into that space, there were people there. Everybody was standing absolutely still, nobody was moving, and it just looked weird. Then I became aware that, through the speakers in the ceiling where usually one would hear music, there was a news broadcast going on. Then you began to be more aware of what it was and that’s when I first learned that President Kennedy had been shot.

SCARPINO: Even though you probably didn’t identify with him politically, did that assassination have an impact on…

TOBIAS: Hang on just a second. Hi. (Talking to someone who walked in the room.) Okay, thank you. That’s our housekeeper.

SCARPINO: I didn’t quite hit pause in time. We’ll edit that out. I asked you if the assassination of Kennedy had an impact on your developmental trajectory or the way you looked at the world.

TOBIAS: Well, I think the assassination of President Kennedy changed the world, and I think it changed the way we all saw the world. It was, at least during my period of growing up, it was inconceivable that the President of the United States could be assassinated. We all knew that President Lincoln had been assassinated and there had been other attempts, but it just didn’t seem possible. And he was a bigger-than-life figure in that part of his presidency. So, yes, I think that changed everybody.

SCARPINO: We talked about your classes and your professors and the administrators you met and student government and extracurricular activities; what was social life like while you were a student?

TOBIAS: Well, it was very different than it was -- than it is today. For example, the tuxedo rental business in Bloomington was a pretty booming business in those days. I doubt that there, I’m not sure there is one…

SCARPINO: The Greek organization formals and…

TOBIAS: Yes, and as an example, the Student Union Board sponsored a formal dance in the late fall each year that was referred to as the opening of formal season. So fraternities and sororities were not supposed to have their own formal dances, and they all did over the course of the winter, but they were not supposed to have their own formal dances until after the social season, in that sense. I’m not sure I even totally understood that then as much as I do now. You just knew that was the first one and then the social season went on. That was a significant part of social life, that kind of thing.


TOBIAS: Yes. I was, my fraternity, Theta Chi, which has the Greek letters that resemble an O and the Chi as an X, we had an English bulldog that the house owned who had the name Ox, based on the Greek letters. For reasons that I’m not quite sure how this happened, Ox became the unofficial mascot of the football team, adopted by the football team. So, one of the pledges had the duty to manage – well, the pledges had the duty to manage Ox all the time. But one of the football Saturday duties of a designated pledge was to get Ox to the football stadium, and you got a pass and you were down behind the bench where the football players were. So, I have the distinction of having been on the field behind the bench with Ox on a leash on the very first game ever played in our current Memorial Stadium in the fall of 1960. But, football games and basketball games, that was a very key part of social life.

SCARPINO: Did you go through fraternity Hell Week?

TOBIAS: I did, and it was, in those days, it was both worse than and better than the kinds of things that are going on today. I’ve had several recent discussions with people who were in fraternities in my era talking about the lessons we learned from the fraternity system and whether or not it’s possible that the Greek system is going to survive based on chapters that keep shooting themselves in the foot. So I don’t know. But, yes, and a lot of it involved humiliation of the things you had to wear. You had to wear your ROTC uniform for two weeks in a row sometime, or things like that. And there were some unpleasantness of having to drink mixtures of chewing tobacco and things that people knew were going to make you sick to your stomach. But I was never involved in Hell Week in anything that was dangerous. It was just uncomfortable and humiliating.

SCARPINO: And students drank in the early 1960s?

TOBIAS: I’m sorry?

SCARPINO: Did students drink in the early 1960s?

TOBIAS: Yes, students drank and alcohol was a problem then, as it remains today. I think one of the challenges then, as it remains today, is that at the same time students are going from living at home with their parents in a fairly controlled environment to suddenly experiencing for the first time in their life pretty total freedom, even more so today than then probably, and at that same time, there’s an abundance of alcohol available and there are always people who are out of control. One of my fraternity brothers, sadly – I don’t know what his alcohol experience had been in high school – but sadly he began to drink and died in his early 30s as an alcoholic who had destroyed his liver. That was one of the early sad experiences of my life, of seeing how one’s judgement out of control could really take somebody’s life.

SCARPINO: While you were a student at IU-Bloomington, Indiana University along with many other universities in the United States, still practice in loco parentis with their female students. If you were a young lady, you had hours; if you were a young man, no hours. So, I’m sure, because I experienced that too, that guys went out drinking afterwards or whatever, but the question I want to ask you is when you went on with your own career, and you’re rather well-known for promoting women and identifying talented women and putting them in places of responsibility, did that experience of going to a university that treated women like children have any influence on the way you behaved when you were in a position to promote women?

TOBIAS: Yeah, you know, I’m not sure. I think that the influences that may be identifiable as causes for my actions over the years, I’d like to think on behalf of promoting women’s interest, had other roots. I actually never – maybe I wasn’t insightful enough at the time to internalize it as women being treated like children. The women I knew, as undergraduates, never seemed to mind it that much. It was actually kind of a way to end their evenings that they could blame on the university. And the theory, of course, that the people in the Dean’s Office and Dean of Students and so forth, who were promulgating the in loco parentis policies, that if the women went home, then the boys would go home. And you’re right, the boys would usually go out…

SCARPINO: It didn’t work that way, did it?

TOBIAS: … would usually go out and have a drink. No, you look back on it and it’s a pretty primitive approach.

SCARPINO: So, you had a radio show…

TOBIAS: I did.

SCARPINO: … Sunday evening radio show…

TOBIAS: I did.

SCARPINO: … classical music and you also did some talking between records. What attracted you to do a thing like that?

TOBIAS: Well, it was a program that was one of the programs of the Student Union Board, and I was just, as I mentioned earlier, I had thought at one point that I might want to go into broadcast journalism, and this was kind of a way to kind of test whether that had any interest. Interestingly, one of the people that was also involved at that point in time was a guy that I did not know well, but I knew. His name was John Rappaport, and he went on being on the principles that created and produced M.A.S.H., the television program.

SCARPINO: Pretty famous guy actually.

TOBIAS: Yeah, yeah.

SCARPINO: You started a business…

TOBIAS: I did.

SCARPINO: … that you call Tobias Enterprises, but why and what did Tobias Enterprises, but why and what did Tobias Enterprises do?

TOBIAS: Well, I had these business cards printed that said: Tobias Enterprises, if we don’t have it and we can’t get it for you, you’re better off without it.

SCARPINO: Later on, when you worked in sales and so on, this must have been good experience for you.

TOBIAS: Well, I don’t remember exactly what the genesis was of this. Again, I kind of think I was approached by a couple of guys who were in the business of making decorative sorority and fraternity paddles, that would have the Greek letters of a fraternity or sorority branded into them. They were varnished and they’d hang up on a wall, and they were party favors that you’d go to a dance and everybody would get one of these. There were a couple of guys who had resurrected a preexisting business somewhere that made wood products, and this was a line they had. I think probably because – I don’t remember if I, I don’t think I was President of the senior class then; I think this was earlier, but I was known on campus and so I think they probably approached me to see if I’d be willing to take on this business. That led to my own idea about representing some other people, and it wasn’t a hugely time-consuming kind of thing. It was mostly order-taking, but I had some sources of ceramic beer mugs that were personalized, those kinds of paddles. You know, in those days, it was a big deal to have a customized tee-shirt or sweatshirt and I had a company I could get those from.

SCARPINO: Did you make money at it?

TOBIAS: Yeah, I made some money at it, yeah. It wasn’t huge, but it was helpful.

SCARPINO: Help pay for college or dates or…

TOBIAS: It was more spending money kind of money than tuition kind of money.

SCARPINO: So, a lot of extracurricular activities. When you look back on that experience, what do you think you learned from all those extracurricular activities you were involved in that stayed with you?

TOBIAS: Well, I learned some skills about organization. I learned a lot about people because I get up in an environment where there was just this inherent sense of responsibility and commitment. If you said you were going to do something, you did it, and you did everything – I just grew up knowing that whatever you were doing, you did to the best of your ability. That’s just what not only my parents expected, but my teachers expected and I expected of myself. I began to get into some of these kinds of things, and so you’d have a group of people that were on the committee and you were the chairman of the committee and your job was to accomplish a set of tasks for some campus event. So you had a committee and the committee would meet and this person was responsible that and this person was responsible for something else, and pretty soon you’d find out they didn’t do what they said they would do. Well, that was a very eye-opening experience for me, but it was also the beginnings of my learning how to delegate and the importance of delegating, but the importance of following up when you delegate. And when you can have those experiences in an environment where it’s not your career, it’s kind of like practicing for real life. I would characterize my involvement in extracurricular activities probably in that way. I spent more time as an undergraduate practicing for life than I did doing a lot of other things that, with the benefit of a lifetime of experience, I have a greater hunger now for what’s going on in the classroom than I did then.

SCARPINO: Don’t you think in some ways that’s what college is about, practicing for real life?

TOBIAS: Yes, I do, and I thought then and I think now that a lot of people miss a very, very important part of their college experience by not extending themselves. My first grandchild is in college right now. She’s a freshman at Duke and doing very well. Her first semester, I’m proud to say, she had a 3.75 and is involved in some activities and has joined a sorority.

SCARPINO: And her mom went to Duke, right?

TOBIAS: Her mom went to Duke. Her mom has both an undergraduate degree and a law degree from Duke. So, anyway, I’m proud of the fact that my granddaughter, who is a good student but is also getting more out of her college experience than I think people sometimes do.

SCARPINO: I’m going to ask you one more question about IU and then we’re going to move on. So, later in life, when you had put yourself in an economic position to have enough money to engage in philanthropy, IU became a major beneficiary of your generosity. So, no matter how much money people have, there’s always a limit and there’s always a limit to what they can give to, they have to make choices. So, what was it about your experience at IU in the early ‘60s that caused you to want to become a major donor to that university? Why do you still care?

TOBIAS: Well, I think it is, and was, the recognition that my experience as an undergraduate at IU was life altering for me. It was the transition of going from a town of 1,100 people, a high school class of 42, kind of a presence in a community where today my parents, my grandparents, and my great grandparents are all buried in the Remington cemetery. I mean, that was kind of the world. My mother worked very hard, as we’ve discussed, as did my father, of trying to broaden our horizons, but it was still based there. When I left Bloomington four years later, I first of all discovered that all those other people who came from all these big places and had all this money and all these experiences, I could compete with them. When I graduated from high school in Remington, it didn’t occur to me I could compete with those people. I wasn’t defeatist about it; it didn’t occur to me that I couldn’t. I just didn’t think about it. It wasn’t where I fit into life. So, Indiana University was very transformative to me. In the early times of my reengaging with the University in the ‘80s, because I really didn’t have much connection with the University from the time I graduated in the ‘60s, I went off and started a family and began a career and I didn’t have time for anything else, and in the mid-‘80s when I reengaged, I wanted to do something for the University. Well, then I got more interested in the University and made lots of friends who were interested in the University, and one thing led to another and here we are.

SCARPINO: You graduated in 1964, and, as you’ve already pointed out, Lyndon Johnson was President, and over the next two years, the United States was being drawn to an ever greater degree into the war in Vietnam. When you graduated in 1964 – we’ll talk about what you did in a minute – but where did you imagine your life was headed? What did you think the future was going to hold for Randall Tobias?

TOBIAS: Well, literally and specifically, I graduated in 1964, I had this two-year military commitment ahead of me, and I knew that I was going on active duty in October. So, I applied to law school; I was admitted to law school at IU. I then wrote a letter to the Dean explaining my military commitment, asking to be deferred; that was accepted. I don’t know whether that’s still pending or not.

SCARPINO: I was going to ask you if you still expected to honor that.

TOBIAS: My expectation was that I was going to go on active duty for two years, come back and go to law school.

SCARPINO: Why did you want to be a lawyer?

TOBIAS: Well, I don’t know. I think it was my broader interest in public service, and for the same reasons that I thought I might want to be a journalist or I thought I might want to be a doctor, or I was involved in student activities, that was kind of a natural thing to want to be. And I have always been, to the point that Deborah and others tease me about this, but my closet looks like a men’s clothing store. Things are all lined up, the hangers are identical. I’m not obsessive compulsive, but I don’t think anybody would say that I’m not well-organized. The law and the study of the law and the way the law works was of interest to me. So, there were a variety of reasons why that appealed to me. So, I was looking for a summer job between the time I graduated in June and was going on active duty in October, and did a number of job interviews. In those days, for a graduate of the business school, it was a seller’s market. Almost everybody had a job offer and most people had several job offers, as did I. It was done through a process where you kind of figured out who you were interested in and then signed up for interviews. But AT&T called me, which I was extraordinarily flattered by, and AT&T called me and they’d been going through all the records in the placement office at the school of business. They had a new program and based on studies they had done, and AT&T historically – I’m talking about the old AT&T Bell System – was one of the most enlightened human resources organizations. A lot of very famous studies that have been done over the years were done either in AT&T or funded by AT&T. They had done some work to conclude that college students who had exhibited leadership as undergraduates, and particularly college students who had demonstrated leadership that resulted in peer-selected leadership positions, that those were predictive of people who would excel in leadership positions in business. So, they had developed this very limited program called the AT&T – and it had the acronym of IMDP – but it was Initial Management Development Program, IMDP, and they were interested if I’d be interested to hear about it. And well, I was just so flattered they called…

SCARPINO: AT&T called me.

TOBIAS: So I said of course. So, I had an interview and that led to another interview and that led to a job offer with the clear understanding on their part that I’d be going to work for them and I’d be leaving in October. I don’t frankly remember how much discussion we had about the law school, but if we did, I think it would have certainly been in the context of them understanding that was my intent, but two years is a long time from now and we’ll see what happens. So, I went to work for AT&T at their then Indiana Bell subsidiary, worked that summer…

SCARPINO: In Evansville?

TOBIAS: … in Evansville, had a wonderful experience. The company liked me and I love the company. And so, I don’t want to get ahead of where you’re going, but that led to another change in…

SCARPINO: Well, that Initial Management Development Program that you mentioned, not only did it select people with talent, it was an up or out program.

TOBIAS: Yes, it was.

SCARPINO: I mean, you either performed or you were gone, right?

TOBIAS: Yeah, and yes.

SCARPINO: It was a little bit like a filter, a talent filter.

TOBIAS: Yes, it very much was a filter. The objective was that was within five years, you would be a district manager. A district manager, for example, might in Indiana have had all the telephone service in – let me just pick a city – you might have had responsibility for all the telephone operations in Kokomo and eight or nine little towns around Kokomo; that would have been a district. For a college graduate who went to work for AT&T and by the time they retired at age 65 became a district manager, that would been viewed as a successful career. It was a mid-management job, but it would have been viewed as a successful career. The IMDP Program had in mind that you’re going to be a district manager in five years or we’re going to part ways, and part of the reason for parting ways was that your expectations obviously are upward. If you’re not a district manager in five years, you probably aren’t going to be one, you’re going to be disappointed, you probably have talents that are underutilized, probably not a match. And more often than not, it worked, but it didn’t always. I know some people who became successful other places who started out in that program. There were a lot of people in that era who went on to become the presidents of AT&T’s various subsidiaries around the county. So, they were right, it was a predictor and it was a successful program.

SCARPINO: Part of that program was to pair the folks that were enrolled in that with like a rising star in the company.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: When you got assigned to Evansville, the person you were more or less paired with was Robert Allen.

TOBIAS: That’s correct.

SCARPINO: He continued to play a role in your career for years and years afterwards, which we’re going to talk about, but I mean, that’s where you first met him, right?

TOBIAS: Yes, that’s exactly right. He was seven years older, so he was still pretty young in his career, but he had been identified as somebody who was in all probability going to rise in the business. Nobody had any idea how far he was going to rise in the business, but he was certainly viewed -- and he was one of the reasons that I came back after the military because he was my window to the company. And I thought, boy, if this is the kind of talent and kind of personality that makes up rising stars in this company, this is a place I think I’d like to work.

SCARPINO: We’re going to talk about AT&T and Indiana Bell, and we’ll talk about the military too, but because we’re going to end up using terms, I want to get some information in here and make sure that I understand this as well. So, when you started to work for Indiana Bell in 1964 and went down to the Evansville office, was the company in Indiana divided into three divisions in the state?

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: North, south and Indianapolis, or center.

TOBIAS: That’s correct.

SCARPINO: Each of those divisions had districts.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: And so the Indianapolis one had two districts.

TOBIAS: I think it actually, it’s hard for me to remember for sure, I almost think it had four, but yes.

SCARPINO: But it was smaller than the others, but also the flagship divisions.

TOBIAS: Well, but yeah, they were the more coveted jobs, and you had many more customers. The predominance of the company was in Central Indiana around Indianapolis.

SCARPINO: So, three divisions, divisions divided into districts, with the central or Indianapolis division really being the primo one.

TOBIAS: Right.

SCARPINO: I also understand that Indiana Bell was divided into three departments. There was plant installation and repair, traffic operations, and the commercial business office.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: And your career began in the commercial business office.

TOBIAS: That’s correct.

SCARPINO: Okay. So, we talked about why you accepted that summer job and the program that pulled you in. When you went to Evansville for that summer job basically, what were you doing down there? What did they have you do?

TOBIAS: Well, here I am a young man, just graduated from college. I show up on day one, I have seven people who are reporting to me. Now, these are seven people who work there, been working there, a couple of them had been working there a long time. The specific functions that they were responsible for were people in those days walked in the front door of this big building in Evansville to counters that looked very much like an old-fashioned bank, and they paid their telephone bills.

SCARPINO: I remember that, not Indiana, but in Connecticut.

TOBIAS: So, that was one function I was responsible for. Then it was still the era of coin operated telephones. There were two guys in Evansville who’d worked full-time going out and taking the money out of the coin phones and keeping all the records about them. They had some sales responsibilities too, if somebody was building a new gasoline station, of getting space to get a coin phone in there. I was responsible for all of that, and I was responsible for two or three young women who operated kind of like teletype machines. It was data input for service orders of people who wanted telephone service installed, and it was all in code and it was terribly complicated, it looked to me. So, that was my first experience in supervising people who knew more than I did, and in some cases, knew more than I was ever going to know about the specifics of what they did. So, it was my first experience with beginning to understand the art and science of leadership in those kinds of circumstances, and this was a job that was constructed specifically for me. Prior to my arrival, the people taking bills reported somewhere in the organization and so forth, but this is the way the IMDP Program worked, was for this mentor to create something…

SCARPINO: Who was Robert Allen.

TOBIAS: … who was Robert Allen, to create an assignment for someone coming into the program that would be a real assignment with measurable results.

SCARPINO: Do you remember how much they paid you?

TOBIAS: Yes, they paid me $6,500 a year and I couldn’t spend it all.

SCARPINO: So, as I listen to you talk, and we’ll come back to this, but when you describe what was going on in that office, in some ways, you were sort of on the cusp of major technological change. Five, six, seven years later, it wouldn’t have been like that.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: We’re going to talk about organization in a minute, but the other thing that occurred to me as you talked, is that what they had you do was a little bit like being a second lieutenant…


SCARPINO: … thrown into a situation where you have a lot of responsibility and you have people working for you that know a lot more than you do and have years of experience.

TOBIAS: Yeah. So, you have to – an environment has to exist where they really want to do it with you and for you, and they feel like that you’re supporting them. And you just begin to learn those things for the first time, that it’s not about giving orders. It’s not about saying, okay, go do this and as soon as you get that room cleaned over there, come back and I’ll tell you what to do next, which I suppose college students have in mind that that’s the way the world works.

SCARPINO: But part of the job, it seems to me, is if you’re going to be successful at it, is figuring out who to create that environment.

TOBIAS: Yes, it was.

SCARPINO: Because it’s not they’re waiting for you.

TOBIAS: Exactly.

SCARPINO: So, U.S. Army, you entered the Army as a second lieutenant in artillery, which I assume was field artillery…

TOBIAS: Right, field artillery.

SCARPINO: … in October of 1964…

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: … and served all of your time at Fort Sill, Oklahoma.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: So, usually new second lieutenants with ROTC commissions get a chance to request what they want, you didn’t always get it, but as I remember, I got to make three choices. Why did you -- number one, was field artillery your first choice, and…


SCARPINO: … and why is the second part.

TOBIAS: Field artillery was my first choice. Well, I wanted to be in one of the combat arms because that’s where the action was, and I didn’t want to be in the infantry. I had no intention of making a career. I think had I thought I might want to make a career in the military, I think I would have wanted to be an infantry officer because that’s the path to the top more often. I thought artillery sounded, based on what I knew, sounded like something that would be very interesting, and it was.

SCARPINO: You already mentioned the fact of the Gulf of Tonkin Resolution and the buildup, when you entered the military, did you do so expecting that you would probably end up in Vietnam?

TOBIAS: Uh, yeah, I think, at that point in time, you certainly thought there was a very high probability that you would go to Vietnam. After I went on active duty and was in that first three months artillery school, I was probably 90% certain I was going to go to Vietnam, because the world was changing in real time because of the relationship of the August Gulf of Tonkin Resolution and my arrival in October.

SCARPINO: So, you started off with what should have been a 13-week officer’s basic…

TOBIAS: Thirteen-week, yeah, I think it was.

SCARPINO: What do you remember about that?

TOBIAS: Well, there was a certain amount of leadership training. It was a continuation of what you’d been doing in four years and built also on, there was a six-week mandatory summer camp between your junior, in the summer during your junior and senior year…

SCARPINO: It’s basically like basic training for ROTC.

TOBIAS: Exactly. In my case, it was at Fort Riley, Kansas. So, it was building on all of that. So, there was some amount of general focus on, okay, now you’re a commissioned officer, but you don’t know anything and we have to turn you into what does it mean to be an officer. So, there was a certain amount of that. There was a certain amount of leadership and general military subjects of, okay, you find yourself in command of a bunch of kids, how does all that work? Then, I’d say, the preponderance, maybe 60%, it’s hard to remember, but maybe 60% of the curriculum was really focused on being an artillery officer. So, there were gunnery classes of what do you actually do to get an artillery round from here out there a couple miles on the target? And then the support aspects of that, which were communications, the forward observer, the guns, and the fire direction center all have to communicate, and the capabilities in those days were way more primitive than they are today.

SCARPINO: No GPS, no computers.

TOBIAS: No GPS, no computers, all of the calculations, without getting too much in the weeds here, but the calculations of figuring out where on the ground was the target was all done by a forward observer looking at a map, looking at the contour lines of the map, looking at the actual terrain, and having the training and judgement, which was part of the course, to translate, okay, that piece of turf out there is this place on the ground, and then calculating on the map the coordinates of where on the earth in this piece, transmitting that back to the fire direction center where people were making calculations using a specialized version of a slide rule that they did all that. And then they were taking into account data that was also primitive that was coming from what we called a MET unit, a meteorological unit, that had temperature and humidity and what the impact was going to be on the artillery shell going out, and that data all getting translated to the guns. And the howitzers then being adjusted left, right, up, down, and the proper amount of powder bags being put in the shell, so that all of this came together so that when you pulled the lanyard on the gun that the shell actually went where the forward observer was trying to get it. You look back on that, as compared to the way those things are done today, that was pretty primitive. But what you learned in this 13-week course, you had some exposure to learning all of these various activities that went together to make an artillery battery work. The preponderance of second lieutenants who left that course and went to Vietnam, they either worked in the fire direction center or many of them were forward observers. People used to joke, but it wasn’t funny, that the life expectancy of a forward observer was about 15 minutes because if the enemy wanted to knock out the artillery, you didn’t have to knock out the guns, you had to knock out the forward observer, because the guns couldn’t do anything without the forward observer. And that’s, for a while, what I thought my fate was probably going to be.

SCARPINO: When you’re learning to do this as a junior officer, is part of the process learning to have the confidence to become responsible for actions with consequences?


SCARPINO: If you make a mistake, you drop that in the wrong place.

TOBIAS: Yes, absolutely, yes. And I began to have some of that experience at the telephone company too because there was a culture in those days in the Bell System that you really did view it as a life and death responsibility of making sure the telephones worked.

SCARPINO: So, when you were talking earlier, you talked about leading the kids, and I tried to do a calculation in my head, and when you went into the service, you must have been about 24, 25?

TOBIAS: No, I wasn’t that old. Let’s see, I was born in March of 1942, so in March of ’64, I would have been 22. So, when I went on active duty, I wasn’t 23 yet.

SCARPINO: So, when you’re talking about the kids, you’re talking about the 23-year old leading 18-year olds. I want to put that in perspective for anybody who doesn’t quite get it.

TOBIAS: Yeah, you’re exactly right.

SCARPINO: A question that occurred to me when I was reading the materials about you, and maybe it’s a question based on my own experience as well, I assume that -- you talked about being a forward observer and the risk associated with that, but it seems to me that one of the things that a field artillery officer has to learn is how to load and fire the artillery pieces, plot the firing solutions, adjust the fire on the target, which means – did you ever ask yourself: If I find myself in a situation where the targets are not rusty cars and old pieces of equipment, but people, can I do this? Can I really do this?

TOBIAS: I don’t think I ever asked myself that. It was certainly not something anybody wants to do. It was, I think, as an infantry second lieutenant, where the nature of what you were potentially doing was being out on patrol and walking through rice paddy and suddenly being fired upon, and raising your rifle and seeing the human being that you were aiming at, but even then, it was a circumstance where it was either kill or be killed. But I never got that far to really have to think about it. I think everybody does; I’m sure I would have, but it was all so distant to what you had to do.

SCARPINO: One of the things that occurs to me is that if nobody’s shooting back, it’s like it’s really exciting. I mean, the artillery, the plotting, the explosions.

TOBIAS: Yeah, yeah. I think there is that danger, and I think some of the atrocities that have been carried out in history, and in the history of U.S. military forces, I think have been the result of people kind of dehumanizing where they were and what they were doing.

SCARPINO: We talked about the fact that you received orders to stay at Fort Sill, and you became a member of the faculty where you were teaching, what were your teaching responsibilities?

TOBIAS: Well, I was teaching in the communications and electronics department and I always thought that – and here again, I may have been wrong – but I always thought that if they knew I was on leave of absence from AT&T, that they would put me in the gunnery department because…

SCARPINO: (LAUGHING) Because it’s the only two things that make sense.

TOBIAS: … yes, because what I was doing was, in a technology sense, very much related to where the early part of my corporate career was going to be, but I was teaching the use and purpose and operation of radio and telephone equipment that would be used in the field. I was teaching classes to the officer candidate school students and to the officer basic course that I had just graduated from, and then, before long, teaching what was called the career course, and these were captains who were going to be career officers. Typically, you got promoted to captain, in those days, in about 36 months. You got pretty automatically promoted from second lieutenant to first lieutenant in 18 months and, as I recall, you got promoted to captain in about 36 months. A lot of the people in the career courses I taught had the so-called MAC V shoulder patch indicating that they had been in Vietnam and had come back, and they were now in the next stage of their military education. So, I did a lot of that. Then, in the last part of my second year, I did a number of kind of ad hoc briefings of very senior officers, colonels, generals, who had been maybe in Europe or they’d been in the Pentagon or they’d been somewhere, and they were about to go to Vietnam and they were going to have maybe an artillery unit as part of their bigger command. And so they’d be at Fort Sill for five days or something, and this was kind of a familiarization course on the same kinds of things I was teaching second lieutenants. I really enjoyed it and I was, as we all were, the second lieutenants who did this, we were all team leaders where we taught, but we were also responsible for four or five noncommissioned officers who either also taught – maybe there’d be a lecture and then there’d be breakdown kind of lab work, so to speak, where people were actually doing more hands on kinds of things. And again, this was close enough to the Second World War that many of the people who were assistant instructors who worked for me were staff sergeants, a couple guys were master sergeants. Well, during the Second World War, these were people who had gotten battlefield commissions and had been promoted and promoted. One gentleman that worked for me had been either a major or a lieutenant colonel, and then after the war when there was what they called a RIF, reduction in force, they reverted to their permanent rank. So, you might have a major who suddenly became an enlisted man, became a sergeant, and his motivation for staying in the military was, at that point in time, he’d been on active duty for 17 years and he needed to be 20 years in order to retire, so they were putting in their time. So, that’s a different kind of a motivational challenge as a young 23-, 24-year-old second lieutenant who’s supervising these guys who seemed quite old to me at the time. I suppose they were in their 40s probably, maybe early 50s, probably 40s, who had all these experiences and had been in battle in the Second World War and they’re now “working for” a young second lieutenant.

SCARPINO: Somebody at one point who they would have out-ranked.

TOBIAS: And somebody who they would have out-ranked significantly. So, I had a pretty basic philosophy with them all, and that was if we have something to do, we’re going to do it better than anybody else could possibly do it, but when we get that done, if you don’t have something to do, don’t do it here. I treated them with great respect, learned a lot from them, but I cut them a lot of slack. So, if we weren’t – if you worked for me, there was no busywork. If we had something to do -- if we start our classes tomorrow and the equipment didn’t work or the right stuff wasn’t in the classroom, that was not a good thing. But assuming everything was done in the way it was – and they were all very, very capable people – so, assuming it was all done the way it was, they knew that if they just disappeared, I’d cover for them, and did, and it all worked out great. I really enjoyed being around these guys.

SCARPINO: When you were teaching the career course captains, the military is a hierarchy, you’re a second lieutenant, they’re captains – not only are they a little older than you, but they outrank you. How did you manage to negotiate that?

TOBIAS: Well, again, that’s why, to your earlier question of was the military -- did I look at that as a good and productive learning experience, these are some of the reasons why, because, as you say, these are people who outrank me, they had more experience than I did, and they were, in many cases, motivated to try to embarrass me. I mean, their fundamental objective to deal with their boredom, I suppose, was to see if they could embarrass this poor young second lieutenant. So, you had to just kind of learn, okay, how do I deal with that? Some of that comes with experience, but it’s also a lesson that gets repeated over and over and over and over, and that is anything is all about preparation, preparation, preparation, preparation. So, if you’re going to be in that kind of circumstance, you’d better be fully prepared. You’d better have thought about any possible question that anybody’s going to ask you. And you also better be willing to say I don’t know, but you better not have to say that very often, and it’s not that simple, but there’s some basics that you learn pretty quickly.

SCARPINO: So, you had these senior noncommissioned officers, some of whom had been World War II combat veterans, knew a lot in their particular areas. The experience that you had – I’m going to back up – I would assume that one of the things that one learned, or that you learned from working with those folks, was to respect the knowledge and the experience. But did the lessons that you learned from working with those folks, carry over say into the phone company where you probably did run into people who had 30 years of experience and knew the equipment better than you’d ever know it?

TOBIAS: Well, it actually began on my very first day in Evansville with these seven people who were already on the payroll. The two gentlemen who were responsible for the coin telephone operation, I think at that point in time they probably both had 15, 20 years with the company. So, almost from day one of my very first job out of college, I found myself as the titular supervisor of people who knew a lot more than I did. By the way, that lasted all the way through my total and complete career.

SCARPINO: That kind of a situation presents a challenge, right? Did you ever witness people who failed that challenge?

TOBIAS: Lots of people and for lots of reasons. Lots of people who weren’t able to motivate those people, never got the respect of those people, and it usually began with not respecting the people who really had the knowledge and experience. But yes, I think a lot of people have failed.

SCARPINO: In a situation where you work for the phone company or you’re a junior officer in the military or you’re moving up through the ranks in the phone company or later on at Lilly, how does one go about positioning one’s self to earn respect?

TOBIAS: Well, that’s a very good question and it gets at the heart of how much of leadership is learned through experience, how much of leadership is taught by people who have experience and are trying to convey some principles of leadership, and how much of it is just the way you’re wired and the way you think about things? When people have asked me is it this or is it this or is it this or is it this, my answer has always been yes, it’s all of that. So, I don’t know exactly. I watched my parents interact with other people. I had this experience that I’ve described as an undergraduate at IU and various extracurricular activities, in the IMDP Program, it involved more than just the job. I think once a month the IMDPs – I think there were maybe eight or ten of us – got together for 48 hours and went through some training exercises. There was an exercise that I remember well because I thought it was great that was called the inbox exercise. You were given, in effect, a stack of mail that would be typical of what you might get in the office, and it was all fake memos and notes and so forth. You were given 30 minutes, and what you had to figure out how to do was to process all that, starting with how to prioritize your time. Of course, a lot of people would say, well, I’m going to do the easiest stuff first and then get that out of the way and run out of time and they hadn’t done anything that was important. So, anyway, there was some formal training on those kinds of things, but pretty soon, if you’re going to survive and thrive, you learn that leadership is about what the team is going to get done here; it’s not how smart you are. Part of how smart you are is whether or not you’re smart enough to get the whole team to get done what needs to be done. I’ve never been able to quite put my finger on how those things happen with some people and not with others. I think sometimes you can look at it and say, well, it’s pretty clear that’s not going to work.

SCARPINO: So, one more thing about Oklahoma. While you were stationed at Fort Sill, you met a woman named Marilyn Salyer in 1965, you were married in September 1966 in Oklahoma…

TOBIAS: Correct, correct.

SCARPINO: … right before you got out of the Army…

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: I’ll ask a question you never ask a man in front of the woman, how did you meet? Because if they don’t remember, they’re in trouble.

TOBIAS: No, no, I’m very happy to tell you that. Marilyn and I talked about that a lot over the years. If you’re a young bachelor, second lieutenant in a place like Fort Sill, Oklahoma, first of all, there aren’t a lot – there’s no question you’re not on the IU campus anymore.

SCARPINO: It’s not a dating smorgasbord.

TOBIAS: No, it’s not. And the women that you meet are not necessarily women that you would want to spend any time with, in many cases, were you not hanging around a military base. One of my second lieutenant buddies, by the time I’d been there, kind of figured out the system. There were six of us who determined that life was going to be a lot better if we did not live in the bachelor officer quarters on post, and there was a shortage of housing. We were able to get out and live on the economy and we rented a house that had been lived in for second lieutenants forever. It seems like I may have told you this, but the woman who owned this house I don’t think knew who lived there because it just got passed on from second lieutenants to second lieutenants, and these were all guys I knew because we taught together. One of them was dating a young woman who was a teacher. One Sunday he said she’s having a party or a cookout or something in this apartment complex where she lives, and do you want to go? And I kind of maybe I would, maybe I would, but anyway I went, and that’s where I met Marilyn. Well, Marilyn was teaching school in an elementary school that was part of the local public school system, but actually located on Fort Sill, teaching military children. She had a bachelor’s degree from the University of Oklahoma and was pretty far along in her master’s degree from the University of Oklahoma, and was doing that driving from Fort Sill to Norman, the University of Oklahoma, like three nights a week, and that was a pretty good drive.

SCARPINO: A master’s degree in what field?

TOBIAS: In education – actually, in guidance. Her undergraduate degree was in elementary education and she had a minor, I guess, in speech and hearing therapy and then was getting a master’s degree in guidance while she was teaching. Well, that was all pretty impressive to me. Then the more we talked, the more we had in common and fell in love and got married and raised two kids.

SCARPINO: So, you separated from the Army, you decided to move back to Indiana and resume employment with Indiana Bell. And I understand, just so I get this in the record, that both of your children, Paige and Todd, were born in Indianapolis?

TOBIAS: No, Paige – I came back in the fall of 1966. Six months or so before I was due to get out, I got a call from Bob Allen who said we know you’re about to get out, we’d like to make you a job offer and we’d like to promote you. We’re going to give you credit for the two years you were in the military just as if you had been in Indiana Bell all that time, and we’re going to increase your salary from the $6,500 you were making before to $9,000.

SCARPINO: Well, that was a big raise in those days.

TOBIAS: Well, and my recollection is that the base pay I was getting as a second lieutenant – by that time I was a first lieutenant, I don’t remember the number – but everybody remembers that as a second lieutenant, in those days, your base pay was $222.30 a month. And then there was a housing allowance and so forth, and you did fine on that. But $9,000 a year was like somebody saying you’d won the lottery. At that point, I wasn’t sure whether I was going to come back to Indiana Bell or go back to law school, but I was leaning more -- the longer I was away from school and had a little money, the more I thought it would be appealing to make a little more money and then go back and go to law school. So, anyway, they made this offer and the job assignment was to be in charge of telephone service based in Lebanon, Indiana, in that general area, which at the time included Carmel and Zionsville, which were wide spots in the road with a few people.

SCARPINO: There wasn’t much there then, was there?

TOBIAS: No, there wasn’t much there. So, I came back, I was in Lebanon, and Marilyn got pregnant while we were in Lebanon. Then I was transferred to Bloomington sometime in 1967, and Paige was born in the Bloomington Hospital. In fact, I determined within the last two or three years, in a conversation with the then administrator of the Bloomington Hospital, that we believe Paige was delivered in the room that is now his office.

SCARPINO: Oh, my goodness. So, 1968, did I get the date right?

TOBIAS: 1967.

SCARPINO: ’67, alright.

TOBIAS: 1967, which was the fall of the famous Harry Gonso led football team that went on to the Rose Bowl in January of 1968.

SCARPINO: Did you go to any of the games?

TOBIAS: I went to a lot of the games, yeah. I

SCARPINO: But not holding the dog anymore.

TOBIAS: No, no, but it was an exciting time to be in Bloomington.

SCARPINO: Did you go to the Rose Bowl?

TOBIAS: Did not go to the Rose Bowl. Like so many other people, I thought, well, I’ll go to the next one.

SCARPINO: Let’s see if I can get the next child right. Todd was born in Indianapolis.

TOBIAS: He was born in Indianapolis in 1970, that’s correct. In the meantime, I had gone from Bloomington to Evansville again. We were in Evansville maybe a couple of years, certainly not anymore than that. In the trajectory that they had me on, I was going to get moved every two years whether I needed to or not.

SCARPINO: So, you went from the Army, to Lebanon, to Bloomington, to Evansville and then back to Indianapolis.

TOBIAS: Went from the Army, to Lebanon, to Bloomington, to Evansville and then back to Indianapolis, and that was my first district level job when I came back to Indianapolis.

SCARPINO: So, the other jobs…

TOBIAS: I was a…

SCARPINO: … Lebanon, Bloomington and Evansville office management…

TOBIAS: Yeah, yeah, the Lebanon job was called first level. The Bloomington and Evansville jobs were second level. The Evansville job was a bigger job. And then I was promoted to district manager, which in those days, it seemed like…

SCARPINO: And that’s third level job?

TOBIAS: Yeah, third level, and it was a big deal.

SCARPINO: So, you spent 1966 to 1993 with the phone company to one degree or another.


SCARPINO: Twenty-seven years. For most people, that’s a career.


SCARPINO: And I’m going to just put this in the record, this is phase one of your career, but we could talk about subsequent phases later. So, you separated from the Army, you accept this renewed offer of employment from Indiana Bell, and you and your new wife move back to Indiana and you go to Lebanon where you are manager of the phone company office there in Lebanon.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: What did that job entail? That was a level one, right?

TOBIAS: It was a level one job and it was the face of the company to the community – that was a piece of it, and I’ll come back to the reason for that – and then it was also the customer service operations of the company. So, it was collecting the revenue, it was overseeing the people who took the requests for service, where, in those days, people came to the phone company and they said I’m moving to such and such a street and I need telephone service. So it was the people who did all of that, but it’s important to understand that those were the days when Indiana Bell, 100% owned by AT&T, was a regulated monopoly and so you depended on the political goodwill of the people of the State of Indiana. And that meant that the company understood that if you kept the community as happy as you could make them, not only with their telephone service, but with the company. Well, what’d that mean? The company is a good citizen, whenever we’ve got something we need to do, we go to the guy that’s running the telephone company here in town, and he’s going to help us organize it or he’s going to get the people of Indianapolis to write a check to contribute to it because the objective was to have everybody feel good about the company. Part of my job was to maintain a relationship with the members of the state legislature who lived in Lebanon because the lobbying that the company did was less from the corporate headquarters, and when there was something that we were interested in, every manager in every little town was dispatched to go talk to their local guy. So, it wasn’t the telephone company in Indianapolis trying to get a member of the state legislature to support something or get in the way of something; it was what’s in the local interest of those of us who go to the Rotary Club together here in Lebanon?

SCARPINO: So, you’re back in politics again.

TOBIAS: Yeah, yes, I was. I wouldn’t want to mislead anybody to say that that was the overwhelming part of the job. The biggest part of the job was to play the role I played in being sure that when you picked up your phone you got a dial tone and that your bill was correct.

SCARPINO: So, the technicians who made all of that happen reported to you?

TOBIAS: No, and that was another part of the way that AT&T was organized in those days. It was all functional. So, there was another person there who was slightly lower in hierarchical rank, but was a first level supervisor, had started out as a technician – his name was, and I’ve never seen him since I moved away -- his name was Milo Wert, and Milo had been around probably 25 years, knew everything about everything, but the actual technicians, the installers and repairmen, worked for him. So, this was another management challenge, not unlike the Army, not unlike my first job in Evansville. If somebody was screaming because the phone service for their business had gone out and it was the third time in six months and so forth, and I needed to get them on the front of the line and get it fixed, I couldn’t issue an order to somebody to go out there and do that. I had to have a relationship with my partner, Milo, so that those kinds of things happened.

SCARPINO: So, your portfolio was customer relations?


SCARPINO: Alright. How many people worked for you?

TOBIAS: I think I had about five.

SCARPINO: Do you remember who your state legislator was that you lobbied?

TOBIAS: Yes, John Donaldson was his name. He lived in Lebanon and was fairly senior in the leadership in the state Senate. And another interesting anecdote about him, in those days in Indianapolis, the headquarters of all political activity was the Claypool Hotel in downtown Indianapolis. When the Claypool Hotel was torn down, John arranged to get several truckloads of the used bricks that had made up that hotel, and had them hauled to Lebanon where he was building a new home that was made from the bricks of the Claypool Hotel, which had played such an important part in his political life. I thought that was one of the cleverest things.

SCARPINO: Is that home still there?

TOBIAS: I don’t know.

SCARPINO: I have a question that I’m just dying to ask you. Years and years ago, I had an opportunity to meet what I think may have been one of the most interesting attorneys in the history of Indiana. His name was Willett Parr.

TOBIAS: Oh, yeah.

SCARPINO: Do you know Mr. Parr?

TOBIAS: Sure, Parr, Richey, Obremskey and Peterson when I was there, and Pete Obremskey, who has a long IU connection, played basketball at IU, ultimately became a trustee at IU and still living. I see him occasionally. But he was fairly new in Lebanon, and had become a partner with Mr. Parr, and yes. He was up in years then; I don’t recall exactly. He had a son I think who was also in the firm.

SCARPINO: I don’t know the son.

TOBIAS: I almost think it was Parr, Parr, Obremskey – I don’t know; it changed names over time. But yes, I know exactly…

SCARPINO: He was the attorney for the Rural Electric Co-op System for the state.

TOBIAS: Well, and Pete Obremskey, that explains how he first got into that because when I lived in Lebanon, Pete was very involved with the Rural Electric.

SCARPINO: I don’t want to sidetrack too much. I just was really, really impressed by that man and I wondered if you ever worked with him.


SCARPINO: So, you went to the Lebanon office, you were then transferred to Bloomington and to Evansville, and part of that was simply moving you up the…

TOBIAS: To bigger jobs.

SCARPINO: … the hierarchy to bigger jobs. So, do you recall when you were moved to Indianapolis?

TOBIAS: It was in the, as I recall, it was the second half of 1969. It was late 1969.

SCARPINO: So, I talked to a former colleague of yours, Jack Sogard, who was I believe the division manager in Indianapolis.

TOBIAS: He was. He was my supervisor when I came to Indianapolis.

SCARPINO: He told me that his recollection was that Robert Allen played an important role in identifying and promoting you for that position.

TOBIAS: Yeah, that’s probably right because up to that point in time, Bob, by that time, I believe was the general commercial manager. So, he would have been fifth level and he would have been responsible for the entire commercial department for the State of Indiana. So, he would have – oh, wait a minute; that’s not right, that’s not right. I actually don’t know what Bob was in at that point in time, but Bob would have been viewed as the person in the hierarchy who would have known me the best. I came to know later that my name about that point in time was in a book that Jack Arbuckle, who was then the President of the company, had been putting together who was – Jack was probably the most, one of the most instrumental people at that stage in my career. He, unfortunately, died at a very early age, but Jack was the President of the company. He told me later that he had started a binder that had never existed before, which was the answer to the question of, okay, who’s going to be running this place in 15 years or 20 years, and what are we doing to identify him and get him in the right jobs, and getting him prepared to move ahead?

SCARPINO: It was his talent cultivation binder.

TOBIAS: Exactly.

SCARPINO: So, you moved to Indianapolis as a district manager…

TOBIAS: District manager.

SCARPINO: … which is level three…

TOBIAS: Level three.

SCARPINO: … what were your duties there?

TOBIAS: Well, I was responsible -- it was just a bigger version of what I did in Lebanon and then what I did in Bloomington and then Evansville, and now Indianapolis. So, I probably had – I’m guessing because I don’t remember – but I probably had 40 or 50 service representatives who answered the phone and said, yes, Mr. Jones, I’m happy to help you get arranged for telephone service in your new home. And it was all the people who collected the bills, including collecting bills from people who weren’t paying their bills, and making the decisions about turning off peoples’ telephone service and that kind of thing.

SCARPINO: By 1969, had you begun to see significant technological changes in the industry?

TOBIAS: Yes, and in fact, you were talking about being on the cusp of some of these things, in the summer of 1964, during the summer I worked in Evansville, Booneville, Indiana – a little town on the river – which was…

SCARPINO: I’ve been there.

TOBIAS: … well, it was operated out of the Evansville office. Booneville, Indiana, was the last town for which Indiana Bell provided telephone service that still had what we referred to as manual telephone service, which meant you picked up the telephone, an operator answered and said number please. You gave the operator the number and they connected you with a business or residence…

SCARPINO: With the cords.

TOBIAS: … somewhere in Booneville, and they did it with the cords. That was, in 1964, that was the last remaining community. During the time that I was there, that became the first community in Indiana Bell in the State of Indiana with touchtone. So, they skipped over the rotary dial telephone, which was backed up with mechanical equipment, and that was the first electronic equipment. I’m not sure we recognized it in those days, but it was a computer-driven system where you punched in the digits on the touchtone dial. So, that was a phenomenal change in technology that took place then. So, fast forward from 1964 to 1969, now that technology is spreading throughout the state. Enhancements to that technology, the speed of dialing, you know all those kinds of things, were moving pretty fast.

SCARPINO: Disappearance of party lines?

TOBIAS: Yes, disappearance of part lines at that same time. They were probably pretty much gone in the late ‘60s, I’m guessing.

SCARPINO: Having people buy their phones instead of lease them from the company?

TOBIAS: Well, now that came later.


TOBIAS: And that was another job.

SCARPINO: I understand that you actually opposed that in the beginning.

TOBIAS: Well, that was a job that I was, later on, I was the President of an AT&T subsidiary called AT&T Consumer Products, and that was in 1973 when the rules changed and we began to sell telephones.

SCARPINO: So, about the time you received the promotion to work in Indianapolis, James Olson replaces Jack Arbuckle as President.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: I understand that this is the first time that you met Mr. Olson?

TOBIAS: Yes. Jack Arbuckle had grown up in Indiana Bell. There was a tradition in AT&T that you never got the top job unless you’ve been out of the company and someplace else. Jack became the Chief Operating Officer at a company in New Jersey. And then more typically, as career patterns went, he would have gone someplace other than Indiana or New Jersey to be the President, if he was continuing to be promoted. He came back to Indiana Bell as the President and – or maybe he came back as the, I’m not exactly sure, came back – let’s say, he came back as the President. Jim Olson then, who had grown up in Northwestern Bell, which was the Dakotas and Nebraska and that part of the country, came then first as the Chief Operating Officer, the number two job, and then when Jack died, Jim became the President of Indiana Bell. I had not known him until he came from Northwestern Bell to Indiana.

SCARPINO: While you were in the book, so to speak, with James Olson taking over, what kind of a working relationship did you develop with him?

TOBIAS: I had a very good relationship with him. My first direct experience with him, if I digress here for a minute – I’ve often been asked in classrooms and other places questions that translate to: How can I grow up and have the experiences you had? And my simple answer to that has always been: If it’s Tuesday, you do the best possible job you can do of what you need to do on Tuesday, and do it again on Wednesday and every other day because you’re never going to know exactly what key moments are going to happen in your career and what decisions and experiences you’re going to make, and quit worrying about how do I get to be there and just do you job and it’ll take care of itself. Well, Jim one day, called me to his office – I was probably, I think maybe I was a division level by then, it’d be the fourth level, and he was seventh level as the President – called me to his office, he said I’d like you take on a project. He said I have agreed to co-chair a conference that’s going to be at the Indianapolis Museum of Art with J. Irwin Miller, who was the CEO of Cummins and is also an AT&T director, and I’d like you and somebody from Cummins to put that all together. Well, I mean, I didn’t know anything about all that, but we did it and we did it well and it was a big success. That was really my – I think that was the first time that Jim Olson personally, other than what people may have told him – that was the first time that Jim Olson personally saw what he perceived my capabilities were, and it had nothing to do with the telephone business.

SCARPINO: No, it was something he asked you to do…

TOBIAS: Yeah, right.

SCARPINO: … that he clearly wasn’t going to do himself. So, one more question about your time in Indianapolis and the Indiana Bell. Actually what you just said, you get promoted up there to one of the district managers; during your years in Indianapolis, were you promoted again?

TOBIAS: Yes, I was promoted several times. I was moved, after a couple of years, I was moved to another district level job in the accounting department, which I wasn’t real crazy about and I didn’t really like the job all that much, but it was a developmental opportunity to see a different – because that was the first time I’d been out of the commercial part of the business. So, I was in the accounting department for, I don’t know, I think less than a year, year-ish. Then I was promoted to division level, or fourth level, in the public relations department, which was a very interesting job because that was the first time that I had the responsibility for advertising. I had all of Indiana, Indiana Bell’s advertising and, in those days, we still had a one-class basketball tournament in Indiana, and Indiana Bell was the primary sponsor of the television advertising. So, I was essentially the executive producer of the television coverage of the Indiana State High School Basketball Tournament, which was really kind of an interesting…

SCARPINO: That must have been really interesting.

TOBIAS: … experience. Plus advertising was, we were one of the bigger advertisers in the state, and I had other public relations responsibilities, but I really enjoyed the advertising part of that. Well, then I was promoted a couple other times.

SCARPINO: Go ahead, yes, let’s get that in the record.

TOBIAS: Then after that, I became the – I was promoted to fifth level and became the general commercial manager. So, at that point in time, I had all the people in the state – I’m guessing 2,000, 2,500, something like that – I had all of the Lebanon’s and Bloomington’s and Evansville’s and Indianapolis’ districts, and all the things that I had been doing in those jobs, everybody in the company who had those kinds of jobs, that came up in the hierarchy to report to the general commercial manager, which put me in the, oh I don’t remember, there were probably from the President to the level of the people who were on the level with me, there were probably 15 people. And at that point in time, there were probably 10,000, 11,000 people in the company.

SCARPINO: So, at that point, you’re in senior management.

TOBIAS: Yes, and that was 1974. So, I’d been back from the Army eight years.

SCARPINO: That’s a pretty rapid rise through the ranks.

TOBIAS: Yes, yes, it was and it kept accelerating.

SCARPINO: Well, we’re going to talk about the acceleration in a minute, but was that the final promotion in Indiana?

TOBIAS: In Indiana, yes, because that was the job that I was in when I then was promoted out of Indiana.

SCARPINO: So, in 1974, when you get this significant promotion, what is the greatest leadership challenge in assuming that role?

TOBIAS: Well, up until district level in the company in those days, that was kind of the level where you were close enough to the actual work being done on the ground, that you really knew what was going on on a day-to-day basis with the people who were doing that job. You knew the names of the service representatives who were taking customer calls, at least, you should. By the time you get to be the general commercial manager, much of your interaction is with people at district level and above. You’re coordinating things with other departments and you’re beginning to be involved in the strategy of how are we going to get the public service commission to approve our next request for an increase in telephone rates?

SCARPINO: And that’s the state regulatory agency for utilities.

TOBIAS: Yes, yeah, and those kinds of things.

SCARPINO: So, the title of that level five job?

TOBIAS: General commercial manager. Within the Bell System, that level, those were general managers and, in this particular instance, I was the general commercial manager.

SCARPINO: Okay, so one final question about your time in Indianapolis, and you know, as I read everything that I did about your career, it’s clear that over the years that trial and tragedy have been a part of your adult life. As a young child, your daughter, Paige, was repeatedly hospitalized with asthma complications. I read somewhere between the ages of one and 11, 60 times and she spent a year at the National Jewish Hospital in Denver?

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: How did you and your wife, Marilyn, cope with that tragic and frightening situation in the middle of everything else that was going on?

TOBIAS: Well, it was obviously a big challenge both for us and certainly for Paige, who was the one going through it. Marilyn is the one who really took the brunt of that, but it was a challenging time on a lot of levels. There were two occasions when the doctor who was handling her treatment called us at home in the night and said you need to come to the hospital because Paige is not doing well and we’re not sure that she’s going to get to the morning. And we looked at opportunities – I went to see Jim Olson at one point to talk about whether or not it might be possible for me to transfer to the AT&T subsidiary in Arizona. In fact, a job was worked out that I could – I would have taken a demotion, but I was confident that over time that would hopefully – but you didn’t really worry about it. It was what we needed to do for Paige. The doctor actually talked us out of that by saying that what had happened was that over two or three or four decades, people with asthma had pulled up and moved to Arizona and taken their plants with them, and so that the chances of that really being a solution – but I mean, we were desperate at that point. But Marilyn was up every morning, spent all day in the hospital, and that was her life. I’d go to work and then come to the hospital and stay there and we’d go home. My parents spent a lot of time taking care of Todd, as did Marilyn’s mother, who was a widow.

SCARPINO: Because Todd was a small child.

TOBIAS: Todd was a small child, yeah. Paige was born in 1967 and Todd was born in 1970, so when Paige was five, Todd was two. So, yeah, it was a tough time. It took a toll on everybody.

SCARPINO: And she outgrew the asthma eventually?

TOBIAS: She’s doing fine. She just had her 50th birthday, she’s got four kids and a husband, and lives a very active normal life. She’s had a major leadership role at the Children’s Museum and their Guild and a number of other things in the community. As we talked earlier, she’s a Duke law graduate and practiced law until she started pretty much raising children full time. She had a pulmonologist at the IU Medical Center along the way who was as severe an asthmatic as she was. He had become a distance runner, and he convinced her that if she took up kind of extreme, not extreme, but extensive exercise, that would build her lung capacity. So she’s been very active, either runs or is on the treadmill or something pretty much every day. She’s run two or three marathons, but she does that with a rescue inhaler in her hand when she runs. She’ll have two or three episodes a year, but we don’t talk about it much. She lives a pretty normal life.

SCARPINO: Alright, so we’ve been going for a little over two hours. What does your schedule look like?

TOBIAS: I’m yours for as long you’re here. I’ll maybe take a break and go to the restroom.

SCARPINO: Do you want me to hit pause?


SCARPINO: Twenty minutes more?

TOBIAS: Yeah, I’m happy, yeah. Whatever you want.

SCARPINO: Alright, let’s make sure we’ve got this thing going. Good, so we’re back on. So, in 1977, you were transferred from the Indianapolis office of Indiana Bell to the Illinois Bell offices in Chicago, and of course they were both owned by AT&T.

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: What was the significance of that move?

TOBIAS: Well, that was the first really absolute concrete indication to me and anybody else that the company had plans for me because it’s very unusual to get moved – in those days, it was very unusual to get moved from one AT&T subsidiary to another. The only time that happened was in a developmental kind of a move and it was also, as all these jobs were, was kind of a test to see, okay, you did all these things there, what are you going to do here? But it was a different kind of job and preparation for an expectation that I was going to move. At that point in the business, I’d been identified as somebody who would, at one point, likely be a President of one of the AT&T subsidiary companies, like Indiana Bell, although Indiana Bell was the next to smallest in the country.

SCARPINO: If I figure this out right, I mean it looked to me a little bit like Illinois Bell was sort of the AAA affiliate of the headquarters in New Jersey.

TOBIAS: Yes. Well, you’re correct and getting moved…

SCARPINO: By that, I mean one level below the major leagues.

TOBIAS: Well, getting moved from Indiana Bell to another company was a big deal. Getting moved from Indiana Bell to Illinois Bell was a bigger deal because Illinois Bell had been used for some years as kind of a testing ground for people for whom the company had bigger ideas. The reason for that was, it was thought, and I think correctly, that if you can be successful at Illinois Bell, it’s really a microcosm of the country because you have Chicago, you have all these suburbs, then you have all this rural downstate stuff, you have a state politically, you’ve got a state capitol that’s in Springfield, you’ve got all the rural political influence – you’ve got what you have in the United States. It was also a case where a disproportionate number of people who had ended up in the very top leadership of AT&T had, at one point, gone through Illinois Bell. So, they have sort of a knowledge base about all of that, and they also had networks of people in the company so they could pick up the phone and call somebody who’d been there 40 years down in the organization somewhere, and say tell us about Randy and how’s he doing. So, there were a lot of factors, but the big factor was that it’s a big place with big jobs and big challenges, and let’s see how people do there.

SCARPINO: So, if I looked this up right, your former boss at Indiana Bell, James Olson, replaced Charles Brown as President of Illinois Bell. Robert Allen, who’d been division head when you were assigned to Evansville, was at Illinois Bell as CEO, chief operating officer, so they both moved to New Jersey.

TOBIAS: Right, and kind of for the very same reasons. Jim Olson was, at that point in time, being looked at as somebody who, he’d already been the President of Indiana Bell and he was being looked at as somebody for a senior position at AT&T. That’s how he came to be the President of Illinois Bell. Bob Allen had had a couple of jobs, plus Jim Olson was very comfortable with Bob Allen. A senior officer, whose name was Bud Staley, senior officer from Illinois Bell, had been moved to Indiana Bell to replace Jim Olson when Jim went from Indiana to become the President in Illinois. Okay, Bud had somebody in Illinois that he wanted to move to Indiana, so we always referred to each other as the future draft choice in that transaction. The truth of the matter is, and I learned this later when I was a very senior person at AT&T and learned more about how these things work, the truth of it was that a lot of this was being orchestrated from New York by people that you didn’t even know, but who knew a lot about you because they’d been watching you for several years, but it certainly would not have been done without the blessing of Jim Olson.

SCARPINO: So, Bob Allen, Jim Olson, both promoted to Illinois Bell, you’d worked with both of them in Indiana, to what degree did those two become a part of the network that contributed to your rise in the company?

TOBIAS: Oh, I think clearly they did because it’s like any hierarchical organization. I learned the same thing when I went into the government and you looked at people in the military, and they are places because they’re capable of doing the job, but they got an opportunity because somebody knew who they were and were willing to take that risk. So, up to that point in time, Jim was the most senior person that I knew, and Bob was very much a protégé of Jim’s.

SCARPINO: So, you’re up there in 1977, what were your job responsibilities?

TOBIAS: Well, initially, I was the general manager of the northern suburbs. So, from the northern edge of Chicago, Evanston, Winnetka, Wilmette, Lake Forest, all the way up the North Shore, and then out into the west a little bit, and I had total responsibility. So, I had not only the commercial part of the business that I’d had before, but I had all the installers, all the repairmen, initially the telephone operators, the business marketing people who called on corporate customers, the engineers who identified where a new subdivision was going to be built and decided when we needed more cables and central switching offices and all those kinds of things. So, this was the first time that I had essentially a microcosm of the entire company of everything we did. So, that was my first job in Illinois.

SCARPINO: What was the leadership challenge of taking a job like that?

TOBIAS: Well, it was kind of the same one it had always been. It was something I had no experience with. I was overseeing people who didn’t know me. They probably, in some cases, had some suspicion about who’s this guy think he is to be coming from Indiana to Illinois, you know, we know what we’re doing here. I had grown up in Indiana; I knew the geography. I was dealing with geography there that, not only did I not know where it was, I didn’t know the nuances of the cultural backgrounds and so forth. So, again, the Bell System was a wonderful, wonderful place in terms of its ability to train and nurture people with these different kinds of experiences.

SCARPINO: So, were you promoted while you were there?

TOBIAS: Yes. Then, after I had that job – I’m trying to remember. I think I was promoted once to a bigger general manager job where I had more territories, same kind of job, but more territories. Then I was promoted to vice president of Illinois Bell, of which there would have been – there was the president, think of him as the CEO, that would have been initially Jim Olson, although by that time, he was gone. He’d gone to New York. Then Bob was the chief operating officer; I think by that time, he was gone. So anyway, there was the president, the chief operating officer, and then I think there were about eight vice presidents and the whole corporation, Bell System-wide, was reorganizing. So, my job was to be responsible for residents’ telephone service for the State of Illinois.

SCARPINO: You had to keep all of the customers and residents in the state happy.

TOBIAS: Right.

SCARPINO: So, I talked to Bernie Sergesketter, and he told me that while you were at Illinois Bell, you demonstrated a commitment to affirmative action, particularly promoting qualified women. Is that your memory of what you were doing there?

TOBIAS: Well, I don’t – it’s interesting Bernie said that. Yes, I don’t remember frankly either more or less doing that there because…

SCARPINO: It made an impression on him.

TOBIAS: Well, I think, see, having come from someplace, I think people in Indiana probably were aware I was doing that all my life, but I’m sure I did that there, yeah.

SCARPINO: So, in 1981, you’re named Corporate Vice President in AT&T’s global headquarters in New Jersey. As I said when we took a break and I turned the recorder off, I want to make sure that people understand the context here. So, I’m going to put a little bit of background information in this, knowing full well that you know this and I feel a little guilty saying it in front of you.

I would say, for starters, that your years, particularly at the global headquarters, put you on the frontlines of deregulation and we’re going to talk about that, but by the early 1970s, AT&T Corporation was a vertically integrated company that was the sole provider of both long distance and local phone service in most of the United States. Twenty-two Bell Operating Companies controlled by AT&T Corporation provided local service; AT&T Long Distance dominated long distance telephone communication; AT&T Corporation’s wholly owned subsidiary, Western Electric, made most of the telephone-related equipment and sold it to the 22 Bell Operating Companies. Bell Laboratories was responsible for research and development. In 1974, the U.S. Justice Department filed suit to break up AT&T Corporation’s monopoly of phone service and telecommunications in the U.S. And we fast forward to January 8, 1982, under provisions of a consent decree, the Bell System was broken up. Consent decree generally followed a plan proposed by AT&T when the company, in effect, saw the handwriting on the wall. AT&T gave up control of all the Bell Operating Companies that had been providing local phone service in the U.S. and Canada. AT&T subsidiary, Western Electric, would no longer directly supply the new Bell companies with equipment. AT&T continued to provide long distance service. An existing prohibition on the sale of computers was lifted. In January 1984, the former member companies of AT&T Bell System merged into seven regional operating companies known as Baby Bells. The book value of AT&T stock fell by about 70%.

So, as we talk now, there’s some context for people so they kind of get what’s going on here. You’re promoted to AT&T global headquarters position…

TOBIAS: And just to put that in context a bit, at that point in time, AT&T was the largest corporation in the world with about one million employees. Very hierarchical organization. I was 39-years old. This was, by far, the biggest promotion that I’d ever had because I was reporting to a man names Phil Campbell, who was the Chief Operating Officer of Illinois Bell. He, in turn, was reporting to Chuck Marshall, who was, at that time, the President of Illinois Bell, and the President of Illinois Bell was one of the bigger jobs in the country. In 15 minutes, hierarchically, I went from this job reporting to Phil Campbell to a job that was equal to or slightly higher than Chuck Marshall, the President of Illinois Bell. Unheard of. This was the doing of Charlie Brown, who’d been reading his binders, and Jim Olson – I don’t want to underplay the significance of Jim’s role in that. But Charlie was eager, knowing kind of where all this stuff was likely heading with the impact of the government’s monopoly charges on the Bell System, Charlie was eager to get the next generation of the senior-most leadership of AT&T in place, and that was the big driver, I learned later.

SCARPINO: And Charlie was the head of AT&T at that point.

TOBIAS: Charlie was the Chairman and CEO and I’d never met him in my life, at that point in time.

SCARPINO: But he had done his homework and he knew about you.

TOBIAS: And, you know, one of my thoughts, frankly, was if there – because I didn’t kind of get the bigger picture – one of my thoughts was, I’m 39-years old, if they’re promoting me to this job, what does that say about the lack of bench strength, that there isn’t somebody else that’s more experienced and better qualified to do that job? Now, I’ve mostly thought that I could do the jobs that somebody thought I had the capacity to do, but that one (LAUGHS), I really was questioning people’s judgement. I was delighted to have this opportunity, but I’m just trying to provide a little context in terms of what a really big deal that this move was.

SCARPINO: Did you ever wake up in the middle of the night, before you started that, and say can I really do this?

TOBIAS: You know, I think the best answer to that is to say that I had confidence in the people that I was working for. So, I probably had more confidence in their own judgement than, left to my own devices, I might have had in myself. Because at the end of the day, I thought, well, if they think I can do this, they know more about what it is I’m about to do than I do, so, okay, but boy, this seems like a stretch to me.

SCARPINO: So, what was the portfolio of the Corporate Vice President?

TOBIAS: I was responsible, in a matrix sense – I went up from being responsible for residents’ telephone service in Illinois to residents’ telephone service in the United States. Now, what that meant was that from a policy point of view and from an overall overarching management point of view, I was in charge, but I was in charge of people, like the job I was leaving in Illinois, who were in charge in Illinois. So, the job I was leaving in Illinois reported to the President of Illinois Bell, but it had a dotted line relationship to the job I was going to. AT&T had a lot of those kind of matrix kinds of arrangements.

SCARPINO: One of the things that you had to do to be successful in that position was to develop good working relationships with those people.

TOBIAS: Yes, I did.

SCARPINO: I assume you didn’t know them all to begin with.

TOBIAS: No, I didn’t, although I knew many of them because many of them had come from the part of the business I had, and the Bell System was an organization that had lots of conferences and so forth, so you kind of meet people over the years and you kind of know who the all-stars are and so I knew a lot of people. But you’re right, I didn’t know everybody.

SCARPINO: So, in effect, you’re building a bigger team.

TOBIAS: Yeah, and as is the case, increasingly as you’re moving up in this kind of an organization, there are more and more people who truly believe that they’re way-better qualified to have that job than you do, and particularly under these circumstances. And you begin to get people who are kind of trying to read the tea leaves based on their own knowledge and they’re thinking, well, he’s probably here because he knew Jim Olson or that kind of thing. And yes, of course, the fact that Jim Olson knew me gave me an opportunity to be looked at, but I never had a job that I didn’t have to produce.

SCARPINO: How did you deal with – I mean you must have known that there was some resentment that this 39-year old got promoted – how did you deal with that?

TOBIAS: Well, you just do the job and try to work closely with people and respect people and produce and be respectful. I just tried to do what I’d always done. It was just on a bigger scale.

SCARPINO: That’s sort of the story of AT&T, right, is each move up is a bigger scale, more responsibility, more people. So, I mentioned when I gave a little bit of a background on AT&T and the breakup about the consent decree and how it was based on a plan, largely based on a plan developed by AT&T – were you involved in that?

TOBIAS: Yes, I was.

SCARPINO: Can you explain what you did?

TOBIAS: Well, it went in stages. The first stage was – the fundamental overarching question was that AT&T, going back to 1876 when Alexander Graham Bell founded the company and a man named Theodore Vail, one of the brilliant giants in American business history, effectively created what became AT&T, and it had worked because it was one system and the technology lent itself to being one system. So, the way in which you replace the pressures of a competitive marketplace was with a regulated marketplace where you had government oversight. Well, now suddenly, it’s no longer just the United States; it’s global. The technology is moving so fast nobody can keep up with it. Innovators outside the Bell System are having ideas about things that need to be done, and people are bringing political pressure. Somebody wants to start a company in Colorado, gets the ear of the senators from Colorado, who introduce legislation to permit them to do something that they’d never been permitted to do under the rules governing AT&T, and so forth. So, the first step was the Federal Communications Commission, which was the federal regulatory body, passed a set of regulations that said – and again, let me back up just a second to enhance the background you provided. At that point in time, and I’m talking now the early 1980s, if a residential customer in the United States moved into a new home or apartment and they wanted telephone service, they called their local telephone company and they said I need telephone service. They were assigned a telephone number, they were put into the telephone directory, an installer – probably a man – showed up at their house, installed the telephone equipment, and in the meantime when they placed the order, they determined how many telephone sets that they wanted because you could only get a telephone set from the telephone company. It was unlawful to own a telephone set or to connect anything to AT&T’s network. The rationale for that was that any – what we referred to in those days as foreign attachments – anything that was connected to the network could well disrupt the network to the detriment of other people. So, the FCC’s first effort at solving this dilemma was a form of deregulation whereby AT&T, effective January 1, 1983, was prohibited from telling a customer who called and said I’m moving into this apartment and I want telephone service, they were prohibited from providing a telephone set to this customer. They would say you will have to go elsewhere to get the telephone set. Now, my new job at that point was as the President of AT&T Consumer Products, where I was given the responsibility for the factories that Western Electric had that manufactured telephone sets, including the one then that existed in Indianapolis. The people who were in Bell Laboratories were designing and developing new telephone sets, we created something called Phone Center Stores that we put in shopping malls similar to the same concept that’s now being used by AT&T and others to sell cellular telephones. Well, we created that in 1983.

SCARPINO: Was that you’re idea?

TOBIAS: No, it wasn’t my idea, but I was part of the context. And we looked for every way we could to do these. So, at the time, Sears Roebuck & Company was the largest retailer in the United States. So, we made an arrangement with Sears to provide AT&T telephones through the electronics department of Sears department stores, and the first four of those were in Indianapolis – five, there were five. Sears had five stores around the rim of Indianapolis and one downtown. So, that was a very interesting job because it was something nobody had ever done before and you weren’t quite sure how this was going to go. It was reasonably successful, but this was the beginning of realizing that you’re running something that was designed to work with 100% market share. It’s the objective of the government for you not to have 100% market share, and this was the beginning of the demise because there was no longer a business model that worked in the same way it did from 1876 until that point in time. Then, a year later on January 1, 1984, we then implemented the breakup of the Bell System, in which the Bell System was divided into eight pieces – seven regional operating companies. So, Indiana Bell, for example, became part of something called Ameritech, which was a single integrated company that consisted of what had been Indiana Bell, Illinois Bell, Wisconsin – it was actually called Wisconsin Telephone Company – but Wisconsin Bell, and Michigan Bell. Those came together to be Ameritech. Okay, there were seven of those, and then the eighth company was the residual parts of what had been the Bell System that remained with the company that kept the AT&T name and continued to be called AT&T. And the principle part of that was Western Electric Manufacturing Company, Bell Laboratories, and most significantly, all the networks. So, all of the long-distance service, data service, all of the calling between cities, and then the international business, which was a huge part of our business also, that all stayed in AT&T, and the equipment business of selling business telephone systems and residential telephone sets and so forth. So, we ended up with eight parts at that point. I have trouble explaining to my grandchildren where was it I used to work and what is a telephone and…

SCARPINO: The world has changed, hasn’t it?

TOBIAS: Yeah, the world has changed dramatically.

SCARPINO: So, between the time that the Justice Department filed suit and issuing of the consent decree, at some point, AT&T saw the handwriting on the wall and really developed what became the content of the consent decree. Were you involved in that?


SCARPINO: Okay, what was your role there?

TOBIAS: Well, by that point in time, I was one of the senior officers and there were probably, at that point in time, there were probably 15 or 20 maybe in the context that I was in, but Charlie was beginning to figure out who was going to go where and the musical chairs of who was going to end up where. In the midst of all that, I because part of what Charlie referred to as the Office of the Chairman and there were, I think, seven of us who worked together on all of these things. I’ll give you an interesting anecdote and this is as good a time as any.

SCARPINO: Charlie is Charlie Brown.

TOBIAS: Charlie Brown, yeah, Charles L. Brown, who was the final Chairman and CEO of the Bell System when it was made up of a million people, and did one of the most, in my view, one of the most courageous and farsighted decisions, one of the most difficult decisions that any business leader ever had to make, which was to, as you say, develop a plan to thoughtfully take this big thing apart in a way that wasn’t going to disrupt telecommunication service. We can all see here, in 2018, how ineffective the government is at doing anything. And this was all headed down a path where Congress, with political motivations, or the courts, with legal motivations, all had ideas about how all of this should have been done. So Charlie was leading an effort to get ahead of that and develop something that, in concert with the federal judge who was overseeing the antitrust trial, could figure out how to make it work. While it’s on my mind, I wanted to just provide this one anecdote about a discussion that was typical of the kinds of weighty problems that were going on at the time. I remember, I can almost visualize, sitting in the room on the day that McKinsey & Company, the big consulting firm, had been hired by us to try to determine the future of cellular telephone service, which had been invented in the Bell Laboratories, and was a brand new service at that point in time and nobody knew is this a novelty, is this going to go someplace, where is this really going to go? Well, we owned, we AT&T, owned the cellular technology. So, the question was, in the negotiations that are going to take place here, do we want to retain cellular technology within AT&T, in which case we’re going to have to trade off some things and they will go to the seven companies that are being spun off? Or do we want to spin off to the seven companies the cellular technology in order to get the court to let us keep other things, because, at the end of the day, Charlie’s personal objective, as a man of enormous integrity, was to be sure that this was all done in a totally and completely balanced way, that all eight of these entities had an equal chance to go off and be successful, and the court wanted to see that happen. So, question was, what are we going to do about cellular? McKinsey came back and they said, based on our interviews and assessment and everything we can figure out, we believe that you can price the service at various price points, and the lower you price it, the more customers you’re going to have, but you’re going to get to a point where you could lower the price and you aren’t going to get any more customers and that point is about – and the customer base at that point, is going to be about five million customers. The maximum, because people don’t want to lose their privacy, people want to go where their phone isn’t, when people leave home, they want to leave their phone, or their office, they want private time and thinking time and so forth. So, the real market for this is going to be people who need to communicate in places where telephones aren’t available. So, real estate agents, plumbers, electricians, construction people, that kind of thing, but it’s probably about five million customers. Now, that sounds like a ludicrous idea today, but at the time, it didn’t. Today, I believe, there are about five billion cellular…

SCARPINO: And two of them are sitting on the furniture here.

TOBIAS: Yeah. So that’s an example of the decision-making that was going on in that point in time. There were some terrible decisions made and there were some brilliant decisions made, and there were decisions made that I didn’t agree with. There were decisions that were made that I very much agreed with that turned out to be wrong. So, nobody had a corner on wisdom. But then as things evolved, which is another story, but as things evolved and it became clearer that there were some changes that needed to be made, that’s when it became really tough for people who, in many cases, just weren’t wired to embrace change in the way that it happened.

SCARPINO: You would say that the decision by Charlie Brown to get ahead of the curve was a good leadership decision.

TOBIAS: I think it was a good decision. I think dismantling the Bell System was a good decision. There were several hundred thousand people who, in one way or another, lost their jobs, and if you were one of those people, what I’m about to say doesn’t ease the pain, but the fact of the matter is, is that there are way more jobs today in the broad telecommunications field. See, in those days, people largely didn’t have personal computers; there were no iPhones; there were no laptops; fax machines were relatively new, and the internet didn’t exist. I can’t remember quite the timing of everything, but if it did, it was a nascent. So, the Bell System worked at a time when the Bell System could control the speed at which new technology was introduced and that doing so was not a negative for the consuming public. And for many, many years, that was the case. And along about that time, this just became something that needed to be a more free-for-all competitive marketplace. The breakup of the Bell System, in many ways, created Silicon Valley and all the companies that have sprung from all of that.

SCARPINO: What was it like to be a participant in an industry that was suddenly facing competition, serious competition?

TOBIAS: Well, it was different things for different people. I think there were a lot of people, and I think your question is what did it mean for me, and I’ll get to that…

SCARPINO: For you, yes.

TOBIAS: … but for some people it was, oh, my God, I came to work for this company and I’ve worked here all these years and I’m still here but the company left me because I don’t understand anything – this is not why I came to work here. Other people, and I put myself in that group, said boy, this is exciting, I never really saw myself operating in that kind of a more entrepreneurial environment where you don’t have the constraints, but you’ve got the competition to deal with and that’s kind of energizing and exciting. And at the same time, it was frightening and we were essentially dealt cards that I’ve never been able to figure out a way that all the geniuses in the world could’ve made it work, and I’ll be happy to talk about that later, but it was a very difficult time and it was a very personally painful time because you found yourself eliminating jobs that were inhabited by people who were very, very good and capable people; it’s just the job wasn’t there anymore. I was very involved in the decision to close what had been the Western Electric factory in Indianapolis, that at its peak I think had about 9,000 or 10,000 employees and at the time it closed, I think it had about 4,000. It made telephone sets, and it’s a good example of the change driven by technology in those days, and it’s also a good example of why politicians who tell you that manufacturing jobs are coming back to the United States would lie about other things, because in this particular instance, we were making telephone sets on long assembly lines where one of the telephone sets was very popular, called a Trimline telephone set. It had, as I recall, 46 individual component pieces that were all attached by screws that held everything in place. So, the products being manufactured went down these assembly lines, and mostly women had power-driven screwdrivers, and they’d pick parts out, their part, would be eight or 10 women with the same part, and telephone set would go by, they’d pick their part, they’d put it in place, they’d go bzzt-bzzt, and put the screws in place and it came out the other end as a telephone. Well, in this period in time, the functionality represented by those 46 pieces ended up on a single silicon chip. So, the functions performed by those thousands of women in that factory don’t exist anymore because the people who are putting those functions into the equipment are engineers and computer chip designers in some silicon wafer factory someplace. So, unless somebody decides that we’re going to start manufacturing antiquated telephones that way, those manufacturing jobs are not coming back; they didn’t go overseas.

SCARPINO: They’re just gone.

TOBIAS: They’re just gone. So, all of this was happening at once and there’s no way that, in my mind, the Bell System could have been kept in place given the changes in technology and globalization. And globalization was a big factor in this also.

SCARPINO: And I will want to talk to you about that. 1985 was kind of a big year for you. In May of 1985, James Olson, who had worked his way up from a splicer’s assistant in North Dakota, was elected Chairman and Chief Executive Officer of AT&T, replacing Charles Brown, and Robert Allen succeeded Olson as President and Chief Operating Officer. Well, you retained your title as Chairman of AT&T Communications, the company’s long distance. You took over as Chairman of AT&T Information, replacing Robert Allen. AT&T Information Systems was a division that included computer and telephone equipment sales, and you also filled the spot vacated on the Board of Directors by the outgoing Charles Brown.

So, would it be correct for me to assume that following that and all that reorganization in 1985 that your major effort at AT&T was globalization?

TOBIAS: No, that came somewhat later. At that point in time, what’s the date again?


TOBIAS: Yeah, 1985. At that point in time, I really had what was the company. It was all of network, all of our long distance business, all of our data business in the United States and globally. Bob had been running this equipment business that was shrinking and shrinking and shrinking, and I took that also, so that the only thing in the company that I did not have was the Bell Laboratories and the part of the company that we ultimately spun off that was manufacturing and selling equipment to the telephone companies, which was, by the way, a business we should have gotten rid of way before we did, but that’s another story.

SCARPINO: What was the name of that business?

TOBIAS: Well, it was originally called AT&T Network Systems and then it became – what did we call it – I’ll have to come back to that. I’m having a senior moment. Ultimately, it all merged with Alcatel and it’s now all called Alcatel and managed out of Paris, but it’s a business that AT&T, after the breakup of the Bell System, we were competing. We, the AT&T core, we were among the biggest competitors of the seven operating spun-off companies and the core of their businesses, which would have been network and data and so forth, and at the same time, we were trying to sell them the equipment that they would use to compete with us. Well, in my mind, and I was kind of a minority, at least initially, but in my mind, that would be like saying that, okay, we’re American Airlines at its height and we’re competing with United and all the other major legacy airlines and we also own Boeing, so we’re trying to sell our airplanes to all these other airlines. Well, the last thing in the world they want to do is buy our airplanes and help us be more successful in order to compete against them in our core business. But there was so much ego, I guess, at stake because it would force us to sell all that, or spin it off, which ultimately after I left the company was done, but the decision to get rid of that would, in effect, admit that it was a very flawed decision at the time AT&T was broken apart. It’s a very complex story to try to tell.

SCARPINO: No, I know it is and I think maybe tomorrow I might ask you about globalization, but I think we probably should wrap up. I want to ask you so, in 1985, Jim Olson becomes the Chairman and CEO and Bob Allen was elevated to President and Chief Operating Officer, and your star is rising in AT&T, as you’ve already explained. From what I was able to read and figure out, at that point, you began to encounter increasing friction and conflict with your former, I assume, friend and mentor, Robert Allen.

TOBIAS: Right, right.

SCARPINO: What was the source of that friction?

TOBIAS: Well, to be candid about it, I think it was two things. I think, going back to the very beginning, my very first job right out of college, was working for Bob, who was two levels above me and seven years older than me. And for some period of time, even though I didn’t work for him directly very often, but over the years, as our careers progressed, he always had a job that was a level or two above where I was. Suddenly, and it was really a step earlier than what you articulated there – no, it was in 1985, I think, when it was about a year after the initial breakup and Charlie reorganized the company again, and at that point in time, Bob – I don’t remember what our titles were – but I had all the network part of the business and Bob had the equipment part of the business. And suddenly, for the first time, Bob and I were on the same level and I had the bigger part of the business. That would have been hard for anybody, but that was a challenge for Bob. So, that’s one factor. Then, increasingly, we found ourselves with a very different perspective on what the strategy ought to be for the company going forward. For example, Bob drove an effort to buy NCR, the National Cash Register Company, what had been the National Cash Register Company, which was and I think is still significant, I don’t know – but their biggest thing was ATMs, bank ATMs, but they had aspirations to get into the computer business. Bob got talked into buying NCR, which ended up being a very hostile takeover, but Bob got talked into buying NCR as a vehicle to eventually get AT&T into the computer business. To put it mildly, I thought that was the craziest idea that I ever heard of. So, we were finding ourselves – I mean, we always remained friends, but we were finding ourselves more at odds strategically with things that I thought we should get rid of that Bob thought we should keep, and that Bob thought that we should buy or acquire that I thought we shouldn’t. So, it was kind of those two converging things that made it increasingly a difficult working relationship.

SCARPINO: So, even though it may have looked to an outsider that you were headed toward the helm of AT&T, could one reasonably conclude that you didn’t see that and that you were looking elsewhere, you were ready to leave?

TOBIAS: Well, I know some things now that I didn’t know at the time. The late Senator, Howard Baker, who I admired greatly and was on the AT&T Board of Directors, and this was after he retired from the Senate – for a time, he was Ronald Reagan’s Chief of Staff; one of America’s great statesmen. Howard told me later that if Jim Olson had not gotten cancer and died when he did, that the Board had in mind that I would be the next CEO when Jim retired, but I was young and not ready. I don’t know whether that’s true or not true. I certainly would not have made me the CEO at the time Jim retired. Whether that would ever have been different or not, I don’t know. But taking that data point and knowing some other things, if you go back and try to retrospectively connect the dots, you can see where there may well have been a game plan that, at some point in time, I was being prepared, principally by Charlie Brown, Charles L. Brown, that I was being prepared to, at some point, become the CEO. It was not the no-brainer that people probably think it was, that Jim Olson succeeded Charlie, and that dragged out over a long period of time. Sometimes Boards and CEOs make decisions that are not what they want to do, but it’s better than things they don’t want to do. So, I don’t know, these are all wonderful people…

SCARPINO: I didn’t ask you that. I was digging for dirt, I was just trying to figure out your motivation, and I gather from reading between the lines that when you went to Lilly, you were ready to leave AT&T.

TOBIAS: Yes, yes. That’s absolutely true. I mean, I want to be forthcoming here because this is going to be valuable or interesting to people after all the principals involved are long gone, and in fact, Charlie’s gone, Bob’s gone, and Jim …

SCARPINO: Well, my sense from reading the record is that most of the players honestly and sincerely believe that what they were doing was the right thing for the company at the time.

TOBIAS: That’s just the point that I was about to make, and let me make it. Jim and Bob, in particular, were prepared and would have been wonderful leaders for the old Bell System. They were not well prepared, either one of them, for what it became. Jim then died before we were very far into this, and Bob’s skillset just wasn’t a match for what Bob was required to do. So, one could say that, under the circumstances, Bob did a fine job, but he went down in flames in the end. But in a circumstance of a job that, let me tell you, at that point, I would not have wanted, I’m not sure anyone, I’m not sure the best-equipped person in the world could have taken what Bob inherited when he became the CEO and made that into a blazing success, but Bob was less well-equipped than some other people might have been to have tried it and would have done some different things.

SCARPINO: So, Jim Olson gets cancer. He steps down and then subsequently…

TOBIAS: Well, Jim Olson was diagnosed with pancreatic cancer and six months later was dead.

SCARPINO: And, at that point, were you still there?

TOBIAS: Yes. At that point, I was the Vice Chairman of AT&T and I was running probably, what you described a minute ago, I was probably running all the network businesses and the equipment business, and Bob, who was the President, became first the Acting CEO and then when Jim died, became the CEO of the company, as he should have.

SCARPINO: Okay. Well, what I want to talk to you about tomorrow is Lilly and PEPFAR and things like that, and government service, but we’ve been talking for three hours and that seems like cruel and unusual punishment.

TOBIAS: Not to me. I think it’s hard, if I just say a little bit more about this. It’s hard for people to recognize who weren’t there, didn’t live in those times, and didn’t understand and have no way of understanding what AT&T really was, where it fit into the scheme of things in the world, and then when all that changed, it’s difficult for anybody to understand, okay, what was that all about. There’s a man named Steven Coll, who I believe is still the Dean of the Journalism School at Columbia, been a noted journalist. I first knew him when he was a young reporter for the Wall Street Journal at the time all of this was going on. He wrote a book that I’m going to re-read one of these days, that I thought at the time was a very well-researched and well-written book, called The Deal of the Century. It is the story of the breakup of the Bell System, for anybody who’s interested in that particular story. I say that because that additional context is important to understanding how this fits into all of that. But it was, on the one hand, an incredibly exciting time for anyone who chose to make their career in the corporate world to be where I was from the time I arrived at AT&T headquarters in late 1979, 1980, through the time I departed in 1993. It was a ringside seat. It was more than a ringside seat, it was in part, a ringside seat and part…

SCARPINO: You were in the ring.

TOBIAS: … in the ring, in some of the most dramatic complicated profound changes in the history of American business.


Skip to part four of the interview transcripts
Go back to beginning of the interview transcripts

SCARPINO: Today is February 16, 2018, and I am conducting a third recording session with Randall L. Tobias. We’re at his winter home in Captiva, Florida.

We finished up yesterday, just about wrapped up his years with AT&T. So, we’ll pick up there and then talk about Eli Lilly and government service and post-government service.

So, where we ended yesterday, we talked about you going to the global headquarters in 1981 and the consent decree and all of that stuff. First, I’m going to ask you, is there anything that I should have asked you about the complications related to that consent decree and the breakup of AT&T that I just didn’t because I didn’t know enough to ask?

TOBIAS: Well, no, I don’t think so. It was, as we discussed yesterday, it was a very complex time in the sense that the Bell System had evolved from 1876 until the early 1980s, so slightly over a hundred years, had grown to be a million employees, and was designed to have 100% market share. So, when the decisions were made for it not to have 100% market share and not to work in a monopoly environment, it was essentially the death knell for what was there because it was such a difficult circumstance to find a different business model. I described it to someone at the time, actually when I was the Chairman of the Board of the Indianapolis Airport Authority, it occurred to me that breaking apart the Bell System was somewhat akin to taking an airport and having the federal government say, “Okay, we’re going to divide you into two parts. One part will have the runways and the taxiways and the tower and the control systems. The other part will have the terminal and the baggage handling and the concessions and the parking and so forth. And we’re creating a law where the two parts cannot work together, can’t have any joint ventures, can’t cooperate.” That’s kind of like what happened in the sense that there were all these prohibitions around working together and so forth. It’s very difficult really to adequately explain the complexities.

SCARPINO: Well, eventually, after you left the company, the remaining portion of the old AT&T was, as I understand it, not successful and it was bought out by one of the Baby Bells.

TOBIAS: That’s correct. After I left, what I would have viewed to be the inevitable occurred in the sense that the equipment business – by that I mean the network equipment business – was spun off into an independent company, and it subsequently had a lot of difficulties. It took Bell Laboratories with it which was dramatically downsized. It then merged with the French equipment manufacturing company, Alcatel; the headquarters was moved to Paris. It became an international provider, but I think has had, I haven’t really followed it, but I think it has not had extraordinary success over the years. But it was inevitable after we figured out what was going on, in my mind, it was not inevitable in the minds of others, but it was inevitable that AT&T was not the owner of that piece of the business that could run it at the same time it was running other businesses. Technology made the network part of the business not as relevant in the evolving environment than it had been. The efforts to get AT&T in the computer business never got any traction, which was also, to some degree, inevitable. AT&T kind of devolved into a cellular business and bought a lot of cellular assets. When Bob Allen was replaced, and that whole process was difficult for the company, but when he was ultimately replaced by the Board by a man named Mike Armstrong, who had a background from IBM and then with Hughes Satellite, he tried a strategy, which I think was very sensible, to try to transition AT&T’s network into a cable business and developed a joint venture that ultimately involved AT&T merging those assets into where they put them. But, ultimately, AT&T’s name and the remaining assets were ironically sold to one of the seven spinoffs, which had been in the days of the old Bell System, which had been Southwestern Bell, at the time headquartered in St. Louis, but it was the part of the old Bell System that covered the geography of Missouri, Oklahoma, Texas and that part of the country. At the time those assets were sold to Southwestern Bell, it changed its name to AT&T. So, the fact is that the AT&T that I worked for is essentially gone and the name AT&T is a brand that’s attached to what was Southwestern Bell at the time of the spinoff. They’ve, in turn, grown and been quite successful and are currently involved in an effort to buy some additional assets that would include CNN, for example, and get more into the programming area.

SCARPINO: It occurred to me when you were talking yesterday that that whole process of, first of all, electing to cooperate with the federal effort to break up the company and then going through the breakup, was kind of a leadership crisis too. Some people rose to the occasion and other people just couldn’t.

TOBIAS: That’s exactly right. When Charlie Brown became the CEO of AT&T sometime in the mid to late ‘70s, he replaced a very strong leader, whose name was John deButts, and I think John realized – John was the last defender to the death against the government efforts to keep the Bell System the way it was. I think John realized that that was probably not going to work and he was not the guy to make that change. When Charlie became the CEO, I think Charlie recognized that he was going to be the transitional CEO over his tenure. Unfortunately, and this is probably worth talking about, the solution could have been, at least in the short term, less draconian. There were efforts on the table that could have resolved all this with the federal government if AT&T had agreed to some much smaller things, like spinning off Pacific Bell, which was the subsidiary company in California. There were various solutions like that that were floated. I think had the company not dug in its heels and said, “No, no, we’re not going to do anything,” it could have been resolved; however, I think that would have simply been postponing the inevitable. It’s also probably just interesting from the point of view of the history of it all that it evolved into the perfect storm in that there was a less draconian solution that was on the table in the final weeks of the Jimmy Carter Administration, but the Carter Administration became totally and completely paralyzed by the crisis with the Iranian hostages, and that agreement sat there and sat there and sat there until it became politically too late in the Carter Administration to do what would have appeared to be some kind of a last minute solution. It then spilled over into the Reagan Administration. President Reagan appointed a man as the Attorney General who was from California and had done significant legal work for the AT&T subsidiary in California. He then recused himself. The Deputy Attorney General also had a conflict of interest because, you know, AT&T was so big that people who were partners in prominent law firms across the country almost inevitably had been involved in representing one subsidiary or another of AT&T. It got to the point then where everybody from President Reagan down to the head of the Antitrust Division of the Justice Department, who was a significant figure but not all that high in the senior hierarchy of the Justice Department, was a man named William Baxter whose background was in academia and he had a number of interesting theories about antitrust. So, as Howard Trienens, the general counsel of AT&T, said a few times, “It got to the point where the government was essentially represented by a lawyer who didn’t have a client because there was nobody above him that was giving him, or could give him, any direction or any tempering of the way this went on.” AT&T then came to an agreement with William Baxter. That was taken to the federal judge who had jurisdiction in his court over a consent decree that had been entered decades earlier in an antitrust dispute between the Bell System and the federal government. So this is referred to generally -- this settlement is often referred to as a consent decree. In fact, it wasn’t, and it’s technically referred to as a modified final judgement. The reason it’s referred to that way is that it was a modification of the consent decree that had been entered into sometime earlier. That was in the court of a federal judge whose name was Harold Greene. I think the view of everybody was that the Justice Department and AT&T had crafted this agreement and they would take that to Judge Greene and Judge Greene would have an hour or half-hour hearing and would sign the papers that were presented to him and that would be that. Judge Greene said, “Wait, wait, not so fast.” He decided to hold hearings and the whole process dragged out and all kinds of interested parties got involved. That made it even more complex to get it ultimately settled. I think we all know, from a leadership point of view, that most decisions that are crafted by a committee don’t turn out to be, in the end, the best, most workable decisions. That’s kind of what happened in this case. So, it was a difficult time, but over the years, I think it’s all evolved and it’s kind of a piece of history, and the world has moved on and things operating fine.

SCARPINO: I found an article, it was actually an interview that you gave to something called Global Networks published December 16, 1991, and you said, in that interview, and I’ll quote from what you said, “In 1988, we put into place a series of business units that have profit and loss responsibility for various segments of the market place on a world-wide basis. My responsibility is for all of the activities of those business units outside of the U.S.” My question is, why was AT&T looking to expand globally?

TOBIAS: Well, at the time AT&T had a million employees, I think fewer than a hundred of those million employees were permanently stationed outside the United States. And our international business, which was reasonably significant, but it really involved the inter-relationship between AT&T’s network business, which from 1985 on or during a significant period of my remaining tenure there I had the responsibility for, and the relationship between AT&T, for example, and British Telecom was that there was a revenue sharing agreement so that calls or data transmissions initiated in the United States and terminating with BT in the U.K., the revenue was either collected in the U.K. or it was collected in the United States. There were complex formulas by which, at the end of the day, AT&T and British Telecom split up that money. That was the principle nature in simple terms of AT&T’s business around the world with – I don’t know the numbers, but dozens and dozens of international telephone companies. Up until probably the ‘70s and ‘80s, the ‘80s and beyond, most of those telephone companies were government owned and often they were referred to as PTTs, which stood for Post Telephone and Telegraph companies. They were, the post office and the telecommunications businesses were owned by the government and often run by a government minister. So, our dealings, for example, when I’d go to China, I would meet with the Minister of Telecommunications in China who was our partner in that regard. But we were not selling equipment, we were not dealing with end customers. And as other businesses, IBM, Caterpillar, you name it, as other business were expanding around the world, they needed global networks and they needed the ability to manage their networks and their telecommunications globally. So, that was an important part of our business, and…

SCARPINO: So, you were establishing those global networks, AT&T was.

TOBIAS: Yes, yes. Well, in some cases we were doing that or trying to do that, and in some cases we were doing it in partnerships, forming joint ventures with overseas companies. And of course, that was complicated because of this monopoly mindset around the world, where everybody in a particular country, whether they had the technical capability to get something done or not, their view was they owned the turf and they owned the customers.

SCARPINO: Was that global expansion that you oversaw also an effort to save the company? In other words, if you’re losing market share in the United States, you just go find it overseas.

TOBIAS: I’m not sure the company was prescient enough to describe it as saving the company because I don’t think, until the end, the company really understood how much trouble it was in. But it was certainly an effort to either grow the revenue and profits around the world, and certainly replace what we knew we were losing inside the United States. So, yes.

SCARPINO: Yesterday, we talked about the fact that by the end of your tenure at AT&T, for a variety of reasons, you were ready to leave and you were looking at various options and you ended up at Eli Lilly. A couple of points for clarification because, maybe it’s just because I don’t know this, but I understand that when you came to Eli Lilly – oh, that you were on the Board of Eli Lilly…


SCARPINO: … and you were on the Board and you were invited to join the Board in 1986…

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: … and you’re on the Board as an outside director…

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: … so, because we’re going to talk about this, could you briefly explain what that means? What’s an inside and outside director?

TOBIAS: Yes, yes. Well, in those days, it was not uncommon for a major publicly owned corporation to have on its Board – let’s say its Board typically was maybe 12-14 directors – it would not have been uncommon for a Board to be made up of some number, let’s say three or four or five, some number of its Board members who were actually employees and officers of the company. As a matter of fact, when I joined the Lilly Board, I think there were, as I recall, there were about 14 directors and I think seven of them were officers of the company and six or seven were outside. That was not all that uncommon. As corporate governance practices began to change and shareholder activist groups and others who were interested in this subject began to put more and more pressure on corporations. That began to shift to the point that today a common model would be that the CEO of the company would be a director of the company, the CEO might or might not also be the chairman of the Board of the company, whereas back in the ‘80s, it was almost unheard of that the CEO would not be the chairman of the company. Today, there might, at most, be maybe one other officer who was also a member of the Board. So, going back to the time I joined the Board, being an independent director simply meant that you had absolutely no other conflicts or vested interest in the company other than being a member of the Board of directors.

SCARPINO: And you wanted it to be profitable, I assume.

TOBIAS: Yes, yes, and your interests were meant to be the interests of the shareholders, whereas, theoretically at least, if you were an officer of the company, your interests might be skewed in the direction of promoting the strategies and plans of the management of the company, which a more objective outside observer might think was not in the best interest of the shareholders.

SCARPINO: So, in 1986, you’re on the Board…

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: … and, for the benefit of anybody using this, I’m going to put some background in here that I know that you know.

So, in 1972, Richard Wood becomes Chairman and CEO of Lilly. He served until 1991. In 1991, Vaughn Bryson, Richard Wood’s handpicked successor, was named CEO of Eli Lilly. During his 20-month tenure, the company reported its first quarterly loss as a publicly traded company. Now, I understand that Mr. Bryson was popular with the employees, but that members of the Lilly Board of Directors, some members of the Lilly Board of Directors, were becoming increasingly concerned that under his leadership, the company was foundering. Concerns about change not accompanied by a strategic vision. Bryson seemed unwilling to work with the Board, particularly the Board chair, to address growing concerns, and stock prices were a concern. So, is that a relatively accurate summary of what was going on?

TOBIAS: Yes, yes, I’d say that’s a relatively accurate summary.

SCARPINO: Then, we’ll put you back in the picture again. In March of 1993, you apparently are sitting in your home in New Jersey and you receive a call from Richard Wood who laid out the concerns, probably much better than I just did, about Vaughn Bryson and then raised the possibility of you coming to Indianapolis to lead Lilly.

TOBIAS: It’s essentially correct, but…

SCARPINO: … I want to ask a quick question, were you surprised by that?

TOBIAS: It was not quite that abrupt, and I want to go back and clarify one other point with respect to AT&T. I was not actively looking to leave AT&T or to specifically go someplace else. It was in the back of my mind, moving toward the front of my mind, and my wife, Marilyn, and I discussed that maybe it was time to retire because, as we discussed yesterday, I was increasingly uncomfortable with the strategy that Bob Allen and those around him were promoting for the company. I didn’t really see a role for myself that was meaningful in the company going forward. By that point in time, I was relatively young, but I’d accumulated enough wealth that I could have retired and been comfortable. And I think, as probably was the case with most AT&T lifers, it hadn’t occurred to me to work someplace else. So, I really, at that point in time, was not contemplating that.

SCARPINO: But your mind was open to a change.

TOBIAS: Yeah, the context was that my mind was open to retiring and so that’s kind of where that was. The Board of Lilly began to be concerned about some things that were or were not happening in the company. So the independent directors of the Board, along with Dick Wood who remained the chairman of the Board…

SCARPINO: Of which you were one.

TOBIAS: … of which I was one, began to meet – I don’t remember how many meetings we had, but two or three – either by teleconference, we met once I recall in a hotel at O’Hare Airport in Chicago, but this was historically unprecedented in the company, to discuss our concerns, but it was in the context of what do we need to do to help Vaughn be successful? There was a discussion – in fact, I may have been one of the directors, I don’t remember – who was delegated to go talk to Vaughn and tell him that the Board at its next meeting would like for him to come and present a strategy that we could understand of where are we going and what is the endgame with respect to the challenges that we’re facing? Those challenges for Lilly included not a lot of recent success in bringing new drugs to the market at a time that technology was changing and the pharmaceutical industry was beginning to consolidate. At any rate, Vaughn came to the next meeting, made a presentation which the Board viewed as very unsatisfactory. And he kind of portrayed an attitude of, “Look, I’m the CEO of the company and I’m running this place and I know what I’m doing,” not those words, but that was what was really kind of communicated. Now, in the vernacular of Lilly at that point in time, if you had asked a typical Lilly employee what is the Lilly Board, they would have told you it was the seven – I believe seven – senior-most officers of the company who were also directors. The culture really viewed the company was being run by a Board of directors consisting of these officers and, yeah, there were some outside people who were somehow vaguely involved, and that cultural fact becomes important as we go on here, but that was kind of the view. I think, frankly, that was kind of Vaughn’s view.

SCARPINO: Because he’d grown up in the company, right?

TOBIAS: Vaughn had grown up in the company. He was a very capable, very successful manager, but there had not really been under Dick’s leadership -- and Dick was a very successful CEO --t would be hard to find, in that period, a company anywhere in the United States that was more successful. In fact, I think that out of the Fortune 500, Lilly, at the point in time Dick retried, had the longest string of quarter over quarter over quarter earnings improvement unbroken than all but one other company in the Fortune 500, and it was something like 20 years or something. It was unheard of. So, it was a very, very successfully run company. About the time I joined the Board, there were probably three or four identifiable possible candidates to succeed Dick, but we weren’t talking about it much. Over time, for one reason or another, they kind of fell out of favor. And the succession planning process was pretty much one of, at some point in time – the Board usually met on Mondays, we would gather in Indianapolis on Sunday nights, have dinner with the outside directors, independent directors, and Dick. In one of those meetings, Dick said, “You know, I’m going to be 65 and need to retire next October,” I think it was and this was probably early in that year. He said, “I just want to let you know that my choice is, with your approval, that Vaughn Bryson will succeed me as the CEO, but it is my intent to stay on for a while as the chairman.” The reaction of the Board was okay, because that’s just kind of the way it was at that point in time. The company had been so successful, I don’t think it would have occurred to the Board to question Dick, as we probably should have. Under more normal circumstances, I think Vaughn would have been successful, but it was a period of such change and he had an attitude of he didn’t like Dick, as it became apparent, and thought Dick was, and there was some truth to this, that Dick and the people around him were very kind of stuck in the ways in which they’d been doing things, and Vaughn wanted to change a lot of things and began, once he became the CEO, began doing those things, violating what I – what a colleague of mine at AT&T used to refer to as the first rule of wing walking, thinking about the post-World War I barnstorming pilots who would do these air shows and the pilot would be flying a plane and there’d be some daredevil standing on the wing moving from one part of the wing to the other part of the wing. The first rule of wing walking is that you have a hold of a cable and you don’t let go of the cable you have until you have a firm grip on a new cable. Vaughn kind of let go of the first cables in some of the changes he was making without having a firm hold of the second cable. So, it was a difficult time for Lilly because the times were changing and Vaughn, I think, recognized a lot of what needed to be done, and indeed a lot of what I ultimately did was consistent with what Vaughn wanted to do, but the company was kind of falling apart in the meantime.

SCARPINO: So, when Mr. Wood called you, and you’d been a part of these discussions…

TOBIAS: Well, the discussions with the Board, I’d been a party to and we were moving, particularly after this meeting that the Board had asked Vaughn to come in and present, the Board, the outside directors were moving toward oh, my gosh, we’re going to moving from what do we need to do to make Vaughn successful to Vaughn’s not going to be successful and we may have to do the unthinkable, which is to replace him. Based on the company’s history, the first instinct of the Board was: who else is there inside the company to replace Vaughn? And that’s kind of where we were that there’s not really – there was one potential candidate in the Board’s mind, that was Sidney Taurel, but the Board unanimously pretty much didn’t really think he was ready, and they weren’t really sure if he was somebody that should ever be the CEO, but probably or potentially, and that’s kind of where it was. Actually, I was then, I think the Board met on a Monday and I left the Board meeting on Monday, and my mother, at the time, was quite ill and was in an extended care center in the Remington area, and I left Indianapolis, the Board meeting, and went up to visit her. I was there overnight. I think it was the next day, and a nurse came into my mother’s room where I was and said, “Your office would like you to call.” Of course, that was pre-cellphone days. So, I called my office and my assistant said that Dick Wood had called and wanted me to call him. So, I remember going down the hall to a coin phone and calling Dick in his office in Indianapolis. He said, “You know, I’ve been talking to some of the other outside directors and nobody’s made any decisions, so I’m not calling you with any kind of an official approach, but I believe that there is unanimous support among the outside directors that we’d like to ask you if you might be willing to leave AT&T and come to Lilly and see if you can right the ship. And if you were willing to do that, then I, Dick Wood, would step down as the chairman, you would come as both the Chairman and the CEO.” I was a bit dumbfounded because that, actually, that was not a thought. As I had thought about what are we going to do at Lilly, it had never occurred to me that I was someone who ought to do that. So, anyway, we talked about that for a few minutes and I said, “Well, you know, I need to think about this and talk to Marilyn about it, and I’ll get back to you.” And I said, “I’ll try to do that this weekend.” I think, I don’t remember, it seems like that was later in the week. But at any rate, so I went home and we talked about it and I thought about it. Part of the rationale of Dick and rest of the Board was that I’d been a director for several years, I had experience that we’ve already talked about in some very difficult change circumstances at AT&T, I was born, raised and educated in the state of Indiana, so I had a sense of Hoosier culture, I was pretty well acquainted with people like the governor and the United States senators and people in the state. I was not a, you know, who’s this guy? So, I was probably the most “inside outsider” that could be identified. I think that was kind of their thinking. So, after thinking about it, I called Dick back and I said, “I’m willing to do this; however, I want to, as of now, extract myself from any further discussion that the Board is having about what to do about Vaughn, and it’s important to me that the Board not make a decision of let’s replace Vaughn with Randy. I want the Board to make a decision, two separate decisions; first of all, do we really have to replace Vaughn because this is going to be an incredibly wrenching circumstance for the company? And that needs to be an independent decision. Then, if the Board concludes that it needs to replace Vaughn and now we’re looking for a candidate, then I’m willing to be a candidate.” Maybe that’s counting angels on the head of pin, but it seemed important to me. So, that’s where we were at that point.

SCARPINO: So, when the Board took that vote on June 23, 1983, you were not present.

TOBIAS: I was not present. I was at the meeting, and in fact, it was much more complicated.

SCARPINO: I mean, because when I looked this up, I thought you were at that meeting.

TOBIAS: Well, I was, I was at the meeting, but I stepped out of the room when it came time to actually do this. But, the meeting, as I recall, dragged on for about three days because Vaughn rallied some of the inside directors who obviously had a conflict of interest because they were being asked by the independent directors to participate in effect ousting their boss. So, that was to some degree a suicide mission if that didn’t work. And there was a bit of a standoff between the outside directors and the inside directors, and they were in about equal numbers. People were still trying to kind of keep the peace and so forth. I think the Board met at least twice, maybe three times over a couple of days before this was all concluded.

SCARPINO: So, and it was. I talked, as you know, to John Lechleiter, who went on to be the head of Lilly, but at that time, he described himself as an above middle level executive on the rise, and I assume that’s accurate if he said it. He was not in the upper echelon.


SCARPINO: But he said that he was there at Lilly at the time that Vaughn Bryson was let go, and of course many years later, he became the head of Lilly and he’s now retired, but when I talked to him, he said that the announcement of Vaughn Bryson’s dismissal and your appointment, when it was released to Lilly employees, he said, “We’re all shocked.” I wrote it down when he said it. He said it was easily the most tumultuous moment in the company’s history. Richard Wood had served nearly 20 years, and that kind of longevity and stability at the top had been the norm. So, obviously you were aware of the reaction among the employees to Vaughn Bryson’s dismissal and to your appointment. How did you address that?

TOBIAS: Let me put even a little more context on that. The company was plus or minus 125 years old at that point in time. It had only had – effectively, prior to Vaughn, it had only had six leaders starting with Colonel Lilly, who started the company. His son, JK, JK’s two sons, JK, Jr., and Eli, all four of them led the company from 1876 until the 1960s. And then Gene Beeson (SIC – should be Beesley), who had been in the company a long time, became the first non-family member and he was succeeded by Dick Wood. So, the culture of the company hardly was prepared to accept somebody who wasn’t a Lilly, let alone somebody who hadn’t worked in the company for their life. So, that was one factor. The other factor was that the employees generally, as I indicated earlier, thought that the Board was really run by the senior officers that were referred to in the company as the Board. So, it was a shock for all of those reasons, too, and it was not well received because Vaughn was very popular with the employees and was very popular for a number of the changes that he was making. It was an environment where the senior executives on the top floor of the company, if they were going to leave their offices and go somewhere else in the company, they would put on their dark blue suitcoat over their white shirt and tie before they left their office and got on the elevator and went someplace. It was a very, very formal traditional kind of culture, and Vaughn was very much perceived and correctly as opening it up to being much more inclusive of employees.

SCARPINO: How did you go about dealing with the unhappiness or the concern on the part of the employees?

TOBIAS: Well, part of what I did on that particular front was to become as known as possible and to communicate, communicate, communicate, communicate. So, I quickly did small things that were not that unusual from what I had been used to doing in AT&T. I’d go to the cafeteria – the senior officers had historically not been eating lunch in the cafeteria – but, I’d go to the employee cafeteria and go through the line with a tray and see a group of people siting at a table and walk over and say, “Can I join you for lunch?” Now, I was doing that purposefully – I don’t want to say I’d been in the habit of walking around the AT&T cafeteria and looking for strangers and so forth – but I wanted to be seen as open and approachable. I spent as much time as I could going around the company, visiting various locations in the company, being visible, being seen as approachable because not only were the circumstances of my arrival difficult, but it was kind of like what does this telephone guy know about running a pharmaceutical company?

SCARPINO: Well, that’s my next question, how did you deal with what does this phone guy know about running a pharmaceutical company?

TOBIAS: Well, what I knew by that period in time, and came to understand much better later, because over time, I served as an outside director – I’d been a director at AT&T and I’d been a director at Lilly, I’d been a director at one of the big banks in New York City, I’d been a director for a while of an insurance company in New Jersey and, over time, I was a director at ConocoPhillips, one of the biggest petroleum companies, Kimberly-Clark, the big paper and consumer products company, Knight Ridder Newspapers which, at the time, was the second largest newspaper chain in the United States. And one of the things that I had learned is that a CEO of any of those companies is doing about 80% of the same things, no matter what the business is, and it gets to being sure the company has a strategy, that that strategy is clearly articulated and clearly understood, that beginning with the senior team of the company, people either sign in or sign out that we understand that this is the strategy and we’re all together and this is where we’re going, and then communicate, communicate, communicate and get everybody on board and headed in the same direction. It doesn’t matter whether you’re publishing newspapers or selling Kleenex or operating gasoline stations or drilling wells or selling telephones or making pharmaceuticals. Those fundamental concepts of leadership are the key to what a CEO needs, and certainly in those days what a CEO needed to do. So, I have often said, and I think people sometimes aren’t sure I mean this, but I’ve often said that there’s only one job in Lilly, in my view, that I was qualified to do and that was to be the CEO because I had experience in doing what a CEO needed to do. I could not have run Lilly research laboratories, I would not have been the best person to run the Lilly salesforce, I would not have been the best person to run Lilly manufacturing, but I knew what to do as the CEO and it just wasn’t that different.

SCARPINO: When I talked to several of your colleagues, many of them mentioned focus as one of the key aspects of your leadership. So, you become chairman and CEO at Lilly and, from what I’ve been able to read and ascertain from talking to people, that you determined that the company, under Vaughn Bryson, lacked focus. What did you do to bring about a focus?

TOBIAS: Well, one of my former AT&T colleagues told me, after I’d been at Lilly about six months, that the approach I was implementing at Lilly was essentially what I had been advocating at AT&T. You know, I was kind of a one-trick pony, I guess, that you need to understand what business you were in, and Lilly owned, at the time, I think, 17 or 18 medical device businesses. Some, but not all, were good businesses, but in my judgement, Lilly was not the best owner of those businesses because the culture that exists in a pharmaceutical company is different from what you need to do in a medical device business. If you’re making implantable defibrillators, that’s more of a Silicon Valley business than it is a pharmaceutical business. But the bigger problem was that Lilly had had this internal debate going on, I learned, for a long time on that subject – do we keep them, do we spin them off, what do we do with them? And there was really, you know, I couldn’t see any plan in place as to when we were going to decide and how we were going to decide and so forth. The company was also kind of – I describe this as the, if you remember the movie Field of Dreams, about the baseball field that this farmer built in the middle of rural Iowa with the view that if you build it, they will come. That was kind of our, in some ways, our research strategy, that it was very much of an academic kind of an environment where the scientists were largely working on what the scientists largely wanted to work on and the attitude seemed to me to be, and again, people who were there at the time might well want to argue with me about this and they might well be right, but the way I saw it, we did not have a strategic focus on our research. Our view seemed to be that we’ll discover something and then the salesforce will figure out how to sell it. Well, it seemed to me that if you looked at the marketplace for anything, but in this case pharmaceuticals, the best place to go was to try to meet unmet medical needs. What are the things out there that nobody else is doing where there’s a real need? Whereas, at about the time I arrived, I think we introduced an antibiotic which was arguably not significantly better than the two leading antibiotics from other companies that were already on the market.

SCARPINO: What antibiotic was that?

TOBIAS: I don’t remember the name of it; it’s been a long time. And the other thing was that we were focusing on so many things that it seemed to me we needed to concentrate our efforts. So, part of the strategy I put in place in the first few months was one of focus, and I talked about focus a great deal.

SCARPINO: I’m going to follow up on what you just said about products. One of the things that you did when you were in charge was to bring new products to market and to speed that process up or facilitate it. So, 1996, Food and Drug Administration approved Gemzar for the treatment of pancreatic cancer?

TOBIAS: Right.

SCARPINO: Zyprexa for schizophrenia in 1996. I ran across an article in Business Week that said Eli Lilly’s Zyprexa, published in 1998, said Eli Lilly’s Zyprexa helps control hallucinations, depression and other symptoms, racking up global sales of $550 million. I don’t know if that’s the right figure, but it was profitable. Evista for osteoporosis, and there are probably others that I didn’t dig out of the paperwork, but did you play a role in making sure those got to market and that they got through the regulatory process?

TOBIAS: Well, there are two parts that are important to that answer. The first is that in the pharmaceutical business, the timeframe of a gleam in a scientist’s eye in a laboratory to a pharmacist at retail filling a prescription that’s been written by a doctor for that same product is a long time. It could be eight to 10 to 12 years. So, any CEO who’s taking credit for products that come to market during the time he’s the CEO of a pharmaceutical company is kidding himself. It’s a long-term team effort involving a lot of people. I did try to understand what we needed to do to speed up the process. I put a lot of effort, which we can talk about in more detail, in putting more resources in fewer areas to be sure that if that was helpful, we could speed things up. The other thing I did was to study and understand that a lot of the value that the security analysts in the stock market place on the price of a pharmaceutical stock is based on the market’s analysis of what are you going to do in the future? And Lilly, as a matter of culture going back to the family, had almost viewed it as being unseemly to go sell itself. In fact, there’d been kind of a slogan attributed to the family that if it has the red lily on it, the Lilly brand, it will speak for itself. So, we raised the stock price, to some degree, by simply starting talking to the investment community, and I started taking more than just financial types to go talk to securities analysts; I took the scientists, those who were articulate and could do this and highly knowledgeable about what we were doing, I’d take them to New York to talk to the security analysts and the market began to appreciate what Lilly was capable of doing and what was coming. And we were able to realize more value for these products that had been in the pipeline and were introduced during the period of time that I was there. So, it is a fact that we introduced a number of what became highly successful products during the time that I was the CEO. It is not a fact that those products were created were a result of anything that I did, but introducing them successfully and perhaps more efficiently and getting more credit for them in the marketplace was something that I was involved in.

SCARPINO: Again, when I talked to John Lechleiter, he told me that, in his opinion, you saved the company. He described you as being a member of the one percent, and then he looked at me and he said, “I don’t mean money, I mean in leadership ability.” So, I just thought I’d tell you that; he said I could. Then he went on to say that you took over the company, it was adrift, no sense of direction, there was serious talk of healthcare reform in the Administration of the newly elected President, William Clinton, Bill Clinton. The Clinton healthcare plan was a 1993 healthcare reform package proposed by his Administration. His wife, Hillary Clinton, headed that up. We know it didn’t work out in the end, but you didn’t know that when you were in the middle of it. So, the President campaigned heavily on healthcare in the presidential campaign of 1992. So, number one, I’m going to ask you, do you see yourself as having saved the company?

TOBIAS: Well, no.

SCARPINO: And then I’m going to what you planned, but…

TOBIAS: John has said that to me privately, and John has very generously said that publicly, including at a lovely dinner that the board of Directors had for John and graciously invited me to upon John’s retirement. And in John’s retirement remarks, he looked at me and said that, and I’m very appreciative of John saying that, but I had a role in it. Obviously, I was the CEO and I need to take responsibility for that, but one of the things I’m very proud of is that other companies that were in difficult circumstances in about that same timeframe who brought in CEOs from the outside, those CEOs mostly brought in a new team from the outside to help turn the company around. I’m proud of the fact that Lilly people, largely, turned the company around. Now, I brought in a small number of people to fill skillsets that the company didn’t have and had not historically valued. For example, Jim Cornelius, who’d been the Chief Financial Officer, was a very effective Chief Financial Officer and someone I relied upon heavily. In fact, Jim went on to eventually after he retired, was on the Board of Bristol-Myers Squibb and became, for a time, the CEO of that company; so, a very effective person. When I moved Jim to another important job, I recruited Charlie Golden, whose entire career had been at General Motors and mostly in finance and at the time was running their operations in the U.K., because I wanted to bring a different perspective and a different model of what does a chief financial officer do. So, I did a few things like that, but largely it was kind of bringing up and promoting a new generation of Lilly mangers, and not that the current senior people were ineffective; my God, they’d been running one of the most effective companies in the country, but that was also a detriment because they were pretty much incapable of step function change. They were so wedded to the way they’d been doing it. The next generation of leaders that I identified and promoted were able to all rally around a strategy that I was driving, with a lot of input from a lot of people in the company. So, there’s no doubt and, in fact, I suspect people in Indiana and elsewhere really don’t have a concept of how close the company was to not being there in one form or another. It was an ideal takeover candidate from someone elsewhere in the industry, but nobody single-handedly, and I know John doesn’t, even though he says it, doesn’t mean…

SCARPINO: I do understand. There was a bit of hyperbole there.

TOBIAS: Yes, but John’s very generous in saying that.

SCARPINO: Although, had it not turned out, the CEO probably would have been blamed.

TOBIAS: Well, there’s no question about that.

SCARPINO: So, you might as well enjoy some credit. So, I mentioned the Clinton healthcare, 1993 healthcare reform package, which we ultimately know was not successful, but in 1993, you didn’t know what was going to happen. Talk about the situation that companies, like Lilly, felt they were confronting as that Clinton healthcare plan was being proposed and discussed and so forth.

TOBIAS: Well, I think, in simple terms, we thought we were heading in a direction that, in one form or another, was going to be kind of a single payor plan where we were going to have one customer, and that was going to be the federal government, and that was going to mean price controls. It was going to likely evolve to some similarity of problems we see around the world, most notably currently with the problems in the British system where the organization is making decisions that are currently in our system made between doctors and patients about what the best treatment is and so forth. So, we really viewed the company and the industry under threat and something that was occupying a lot of time.

SCARPINO: As Chairman and CEO, were you actively engaged in lobbying against that proposal?

TOBIAS: Yes, I was.

SCARPINO: Could you talk a little bit about what you did?

TOBIAS: Well, it was mostly being done through the organization called PhRMA, which is in effect the trade organization of the pharmaceutical industry. The leaders of that organization were crafting, based on discussions among all the CEOs, a political strategy. Then under the direction of PhRMA, we were all off talking to senators and congressmen and others, and engaged in helping fund advertising programs and so forth, and all of that based on trying to figure out, okay, how are we going to make this work? And if this goes into place, what can we all do? And in the meantime, confronted with antitrust constraints about how much you really can talk about among competitors. I will also say that there were others in the company, most notably Sidney Taurel, who had been active in committees on PhRMA, and were much better equipped than I was on a lot of the technical issues. I relied pretty heavily on Sidney to do a lot of that work.

SCARPINO: The subject of streamlining, part of the streamlining when you took over there was the elimination of about 4,000 jobs, I gather mostly through things like early retirement and buyouts and so on. But about six months after you became CEO, you launched the company’s first early retirement and cost-cutting program to trim up to about 4,000 jobs. So, the question that I have is: What were the leadership challenges associated with doing something like that?

TOBIAS: Well, it began with recognizing that it needed to be done, and that was more…

SCARPINO: Was it that hard?

TOBIAS: Well, it was more apparent to me as an outsider than it was to the insiders. It began with beginning to understand the culture of how Lilly went about solving human resource problems, and it was one that I had been familiar with to some degree in the AT&T culture, particularly during the early part of my AT&T career. But in the Lilly culture, it was not unusual that if someone had a job and they weren’t successful in that job, we found them another job. So you ended up with a lot of people who hadn’t been successful who were someplace else in the company. Now, that almost says, on the face of it, that we’ve got more people than we need, if you’re filling jobs with people who’ve demonstrated that they’re not successful. That was at the same time that GE, for example, and I’m not advocating this, but that was at the time that General Electric famously was rank-ordering all of their employees annually and trying to eliminate the bottom 5-10% every year. I don’t think that’s a good idea either. So, I raised the question with the senior team about it seemed to me we had too many people. They kind of reluctantly, or various degrees of, “yes, we do” to “maybe we do,” came around to that. And I said, “Okay, I want you all to come back to me in a week and assess how many jobs should be eliminated in your part of the business.” Pedro Granadillo, who at the time was the head of human resources, I think I designated to lead that effort. As I recall, they came back to me with a recommendation that we ought to try to eliminate somewhere in the range of 1,500 to 2,000 jobs, at which point I said, “Okay, been there, done that; trust me, we’re going to double that number because we are not going to cut off this dog’s tail an inch at a time. And if we ever have to do this a second time, nobody is ever again going to retire in this company; they’re just going to continue working in anticipation that we’re going to announce the next incentive retirement program. So, this has to be a one-time effort.” I will confess that the regulatory, I guess legal requirements of those kinds of programs, require you to make the early retirement program benefits equally available to categories of employees. In other words, you can’t target the program to look at a group of a hundred people who are all doing the same thing and say to the 30% that you’d really like to get rid of on a name-by-name basis, “Okay, I’m offering you an early retirement program and the rest of you can’t go.” You have to make it available, and we did that. I’m a believer in following the rules and coloring inside the lines. But at the same time, I used that opportunity, to some degree, in one-on-one conversations myself, but to some degree using people I trusted in the company as emissaries to go talk to particularly very senior people in the company and say, “You know, this would be a really good time for you to declare victory on what has been a wonderful career and take advantage of this early retirement program and move on,” because it was a face-saving opportunity for people who had made extraordinary contributions over time to the company, but were not the right people to make the kinds of wrenching changes that I knew were going to be ahead of us as we moved forward. So, it was a vehicle where, at various levels and mostly toward the top of the business, we were able to bring some fresh air, let me say, into the senior ranks of the company. It was contrary to anything that had ever been done. I think Lilly employees, to some degree, felt like one of the most important days of their career, if not the most important day of their career, was the day they were hired because the cultural concept was that once you’re hired, you’re going to be there forever. And there was this concept, whatever it meant, that the company’s going to take care of you.

SCARPINO: In doing my background reading on this, at one point in talking about Lilly, you said the following in an interview, I think, you said, “We used to be a U.S. company that happened to have business outside the U.S. Now we’re a global company that happens to be headquartered in Indianapolis.” The first thing that occurred to me when I read that is this sounds like AT&T.

TOBIAS: Well, …

SCARPINO: In other words, you did that with AT&T.

TOBIAS: … Lilly was – yes, some similarities there – however, Lilly was and had been for a long period of time a much more global company than AT&T was. There was a great deal of international diversity among the senior leadership of the company. Almost everyone, if not everyone, probably everyone had had at least one assignment outside the United States. The senior-most people had typically been the president of the Lilly subsidiary in Canada or Japan or Germany or someplace, but some of this had to do with mindset, and I’ll give you a very good example. The same people – you could go to Tokyo or you could go to Brazil or you could go to Germany and identify a team of people that were totally and completely focused on running the Lilly business in that country. You could not do that as easily in the United States because many of the same people, who were involved in running things in the United States, had concurrently global responsibilities for a variety of activities. So, one of the things I did, which may sound simple, it may even sound unnecessary, but they’re the kinds of so-called soft things that I have come to believe over my career are often very overlooked and often very, very key – there’s a helicopter going over – that are often very key is I, in effect, created a subsidiary of the company called the United States business, Lilly USA, and I moved them out of the headquarters building into a different building so that they were able to set up a culture that was separate from the global corporate headquarters because everything pertaining to the US and global were all kind of together in the headquarters building.

SCARPINO: I’m going to move on to a different phase of your career so that we can get through this, but is there anything I should have asked you about Lilly that I didn’t, or anything that you want to say?

TOBIAS: Well, it was, again, it was a unique period of time in the company’s history. I think the decision to bring someone in from the outside, even though it wasn’t driven by a conscious objective of “we should bring somebody in from the outside,” I think that turned out to be an important point in the company’s history. I think John Lechleiter and others would say so because one of the things I brought was just a different perspective about a lot of things. I think my probably biggest legacy, and I think John and others would say so today, was really effecting a great deal of cultural change in the company in the way they think about things and the way they approach things. I’m proud that all these years later, there are a number of things that we put in place then that the company is generally still going in that direction.

SCARPINO: But that does highlight the importance of a company’s culture…


SCARPINO: … over time and its ability to succeed or fail.

TOBIAS: And from a leadership point of view, I believe that the work that is done by the leadership of a company on developing a company’s culture, is among the most important things that a company can do, and it’s often overlooked historically when people are so focused on the nuts and bolts of manufacturing products and selling products and looking at the income statement and balance sheet.

SCARPINO: January 1, 1999, you retired from Lilly pretty much at the top of your game. You appeared to have surprised pretty much everyone when you announced you were leaving. Why did you decide to leave? You’d been there for five years.

TOBIAS: Well, a variety of reasons, but principle among them, I had come to believe then and still do that it’s important for people to leave when it’s in the best interest of the company rather than when it appeals to them personally. I can cite all kinds of examples of people who have stayed too long. Can’t think of too many examples where people left too early, but I can think of a lot of examples of people who just didn’t want to retire and they only took into account what suited them. We were coming up on a period where some patents were going to expire and it was going to be another set of challenges. My wife, Marilyn, had committed suicide after a valiant struggle with depression and bipolar disease and self-medicating alcohol to try to deal with it, all of which none of us were aware of until kind of toward the end. I think no one will ever know, but I think she concluded that she didn’t want to live her life in the circumstances that she found herself and couldn’t see any hope coming. So, that had been, obviously…

SCARPINO: That was on May 16, 1994.

TOBIAS: 1994.

SCARPINO: You had been married for 28 years.

TOBIAS: And we’d been married for 28 years.

SCARPINO: I was going to ask you this in a minute, but how does one deal with that? I mean, how do you deal with the grief?

TOBIAS: You don’t, you don’t, and there’s hardly a day that I don’t think about her in one way or another. I think someone who takes their own life, as opposed to dying tragically in some other way because of cancer or heart attack or something, or who dies under more normal natural cause circumstances, I think dealing with a suicide leaves behind a lot of questions in the minds of the loved ones of the person who died as to what could I have done, what should I have done, what maybe did I do to cause this? On a rational basis, you know that a person who commits suicide is taking total and complete control of their own life and there’s really not much, if anything, that anybody else can do, but nonetheless, you keep looking for answers to that question. So, here we are 24 years later and I’m still thinking about it. It was a very difficult time, and it came at a time when I had been at Lilly less than a year. I was trying to do what I thought was my best to try to help her through this time of illness that was very difficult for her, and at the same time, in a new job trying to turn a company around, feeling responsibilities in a variety of directions. So, that was certainly a contributing factor several years later to I just felt like I needed a break, or I just felt like I was at a stage in life where I didn’t want to have the continuing responsibilities that I had. But, to go back to the question about why did I leave at that particular point in time, the company was in great shape, I felt good about what I had done, I felt good about what I had in place, and I didn’t, in part for the reasons of Marilyn’s death and all the other – simply the pressures that had existed in trying to get Lilly turned around and on the right track during that period in time, I think I was mentally and emotionally tired. But I also, and importantly, thought that if I don’t leave about now, I need to be willing to commit to myself that I’m going to stay another four or five years because this is not a time for a CEO to leave in the middle of managing the expiration of Prozac patent and that kind of thing. So, it was a combination of it was a good time for the company, it’s a good time for me, I don’t want to stay as long as I think I would need, and oh, by the way, I didn’t come here, at least in my mind, to be the long-term leader of this company. I came here because the Board asked me to come to try to get the company turned around. In my mind, and I think everybody else’s, the company was turned around and had an effective leadership team in place. So, the sun and the moon and stars were all, in my view, kind of in alignment. So, I told the Board a year ahead of my retirement privately what my plan was. So they were surprised when I told them. The world was surprised when it was announced.

SCARPINO: They did a pretty good job of keeping the secret. It didn’t leak out, did it?

TOBIAS: They did a very good job of keeping it a secret and there were very, very few people who knew what my plan was. In fact, it was limited; initially it was only the Board and me. And one of the things I told them in the meeting when I told them my intentions was that one of the first things I was going to do was to come around the country and visit one-on-one with each of them in their own offices to get their thoughts about where they thought the company was, what they thought about potential candidates, although at that point in time, we were pretty much settled on Sidney Taurel, who was the President and Chief Operating Officer. So, anyway, that’s what we did at that point.

SCARPINO: I mean, one thing I want to mention just to put it in the record and people can read this in your book as well, but you did a lot for the employees while you were there – work/family programs, personal leaves, flexible work schedules, flextime, child care development center, and all sorts of things like that that you instituted, I assume, based on the assumption that employees who are happy and not worried about those things will be better, more loyal, more productive employees, but…

TOBIAS: That’s exactly right, and again, it falls into this broad category of you have to put a lot of attention, and we certainly did, on the things that are generally viewed as the mainstream core of the business – the development of products, understanding the market, understanding customers, all of that – but Lilly had long had a reputation, both inside and outside the company, of taking great care of its employees. When I came and got to looking around a little bit, I wasn’t so sure, and I had the human resources people do an analysis of virtually every program the company had – our benefit programs, whatever else we were doing that were beneficial programs for employees. And we concluded that, for the most part, they targeted about 18% of the current employees. The reason was that Lilly’s culture really pretty much contemplated a workforce made up of white married families where mostly in management jobs the father was working, the mother was a stay-at-home mother who was home with the station wagon and two kids and a dog, and that the women were working were historically in the assembly lines and that kind of thing and had moved up. Certainly, we had a huge number of women in very important positions over time, but there weren’t any women in the executive suite. So, I thought we ought to take a look. If these programs are the answer, what is the question? And we’d missed the question. We needed to understand who are the people in our workforce? Well, they were dual income households, they were single fathers supporting kids, they were grandmothers who had inherited grandchildren that they were responsible for, they were gay singles and gay couples, and that was something that we certainly didn’t recognize, and the list goes on. So, it wasn’t rocket science figuring out what are the problems in these peoples’ lives? And for working mothers and working couples, it’s: I don’t just want to park my kids someplace in a child storage facility, I need to be able to depend on high-quality daycare. So, we eventually built one and then a second – they weren’t daycare centers; they were child development centers that still exist. We took some unused space, and there’s a tunnel system, underground system that connects the Lilly buildings and there are, particularly at the junctures, there’s some pretty wide spaces that were essentially unused. We built a shoe repair, we outsourced this, the credit union was there, which I ultimately got rid of and got a branch bank. I wasn’t sure the company ought to be in the banking business. We had kind of a card/gift kind of a shop where people could go get things. We had a dry cleaners drop off and pick up. We had an arrangement with the outside vendor who was running the cafeteria to provide pick-up meals that people could take home at night. Now, I have to say, a lot of these programs did not end up being as popular as I thought they would be, the take-out meal being a good example, but people loved the fact that they were there probably to a greater extent than they actually took advantage of them, but the fact that they were there was important and they were …

SCARPINO: The fact that you initiated that study and created and implemented those programs also says something about your leadership style.

TOBIAS: Well, it was, we had to put the employees – there was a lot of talk about how important the employees were and, in a lot of ways, the company, mostly in the form of guaranteed long-term employment and very competitive wages and benefits, Lilly had been and was and continues to be a superb employer. But on the subject of how do we make life as easy as we can for our employees to keep their focus on their work, and particularly what can we do to make it easier for women in the workforce, I thought we were lacking and we needed to do a lot of things, and we did.

SCARPINO: So, I’m just going to put in the record, because this is otherwise in your good, but you remarried Marianne McKinney in July of 1995.

TOBIAS: I did.

SCARPINO: So, we’ll fast forward a little bit, 2003 was kind of a big year. You published Put the Moose on the Table: Lessons in Leadership from a CEO’s Journey through Business and Life, coauthored with your son, Todd, which I encourage people to read, but in 2003, President George W. Bush nominated you to be the United States Global AIDS Coordinator with the rank of Ambassador reporting to the Secretary of State, Colin Powell. Now, Bush announced his interest and focus on HIV AIDS in his January 2003 State of the Union. I assume, from my reading, that President Bush became interested in this topic because he was getting seriously criticized for not being interested, but nonetheless, he did. So, the question that I have is: Do you know why he was so interested in this because he…

TOBIAS: I don’t think the…

SCARPINO: … I assume you knew him.

TOBIAS: No, I didn’t, didn’t know him. I had met him at two or three fund-raising kinds of events, but no, I did not know him. I think it would be unfair to him and probably inaccurate to say that his motivation had anything to do with him being criticized because I’m not even sure he was at that point in time. Bill Clinton had been ironically highly criticized by his own Health and Human Services Secretary that he wouldn’t do anything about AIDS. Now, after he left office, President Clinton became a great advocate for AIDS around the world and has done a lot, but he didn’t while he was in office. I don’t totally know, but I think President Bush, pretty much on his own and I’ve always suspected that his mother had a little something to do with this maybe, but I think in some conversations he had with people who’d been to Africa and were describing to him the just dreadful circumstances in Africa on a human level, he just decided he was going to do something about it. There were a number of people in Congress who were willing to support that. He just took a big personal interest in getting people who were then on his staff, a very small number of people, to develop the outlines of a program and getting the Congress to pass that program and ultimately appropriate $15 billion to be expended over five years to help try to address it.

SCARPINO: Do you know how you name came to the attention of the President?

TOBIAS: Yes, I do. Yeah, I do, and it was, like a lot of crazy things. I was concluding a 12-year time limit as a director of the Colonial Williamsburg Foundation. I had enjoyed that experience very much in being on the Board of a national cultural organization. It had a superb Board that consisted of people like the late David Brinkley, Jim Lehrer of PBS…

SCARPINO: Is he as interesting in person as he seems to be on TV?

TOBIAS: Jim’s incredible. Yeah, we became friends…

SCARPINO: That’s a digression but I had to…

TOBIAS: In fact, Jim was kind enough to write a blurb that’s on the dustcover of my book. Sandra Day O’Connor, the Supreme Court justice, some noted historians and others. I very much enjoyed that. In a conversation I had at some point in probably maybe 2002, the conversation I had, kind of by chance, with Mitch Daniels, who had worked for me at Lilly and had subsequently become the head of the office management budget, and I said to Mitch, I’m not sure…

SCARPINO: Under President Bush.

TOBIAS: Under President Bush. And I said to Mitch, “I’m not sure how the Board is selected for the Kennedy Center, but I know that they’re appointed by the President. And I would be interested in being considered for the Kennedy Center Board because I’m not going to be on the Williamsburg Board anymore and I’ve really enjoyed that kind of an experience, and I’m retired” and so forth. So, Mitch, I believe, had a conversation with a young woman, who has subsequently become more famous in recent times, but at that point was a very young and up-and-coming staffer in the White House named Dina Powell, and Dina Powell had just become the head of Presidential Personnel. So, she had been charged by President Bush to find people for two very important new jobs, one of which was the AIDS job. So, Mitch, as I understand it, had given Dina my bio and said, “You know, when you’re looking for people for the Kennedy Center, he’d be interested in being considered.” I think it was about like that. Dina subsequently called Mitch and said, to quote Mitch, “Why do we want to waste him on the Kennedy Center because I’ve got a couple of things here that would be, if he’s really interested, would be something that he could really contribute to.” One was running the AIDS program and one was running a brand-new government organization called the Millennium Challenge, which was a new kind of quasi corporation that was an experimental way to deliver foreign assistance. So, I got a call from Mitch, who was calling on behalf of Dina, who in the meantime had talked to the President, and Mitch said, “The President is interested to know whether you would be interested in talking about a position in the government; however, unlike what you had in mind, this would involve going to work full-time. Would you have any interest in coming to talk about it?” Well, in fact, I was here in Captiva when I got that call and it was almost exactly 15 years ago right now, and that was certainly the last thing I had in mind. So, but, you know, you don’t say no, as they say, when the President of the United States – at least you didn’t in those days – asks you to consider doing something. So, I went to Washington, I met with Colin Powell, I met with Condi Rice, who was the National Security Advisor at the time, and I met with two or three people who had been significantly involved in helping the President develop this program. I also met with people about the Millennium Challenge account. Mitch, interestingly, was pushing me more toward considering the Millennium Challenge account leadership, and I think Mitch wondered why I’d have any interest in the AIDS program. But, I found the AIDS program appealing; however, when I came home, I called Mitch after a few days and I said, “Would you get back in touch with the White House and tell them I’m really honored and thrilled to be considered for this, but I don’t think the way they’ve got it designed is going to work. I think it’s a very noble cause, but they don’t have it structured in a way that could make it work. I don’t want to get in a position where we have further discussion about this; it isn’t going to go anywhere. So, can you just get my name off the table gracefully?” He agreed to do that, and I kind of went on and forgot about it. I think a month or so later maybe, I got a call from Dina Powell and she said, “Would you be willing to come back to Washington to have a further discussion about this, including a discussion with the President?” I’m not sure I met with the President the first time I came. I may not have, himself. So, I went back to Washington and it was a little bit more of a full court press on the part of Colin Powell and Condi and others. Then I spent probably 45 minutes one-on-one with the President in the Oval Office discussing why I didn’t think this was going to work. It was principally the fact there was too much coordinator in it and not enough somebody’s in charge and empowered here. The President was inclined to agree with that.

SCARPINO: Well, he had a bit of a business background himself.

TOBIAS: Yes, he did. He did, and he saw this as kind of something one-off and, in the meantime, people were seeing $15 billion. A lot of the aid organizations start out with the best of intentions and indeed, they do very noble work, but they become businesses. So, they have a payroll to meet and they have revenue objectives, and so they see $15 billion and they all are lobbying for how they can get a piece of that for their own program efforts. So, a lot of that was going on. People in the Department of Health and Human Services were lobbying to have this program there. People in the State Department were lobbying to have the program there. People in USAID wanted to have the program as part of what they were doing. I was kind of saying to the President, the person that’s running this, in fact, one of the things I recall saying to him, this was in the leadup to the initial invasion of Iraq, and there was a four-star general, whose name was Franks, General Franks, who was in charge of U.S. troops, and I remember saying to the President, “If it’s such a great idea to have a coordinator for this AIDS effort, why don’t, instead of a commanding general, why don’t you have a coordinator of the military effort in Iraq, because it’s the same kind of thing and it just isn’t going to work.” So, anyway, one thing led to another and I was given some assurances about how this program was going to work, or was intended to work, and so I ultimately agreed to do it. I thought I’d do it probably for a couple of years.

SCARPINO: So, initial word of your appointment, as I understand it, was met with some skepticism in the community of people who worked in international AIDS relief. Among the people in those circles, you appeared to sort of represent big pharma and that, by the way, included Nazanin Ash, who later worked for you, who was in Kenya at the time. She said that she shared that concern, but she also wanted to work in the program, and we can talk about how she got involved in that in a minute, but were you aware of that skepticism that President Bush had appointed the big pharma guy to do this?

TOBIAS: You know, I really wasn’t. I was a little naïve, I guess, about all of that because I took more of a view that that was a positive. I came to understand that the general political view in the government is you shouldn’t have any job you’re qualified to have, that if you have a background in one aspect or another of industry, you’re automatically politically viewed to have a conflict of interest. I naïvely took the view – I had gotten Lilly out of the development of AIDS drugs because it was not something that I saw – first of all, we didn’t have great skills in that area, but it was a very, very difficult area fraught with a lot of politics and trying to, if not make money, at least cover your costs in parts of the world that that was going to be very difficult to do. So, in my mind, the thought that this was a big target of opportunity for the pharmaceutical industry, at that point, hadn’t really occurred to me. There were other pharmaceutical companies who I think had a different view. But my view was that I brought some healthcare experience, as well as corporate experience, so that ought to be seen as a positive. It was never overtly a big deal to me that I had to confront, but I learned later, particularly people in the trenches were very skeptical and I now understand why. I should have understood then.

SCARPINO: What was it like to work for Colin Powell?

TOBIAS: He’s a terrific leader. He’s one of the most honest, forthright, you know, he’s one of those I’d follow him anywhere kind of people.

SCARPINO: Well, you pretty much did, didn’t you?

TOBIAS: Yeah, in my experience. I had known him very slightly. I had invited him, while I was the CEO of Lilly, after he had retired from the military, I had invited him to Indianapolis to talk to a Lilly meeting of the global 200-300 leadership. That was when he was first beginning to try to generate some income on the speaking circuit. It coincidentally turned out that he was scheduled to speak on a Tuesday that happened to be the Tuesday after the Monday night national championship NCAA basketball game that was being staged in Indianapolis. So, I got word to him that if he’d like to come on Monday, I’d be delighted to take him to the game and, of course, there weren’t hotel rooms available, but be happy to have him as a houseguest. He agreed, and he came and I took him to the game and he was, of course, he was just off of a very publicized career in the military and was quite a rock star in the stadium and then spent the night in our home. The next morning we went downtown and he spoke to Lilly people. So, I had that little bit of acquaintance with him, but he was a great leader. He wasn’t a great fit in the Administration in the early years. The influence of Vice President Cheney and Defense Secretary Rumsfeld, their influence in the scheme of things was often at odds with the approach that Secretary Powell had in mind and I think that resulted in his resignation being accepted at the end of the first term. But I loved working for him and we became something of friends. He invited me to dinner in his home once and, anyway, I have great, great admiration for him.

SCARPINO: When I talked to Nazanin Ash, she told me about an organizational meeting after the AIDS program had been approved by Congress, and she said the meeting took place right before you were confirmed in the Senate, so probably in October of 2003. She said the meeting was in the State Department and there were key players, mostly the people and organizations that had gotten that legislation through Congress, sitting at a table in the center, and she was there and you were there and she used the term backbencher. You hadn’t been confirmed yet, so you were supposed to sit in the back and she was there just like a fly on the wall, and so the people were talking and so on and so forth and she said at one point, you put up your hand and began to talk about the roadmap that you had in mind, I assume based on the conversations you had with President Bush. And she mentioned that, as she watched people around that table, the lightbulb suddenly went on and it became clear that you were going to lead this thing and not be the coordinator or the figurehead. So, I asked you the other day if you remembered that meeting and you said you did, so can you talk a little bit about what you intended?

TOBIAS: I can, and let me put that in context by also telling you about another meeting that preceded that that was important. I expected that the White House would send out a press release announcing that the President intended to nominate me for this role. Unexpectedly to me at least, in early July or late June of 2003, I got a call from the White House saying that the President wanted to have an event in the Roosevelt Room announcing my appointment and could I come and bring my family on whatever the date was…

SCARPINO: You probably weren’t going to say no to that.

TOBIAS: No, no. It was right around the 4th of July, that 2nd or 3rd of July. So, we all went to Washington the night before and spent the night and we were to go to the White House the day before this meeting. This is the way I think the public is generally aware of, that the small group of the press and other people are brought into the Roosevelt Room and sit in rows of chairs and the door opens and the President and somebody he’s going to nominate comes in the room and the President announces he’s going to nominate that person, ask them to say a few words, and they do. Well, that’s what happened, but importantly, after my family and I had the time with the President in the Oval Office and all the pictures and that kind of thing before the event, my family all were taken out and ultimately seated in the Roosevelt Room, and the President – I didn’t know this was going to happen – but the President had organized a meeting in the Oval Office to take place before this announcement. I think people can visualize the Oval Office as they see it on television, and the two chairs that are in front of the fireplace and then two sofas and then the President’s desk at the other end facing these two chairs and the fireplace. And when we see pictures in the Oval Office, we see the President in one of these chairs and the visiting king or prime minister or somebody in the other chair, and staff of both principals on the sofas. So, I’d been in the Oval Office two or three times over the years for one reason or another, but I wasn’t used to being in the Oval Office certainly. So the President gets ready to sit in his chair and he points at me and he says, “I want you to sit here.” So, the President’s sitting in one chair, I’m sitting in the other chair, and on the sofas are Colin Powell, Secretary of State, Tommy Thompson, Secretary of Health and Human Services, Andrew Natsios, who was the Administrator of USAID, which has the rank of Deputy Secretary, Condi Rice, who was the National Security Advisor, and those were the principals, but there were two or three other people. And the President, in pretty direct language, said to them, he said, “Now, your people, without exception, all believe that I made the wrong decision and should have put the President’s Emergency Plan for AIDS Relief in the State Department or in Health and Human Services or in USAID or wherever. This is the decision I’ve made. Randy agreed to come into the government to take this on because I’ve assured him that he’s going to have my full and complete support. I want you to be sure that all of your people understand that he’s in charge, he has my full and complete support, and will speak for me on what we’re about to do here. Are there any questions?” I was dumbfounded about the fact that the…

SCARPINO: You didn’t see that coming?

TOBIAS: I didn’t see that coming, but it was what we had essentially talked about, but it was pretty clear language. Okay, fast forward to the meeting you’re talking about because obviously the trickle-down hadn’t yet occurred. I think that the people who really had been worrying about AIDS all of their careers and were down in the organization of these various departments who were going to have to work and collaborate to make this all happen, I think that it’s pretty clear that their view was that the person that had been brought in was someone who had been associated with supporting Republican candidates over the years, a CEO of a pharmaceutical company, probably was going to be confirmed as a United States Ambassador and have that title for the rest of his life, and that this was probably a political appointment where this person was, yeah, going to be involved and so forth, but is often the case in those kinds of positions in Washington, I’ve learned, that person’s not really all that engaged. And I think this was the meeting where they understood that that’s not what I had in mind and it’s not what the President had in mind that the President had in mind that I was actually going to run this program. Now, the culture, the protocol is that you’re not supposed to get actively involved in running the job you’re going to take on, that’s a Senate-confirmed job, until you’ve been confirmed by the Senate. It’s viewed to be presumptuous and disrespectful to the Senate. So, you’re permitted – you can’t occupy, for example, the office you’re going to occupy. You have to be in some temporary office someplace and you can sit in the back of the room, but you can’t really participate, and I was trying to follow those rules. So, I was sitting in this room that Nazanin is describing and it became pretty clear to me that people were heading in a different direction than I had in mind. So I do remember deciding, okay, let’s don’t this thing head off someplace that’s different from what I have in mind here, and I scooted up to the head of the table. I remember, you know, I was sitting in a chair that had wheels on it, and I remember scooting up to the head of the table and started describing that I had a different vision of where we were going to go. It’s interesting that Nazanin remembers that meeting, and I do too, because I think it was a bit of an early-on, you know, putting a stake in the ground kind of meeting.

SCARPINO: Can you briefly explain what it’s like to be confirmed by the Senate? I assume you had to go and testify?

TOBIAS: Well, it was ridiculous then, it’s 10 times as ridiculous now. It’s a process that has one objective, and that is gotcha. I was so naïve that I didn’t think I needed an attorney. I subsequently paid more in legal fees to get through the confirmation process than the government paid me in the first year that I was on the government payroll. You can’t believe the forms that you have to fill out and the questions you have to ask. You have to submit, for example, in those days, and I know it’s worse now, any speech, the text of any speech that I made in the last 10 or 15 years, any trip that I’d made overseas and whoever I’d met with in the last 10 or 15 years, everything. The financial disclosures were, the financial disclosures prevent a lot of people with experience from going into the government because of the things you have to divest. I mean, it’s just a ridiculous process that really gets in the way of getting qualified people to go into government. If I were asked to go into government today, I wouldn’t even consider it. And if I’d known today what – I’m glad I didn’t know because it’s one of the most important things I ever did in my life, but had I known, I’m not sure that I would have done it. But anyway, you spend all this time getting prepared. I had the good fortune that Dick Lugar was the Chairman of the Senate Foreign Relations Committee, which had the responsibility for my confirmation. So, at least as far as the Chairman of the Committee was concerned, which was important, he wasn’t meeting me for the first time. I’d know him for decades, and he was very helpful in, and his staff was very helpful in the process. But it was a matter of getting prepared to demonstrate that I knew what I was talking about, which involved a lot of education, briefing, and so forth. And that part, the discussion about the issues made some sense, but all the background stuff is just pure nonsense.

SCARPINO: But you got through the hearing.

TOBIAS: Yes. Well, another interesting story. I got through the hearing. I believe I was unanimously read out of the Committee to the – recommended to the full Senate, and then nothing happened and nothing happened and nothing happened – I don’t mean for months, but for a few days. There’s a process in the Senate where the senators can quietly put a hold, and I found out that actually Senator Jeff Sessions had put a hold on my nomination. So, as is the protocol, I went to see him to discuss what I needed to do to satisfy him. It turned out that it had absolutely nothing to do with me; it had to do with my being held hostage by him because of something else he wanted the White House to agree to do, which is part of the way the process works. So, that all got resolved. When people say they were unanimously approved by the Senate, what it really means is there are three or four senators on the floor, for purposes of getting a bunch of boilerplate stuff done and somebody introduces a resolution that has several people listed on it, and it gets approved without objection. And suddenly you’re watching all this on C-SPAN and, you know, the words are “without objection, so ordered,” and you suddenly realize you were just confirmed after all this. So, it’s a little anticlimactic, but that’s the way the process worked.

SCARPINO: So, you’re confirmed by the Senate, the program carried the acronym PEPFAR.


SCARPINO: When I talked to Nazanin Ash, she talked about you developing the program, and one of the things that she talked about was focus and developing a rigorous framework; so, gathering data to make it possible to track and compare, which wasn’t usual in government, assessment of outcomes. Could you talk a little bit about how you went about organizing that program?

TOBIAS: Well, the first thing I did was to put together a written strategy. There was a requirement in the legislation that we have a strategy, but the same kinds of people who’d been sitting around that table did not, based on their government experience, did not see a connection between the strategy that we were going to develop and submit to the relevant committees in Congress and what we were actually going to do. They certainly didn’t believe that I was going to spend 8-10 hours a day personally writing that strategy, along with a number of other people, including notably Nazanin and Dr. Mark Diebold, who subsequently followed me as the AIDS Coordinator and was very critical to all of this. But my intent was to put together a strategy that very much looked like a strategy we would have had at Lilly or someplace like that, and that had measurable goals and objectives and had people in place whose job it was to measure outputs and outcomes. So that’s where we started. We started simply, okay, what are we going to do here and how are we going to do it and how are we going to measure the success of what we do?

SCARPINO: But that was not necessarily a customary approach in government.

TOBIAS: I don’t think, no, well, certainly the measurement and accountability wasn’t. The other thing that was probably the biggest change that I personally made in the very early days from what the people who had seen that they were going to be deeply involved in implementing this, from what they had been thinking, was what the role was going to be in Washington and what the role was going to be in the field. Again, building on my experiences at not only AT&T and Lilly, but at Phillips Petroleum and Knight Ridder and elsewhere, I was more focused on a decentralized implementation plan. To put it in very simple terms, my view was that in Washington, we’re going to decide what we’re going to do and, on the ground in the various countries, we’re going to decide how we’re going to do it. Now, we’re not going to decide in Nigeria what we’re going to do, which took a lot of discipline and work and leadership to keep that from happening, but at the same time, we’re not going to micromanage from Washington. As an example, the very distinguished head of Catholic Relief Services, one of the biggest and most successful development organizations, came to see me very early on, selling why I ought to engage Catholic Relief Services to implement the programs for a big piece of this $15 billion. One of the things he said to me was, “Let me just tell you about a health program that we have in,” I think it was in Kenya, “and we’ve been there 26 years and we have a very successful program.” I remember saying, “Ken, stop right there. If you’ve been there 26 years, that’s not what I’m looking for. I’m not looking for people who’ve been there for 26 years, I’m looking for people who want to do what needs to be done and get out of there and train local people and support local people. Sure, we may need to be there a long time to help with technology and money and so forth, but this isn’t what I had in mind.” So, after we got the strategy in place, but within being on the job, after I was confirmed, maybe a couple weeks, two or three weeks, I got the United States Ambassadors to the African countries, communicate with all of them, and, in effect said, “I have a new job and so do you,” and got them together in a room for a couple of days somewhere in Africa and talked about this program and talked about the fact that here’s what we were going to do, but I needed their help to implement the program in their country. Well, they were delighted because this was the biggest thing that they would have had…

SCARPINO: The key part of your organizational strategy was working through those ambassadors.

TOBIAS: Working through those ambassadors was a key part of the strategy, and prior to my arrival, I don’t think that would have been the way it would have been done.

SCARPINO: Well, it also required that each target nation in Africa develop an operational plan…

TOBIAS: Exactly.

SCARPINO: … and with some rigor.

TOBIAS: Right. They had to have an operational plan with some rigor that included ways in which we were going to measure it and then they selected, and we had some checks and balances and concurrences and so forth and there were some fits and starts and mistakes, but the idea was to engage certainly U.S. non-governmental organizations, but to engage as many organizations on the ground. And I wanted to do this – I was very aware of all the corruption that’s rampant in many countries in Africa – and I wanted to do this in cooperation with the governments and in a friendly way with the governments, but I didn’t want the money to go through the governments. Now, we provided some money to strengthen capabilities in health ministries and so forth, but we didn’t hand the money – I remember a very difficult conversation with the woman who at the time was the Minister of Health in South Africa, who was threatening that we weren’t going to be permitted to have programs in South Africa unless we gave the money to her and she would decide how it was to be spent. Well, we weren’t going to do that and didn’t.

SCARPINO: And so, do you feel that you successfully, using that strategy, were able to target most of the money for its intended purpose and it didn’t get siphoned off?

TOBIAS: I think, yes, I think for the most part we did. I’m sure there was probably some corruption that I’m totally unaware of, but I think it was very minor. The government has, through its Inspector Generals, has a lot of monitoring processes that are pretty rigorous, and we never had any problems in that regard and we were very careful about it. I’m sure, and I know that some of the money we spent did not accomplish what we had in mind, but if President Bush were sitting in the room here with us today, I am confident, because he’s said this to me and he’s said it publicly, I’m confident that he would say that PEPFAR is, in his mind, one of the most important legacies of his administration. After he left office, he and Mrs. Bush have continued to be very involved in Africa, which is why I say I don’t think his involvement with this was in any way cosmetic or because he was being criticized in some way. I think he really believes this and is interested in it and he and the First Lady have followed up, not only with AIDS, but with malaria, an interest in malaria.

SCARPINO: So, obviously the key to making this all work was getting medicine, affordable medicine, to people who need it, along with education and so on and so forth. And of course, drug companies with patents for AIDS medicines were concerned about violations to their intellectual property rights and compensation. So, how did you work out a program for getting affordable medicine into those countries without violating the intellectual property rights of the companies that developed the drugs and so on and so forth?

TOBIAS: Well, my focus was on getting effective medicine in the hands of the people who needed it without violating intellectual property rights, but the drug companies were very cooperative in that regard. There was a lot of pressure from activist groups who were well meaning, but not well educated, about terms like generic drugs. They generally took the view that a generic drug was a drug that didn’t come from a big drug company and was inexpensive. I remember having a conversation with the President I believe, President or Prime Minister, of Nigeria, I believe it was, who told me that they had decided that they were going to manufacture generic forms of these drugs in Nigeria and they wanted us to buy those drugs with PEPFAR funds. It turned out, I found out later, that his brother or brother-in-law or somebody was going to start this company to do this. I think one of the good ideas we had was I worked something out through Secretary Thompson, Tommy Thompson at Health and Human Services, who had oversight of the FDA, or FDA reported to him, where we got the FDA to agree that they would, on an accelerated basis, use their process for the approval of generic drugs in the United States for any drugs that I wanted to submit to go through that process. So, I was then able to say to all the people in Africa who had sources of generic drugs, I was able to say, “Terrific, I will buy with this money any generic drugs that go through the generic drug approval process at the U.S. FDA, which means that it must demonstrate that it has bioequivalency with the drug that was originally invented.” Well, suddenly the sources of a lot of these drugs dried up, but there were some, a limited number, that went through the process and particularly some, as I recall, I think there were some Israeli drugs and drugs from India from established companies. Drug prices were really not the issue that a lot of political activists would have liked the world to think. It was more the logistics and the people of getting all the infrastructure in place to actually get this done.

SCARPINO: You stayed in that job for a few years, but it occurred to me as I read about what you did and how you distributed the money and so on, that you were really modeling a new way of doing foreign aid.

TOBIAS: Absolutely, yeah. I was modeling a new way of doing – I didn’t really know that much about it, but yes, that’s the way it turned out.

SCARPINO: And that was a model that you continued to use when you became Director of United States Foreign Assistance…

TOBIAS: Correct.

SCARPINO: … okay, in 2006. So, how are we doing on time? We’re a little over two hours.

TOBIAS: I’m fine. Why don’t we take a break for a minute?

SCARPINO: Let me hit pause here, but the other one is going to continue to run. Alright, I’ll turn this back on and the main one’s live.

So, I want to be sure to do this, and we’ll get through your government service when we wrap up, and if we don’t finish everything, maybe we can talk when you come back to Indiana. April 20, 2003, while you were serving as Global AIDS Coordinator, Indiana University announced the founding of the Tobias Center for Leadership to be housed in the Kelley School of Business, located physically in Indianapolis on the IUPUI campus. The press release stated that “Paige Tobias Button and Todd C. Tobias, directors of the Randall L. Tobias Foundation, presented the $5.25 million gift in support of the leadership center bearing their father's name. Randall and Marianne W. Tobias are honorary chairpersons of the very successful Campaign for IUPUI.” Gerald Bepko, the emeritus chancellor of IUPUI, is named as the Tobias Center’s inaugural director. Philip Cochran, holder of the Thomas W. Binford Chair in corporate citizenship in the Kelley School was named associate director and director designate. So, he was going to step up when Gerald Bepko stepped down.

Why did you decide to create the Tobias Center for Leadership Excellence?

TOBIAS: Well, Gerry and I had been talking for some time about a couple things in parallel. We’d been talking about Gerry’s interest in whether or not I might be willing to support something at the Indianapolis campus, as I had already done with several things in the Bloomington campus. And I was interested in supporting Gerry because I did and do hold him in very, very high regard. And, in parallel, we were taking about my interest in leadership and my experience over time about watching things work and things not working and having people for whom I was responsible take an identical set of circumstances and putting one person in it and having it go very well and having another person who couldn’t do it, and my own developing over time and understanding, or at least point of view, of why that was and what the characteristics were, and then looking more broadly at problems being faced in the country and looking at how people addressed them in the private sector and in government and so forth, and thinking that there must be a way to better understand the characteristics of leadership and what works and what doesn’t work and how do we develop leaders and all those kinds of things, and wasn’t there a role that, at Indiana University and more particularly located in Indianapolis because Indianapolis was more the center of government and corporate presence in the State of Indiana. And my view was that while this was being housed appropriately in an academic environment, my view was that a heavy emphasis on this needed to be on the practical part of how do we actually develop leaders? And can this center be a place that actually helps the state, organizations within the state, maybe more broadly, address these kinds of leadership kinds of issues? So, that was the genesis and I was prepared to make a $5 million gift. Typically the way donors do these kinds of things, it was within a capital campaign and I would have said, and I probably did say, to Gerry that I’ll commit, if we can all come agreement here, I’ll commit – and it took a little doing to get everybody on the same page because a lot of the people within the institution had more in mind that this was going to be more of an academic thinktank but there wasn’t going to be much that would come out of it, except maybe writing some papers, and that’s not what I had in mind at all. On one occasion, I almost walked away because I thought universities don’t need donors to be providing money for something the university doesn’t really want to do. But at any rate, we came to a meeting of the minds and I said to Gerry, who was about to retire, “I’m going to give you a million dollars a year over five years,” which would have been typical. “Now, Gerry, when you retire, if you are willing to become the first director and on a hands-on day-to-day basis actually get this thing launched and started in the way we’ve been talking about, I’ll give you the check for the $5 million upfront.” I don’t think that had anything to do with whether he agreed to do it or not, but that’s what I told him. Then, on the day we presented the check, I surprised him a little more by making the check for $5,250,000. The $250,000 being 5% of the $5 million as if, theoretically, I had given the $5 million a year before, so we had one year of earning, so let’s get started tomorrow, not let’s get started a year from now. So, that’s how that…

SCARPINO: Because for people who may be using this and don’t quite understand how these things work, that’s an endowment.

TOBIAS: That’s an endowment, yes.

SCARPINO: So they’re not spending the core, but spending the earnings, which is around 4% a year, give or take a little.

TOBIAS: At the time, it was about five, but the IU Foundation and its Board has determined since, I think very wisely, that something closer to 4% is more sustainable over the long term.

SCARPINO: It’s about what we make now. So, do you think the Center has lived up to the expectations you had for it?

TOBIAS: Yes and no. I think it did in the initial stages. I think things that Gerry did, for example, starting the Hoosier Fellows program, as an example, this oral history program is another example – those are things that I think, over time, have demonstrated significant value. After Gerry left, I think a number of things languished and I was frankly pretty disappointed. But in more recent times, under Julie Magid’s leadership, I’m thrilled with the way the Center has kind of had a rebirth. I don’t know that that’s all that unusual. I mean, it’s 10 years old and sometimes I think organizations need a little new thinking and an infusion of new energy, but I just couldn’t be happier with the way things are going at the moment and the prospects I see for how the Center will go forward.

SCARPINO: You established the Center in 2002, that was a while ago now. A lot has changed in the world and in business and government since then, society. If you were going to do it now, just decide today that I’m going to do this and the University agreed to go along with it, would you give different parameters to the University if you were creating the Center today?

TOBIAS: Probably, I probably would. I’m a little, I don’t know if I’m smarter, but I’m more experienced, and I think I would have a more rigorous agreement with the University that has more measurable aspects to it. I remember my conversation with Gerry and others in the beginning of trying to make clear that I don’t view this as a philanthropy; I view this as an investment. I’m investing $5 million for which I expect a return, and the return I expect is the outcome that’s going to benefit the community and the state and so forth. I think I would have applied the lessons I didn’t have at the time, but have now, from my PEPFAR experience and done it more in that way where…

SCARPINO: Where you did have measurable outcomes and…

TOBIAS: … where I did have very measurable outcomes.

SCARPINO: Outputs and outcomes. So, it occurs to me, obviously, the timing of the gift and your conversations with Gerald Bepko that this gift was also a major gift for the campaign for IUPUI, which obviously campaigns like that launch with major gifts – did you intend it to be that?

TOBIAS: Well, in a way, but also the gift agreement makes very clear that it was a gift to Indiana University broadly, housed on the IUPUI campus, and that the director is accountable to the Dean of the Kelley School in Bloomington, even though the Center is on the IUPUI campus. So, for example, Julie has a dual reporting relationship to Nasser Paydar, the Chancellor of IUPUI, but also has a relationship with Idie Kesner, the Dean of the Kelley School in Bloomington, who recruited Julie and was responsible largely for this kind of revitalization we’ve gone through. My intention was that while I wanted this to be a gift to IUPUI and to help that effort because IUPUI is so important to the state and to Indianapolis, but I also wanted this to be an Indiana University-wide capability that happened to be housed in Indianapolis because that was the appropriate place relative to the outside world.

SCARPINO: And for the benefit of anybody who uses this interview in the future, the Kelley School is a systemwide school. It’s Indianapolis, Bloomington, so on and so forth. So, I’d like to finish at least your government service before we hang it up today.

In 2006, President Bush figuratively called again. September 14, 2006, President George W. Bush nominated you to serve as the first Director of United States Foreign Assistance with the rank of Deputy Secretary of State. At the same time, he nominated you to serve as the Administrator of the United States Agency for International Development (USAID). The Senate confirmed both of those nominations. You reported now to Secretary of State Condoleezza Rice and you remained in government service until April of 2007.

So, before we transition to Director of United States Foreign Assistance and USAID, how would you assess the PEPFAR program that you built between 2003 and 2006?

TOBIAS: Well, I thought that the Foundation was in place, people were in place, there was an understanding of how we were going to do this, there was a strategy and so forth. And in fact, I guess the best answer to that is that I had said to Condi, to whom I was then reporting because she became Secretary of State, that I thought that I had done what I’d been asked to do and that I was going back to Indianapolis and it was time to start looking for a new person to replace me, and oh, by the way, I had a candidate in mind.

SCARPINO: And the candidate was?

TOBIAS: The candidate was Dr. Mark Diebold, who was my deputy. That led to these further discussions of, “Well, the President and I would like you to consider taking the lessons learned from PEPFAR and seeing if we can’t apply that model more broadly to the way in which United States Foreign Assistance is delivered.” I wasn’t real excited about – I was excited about the possibilities of what that could mean, but I had begun to understand that in a two-term President, who serves eight years, really serves two years and whatever a President gets done in the first two years of the first term is pretty much the time that initiatives are going to take place. There’s the initial excitement, you’ve got the first team in place of appointees, you’ve got the momentum, you’ve got political capital, and that’s the environment in which PEPFAR was launched and became successful. We were now in the second term. Anybody that was in office in the second term, almost by definition was the second team because they weren’t appointed in the first term, so these were all replacements. By the time the second term starts, the political people are all focused on the next election. You can’t get the career people who are opposed to something to be quite as willing to embrace change because they can already see that, if we can last you out, there’s going to be somebody else, and all that kind of thing. But I reluctantly agreed to do this and we made some progress in…

SCARPINO: By this, you mean the Director of United States Foreign Assistance?

TOBIAS: Yeah, I agreed to become the Director of Foreign Assistance. This, I didn’t have quite the empowerment that – I had a lot of empowerment, no question about that, but there were some things about it that aren’t worth going into that would have made this a little easier to get done. There was a lot of resistance because, essentially, we were going to start spending $28 billion of foreign aid money strategically. This money had, historically, just been spent to try to get heads of state in various places, for example, to do what the United States – you know, if you’ll do this or that or something, we’re going to enhance your aid budget by something. Not totally, there were a lot of great things being done historically, but this was a real effort to bring some rigor to the way in which we were spending aid money. And that meant there were going to be winners and losers, and that meant that we were going to have a whole new concept, which was, if you’re running a U.S. government aid program in a country, your objective is to work yourself out of business. Nobody ever talked in those terms before, but your objective is to get a country on its own feet where its own people and its own organizations and so forth are trained and have the capability and the support, and we’ll be around as a safety net and we’ll do what we have to do and, in some countries, we’re going to be there past my lifetime, but that was more the focus. I’m happy to say that’s been carried forward in one form or another. As administrations change and the way things are done in Washington, these things tend to get repackaged so that they look like programs of the new administration. But if you get down into the nuts and bolts, as people like Nazanin would tell you, the principles that we put in place then, in many cases, are being embraced still.

SCARPINO: Those principles were based on what you were really doing with foreign aid in PEPFAR.


SCARPINO: So, let’s get it in one place – what are the principles?

TOBIAS: Well, the principles are to have a clear strategic direction from Washington where we’re all clear on what is it we’re trying to get done here. And, in the case of the new foreign aid program, it was putting a framework in place that was a matrix of the areas of foreign aid on the one hand, and then we categorized every country that was receiving foreign aid on a continuum of where were they and what did they need, all the way from those that are broken states that are totally dysfunctional and need about everything to states that need help in enhancing their rule of law and court systems and those kinds of things, and everything in between, education, health, whatever the case may be. So, we took every country that was receiving aid and put them somewhere on this matrix and started directing money appropriately to programs that had metrics associated with them and expectations about measurements and objectives to implement as close to the ground as we could all of our foreign aid. That meant that there were countries that had been getting a lot of foreign aid that didn’t really need it that needed to be cut back. Some, I would say for political purposes, for example, we provide a lot of foreign aid to Israel. Now, I’m very supportive of Israel, and it would be a NAFTA in Washington to talk about cutting that, but essentially the United States government just writes a check to Israel as part of foreign aid. So, I wasn’t going to make any progress there, but I was successful in cutting back, and this was somewhat controversial I suppose, but I was successful in cutting back on the amount of foreign aid we were giving to India. Now, India’s one of the more poverty-stricken countries in the world, so you might ask why is somebody cutting back on foreign aid to India? At the time I did, India was building a nuclear submarine. So, my thought was, now, wait a minute, people need to be helping themselves and setting their priorities and not – I didn’t want countries in the world to be looking at the United States as simply another source of revenue on their national income statement. So, there was all that and…

SCARPINO: Now, you were the first Director of United States Foreign Assistance.


SCARPINO: So, is that a recognition of the fact that President Bush felt a need to reform…


SCARPINO: … foreign aid?


SCARPINO: And did he feel that need – was he aware of what you’d done in PEPFAR?

TOBIAS: Oh, very much. No, I had interfaced with the President, I guess I didn’t really say this, but I had conversations with the President with some frequency. I was empowered enough that when people would say the White House wants this, that or something else, I would routinely say, “Now, is that the President or the pastry chef?” Because if it’s the President, the President’s going to tell me because more often than not, it’s some staff person in the White House that wants one thing or another and they invoke the White House and people start jumping when they don’t need to.

SCARPINO: So, let me see how… We’ve been talking for two and a half hours, so maybe what I should do is try to pull this together and maybe when you get back to Indianapolis, we can just finish up what I’ve got left.


SCARPINO: I mean, you’ve had such an interesting and varied career that it’s not like a person I just sit down and talk to for two hours about – so, I think what I’m going to do is this.

So, on August 14, 2006, you gave a talk to the Society for International Development in Washington, DC. The talk was titled “Transformational Diplomacy: Sharing the Vision.” The opening line of that speech was something that I had to look up. You said, “Thank you, Betsy,” who was Betsy Bassan, I think, Vice President of Chemonics International, and you thanked her for the introduction, so I looked up Chemonics International. I had no idea what it was. But could you relatively quickly tell, for the users of this interview, what the Society for International Development is and what Chemonics is and what were you doing there talking about it?

TOBIAS: Well, I believe this organization, as I recall, is an organization based in Washington, it’s an organization of organizations. If you take all the various aid organizations, many of which are very specifically focused, you have people that are interested in the plight of young girls in certain countries, you have the organizations that are interested in malaria, you have organizations that are interested in advancing democracy – this is an organization that brings all of those organizations together.

SCARPINO: And by this, you mean the Society for International Development?

TOBIAS: Yes, yes. The other one, I don’t know either.


TOBIAS: I assume that she was…

SCARPINO: I looked it up, I guess I should say. It’s a private international development company that manages projects, I assume, by bidding on U.S. Government contracts.

TOBIAS: Yeah, well, and I think probably, I don’t remember specifically, but I can make a 99% guess here. She probably was the program director or an officer of this bigger organization and it was her job to introduce me. But she would be typical of the people who were part of this organization, which again, had an interest in what the government was doing broadly in foreign aid. And of course, they were, to some degree, supportive of what I was trying to do, but it was also, “Okay, what’s it going to mean to me?” And what you learn in these kinds of organizations is that they all view it, I think correctly, as a single-sum game. So, people who are interested in a particular cause are pretty interested in throwing rocks in the gears to be sure money doesn’t go to some other cause, even though it may a great cause. But if you’re promoting education in Africa, you don’t want your money - it’s very unfortunate, but if you’re promoting education in Africa, you don’t want your money going to healthcare in Africa. So, it’s a jungle out there, so to speak, in Washington about how money gets appropriated. So, they were all very concerned when I said we were going to start distributing foreign aid strategically because they all had their own relationships with various members of Congress and various committees. You may remember, this is back in the days of earmarks. So, this meant that an individual member of Congress could put an earmark on a piece of legislation – earmark meaning I want $100,000 or $10 million, more likely, to go to Organization X, and by attaching that earmark to a piece of legislation, it meant I’m not voting for your bill unless my earmark is part of your bill. The bill got passed and that organization got the money.

SCARPINO: When I talked to Nazanin Ash, she told me that, on your watch, there was not a single earmark. She said that you would go to Congress, and you never said no, you would say, “This is all very interesting, but if we do this, this is what’s going to happen.” Do you count that as a leadership achievement…

TOBIAS: Yes, yes, yes.

SCARPINO: … that you were able to have zero earmarks?

TOBIAS: Yes, I do, but I was able to do that because I did not have a political agenda. I was not trying to favor one thing or another. I was just trying to get the job done and we had a strategy and we had deliverables. So, I had facts that I could sit down with people and, you know, often if you’re going to meet with a congressman or a senator, the best thing that can happen to you, if they’re suddenly called to the floor and they’re unavailable and the only people you can talk to is their staff because that’s where the decisions are made. We tried to develop good relationships with the staff people. There were a lot of, and are, a lot of incredibly great people in Washington, I want to make clear that, particularly the staff level in all the organizations. People in Washington get criticized as a bunch of lazy bureaucrats, and they are not. They work long hours, they’re very dedicated, they don’t make much money, and they really, really care about what they’re doing. Many of them are very young people with very large responsibility and then they leave and go do something else and they’re replaced by other people. It’s the political process on top of that, that I’m sick of, that’s so dysfunctional, but the Nazanin Ashes of the world are heroes and heroines that need to be celebrated.

SCARPINO: Part of your job though in these positions was to cultivate relationships with those staff people…

TOBIAS: Right.

SCARPINO: … who actually advise the congresspeople and the senators.

TOBIAS: Right, right, and the congressmen and senators, many of whom were also very interested in the issues we’re talking about.

SCARPINO: So, I’m going to ask you two more questions.


SCARPINO: You said in this speech August 14, 2006, “we have just unveiled the working draft of a new strategic framework for U.S. foreign assistance focused on our transformational diplomacy goal, helping to build sustained democratic well-governed states that will respond to the needs of their people and conduct themselves responsibly in the international system.” Now, you’ve already touched on this, but what I want to ask you is what did you have in mind by transformational diplomacy?

TOBIAS: Well, transformational diplomacy was a term actually that Secretary Rice had coined. I suppose I was involved in some way as part of her senior staff. But what we were trying to do with foreign assistance was a very, very key part of transformational diplomacy. It simply meant that we’re going to use this money strategically to try to transform the circumstances on the ground. So, you could describe that in a lot of ways, but at the end of the day, we need to have something in mind we want to accomplish and we need to be able to articulate what that is, and we ought to be able to measure in some fashion whether or not the money we put in place actually did what we wanted to do. In the case of PEPFAR, if we’re going to put this money in here, we would set objectives like we want to have some number of people in some period of time on antiretroviral drugs. Okay, did we, or didn’t we? Well, let’s say we’re talking about education. So, the tools are we need to build schools, we need to get teachers in place, but at the end of the day, what is the output? The output is educated children. So, we need to have some way to measure those things, whereas all too often, it was just giving people money in more vague programs and we just kind of went to work every day and kept doing it, but it wasn’t transformational.

SCARPINO: I hope that when you come back to Indianapolis we can sit down and finish up the post-government stuff, but I want to ask a final question, and I did give you a head’s up that I was going to do this. So, I read your book, Put the Moose on the Table and I know what it means because you explained it in there, but in April 2007, you left government service and returned to private life, and I’m going to follow the advice that I garnered from reading your book and put the moose on the table and ask you if you want to talk about why you left and returned to private life?

TOBIAS: I’m happy to. There was a scandal going on in Washington at the time that I found myself unfortunately drawn into. It involved some people in the Department of Justice who decided to go after a woman that I came to know, from press reports and from conversations with people involved, lived, I think, in California and was running a high-end escort operation in Washington and I think had been for some time. This had apparently been in the news for some time about I think she’d been indicted, she turned out to be a little bit unbalanced. She had gone to the media, indicated that she had records of people who had been clients of her service and was going to give those to the media. She’d gone through five or six lawyers I think at that point in time. To fast forward, unfortunately, after she was convicted, she committed suicide. But anyway, while all this was going on, I was oblivious to all of this because I hadn’t really been reading local Washington news. I got a call one day from the public relations people who worked for me at USAID saying that my office had gotten a call from Brian Ross, who was the investigative reporter for ABC News broadly and their weekly investigative program 20/20. I was familiar with his name and the program. But it was not unusual for my office, when I was in PEPFAR and USAID and so forth, to get calls from journalists who absolutely had to talk to me. So I think I sent a text or something back and said, “Fine, can you handle it?” And I think a day or so later, I got a contact again from my PR person who said, “He says it’s a personal matter and he needs to talk to you personally.” Well, that didn’t mean anything to me, but okay. So, I recall, because of what happened later, I can recall vividly. I was in a meeting in a government building in downtown Washington and I came downstairs and was out on the sidewalk and waiting for the driver who was going to pick me up to take me back to my office, and I thought, well, this would be a good time to return that call. So, you can visualize me standing on the sidewalk, traffic going and so forth, and I called Brian Ross. Brian Ross introduced himself and asked if I was aware of this case that was going on; I was not. I think he was incredulous that I didn’t know about this, but anyway, I said I was not, so he told me briefly a little bit about it. And then he said, “and your telephone number is in her records.” And I said, “Really?” And he said, “Do you have any idea why your telephone number would be in her records?” which I didn’t. So I made the unfortunate naïve decision to try to help him. I said, “You know, I have absolutely no idea,” and I said, “tell me what she does.” He said, “Well, she runs an escort operation and a massage operation,” and so forth, to which I said, “Well, I have had massage therapists come to my condo where I live at the Ritz-Carlton, so I suppose it’s possible if she’s running some legitimate massage operation that that could be the case.” Next thing I know, the news is reporting that I have said to Brian Ross that I’ve hired women from her operation.

SCARPINO: Because that escort service was really, those were prostitutes.

TOBIAS: They were prostitutes and but - and it was an escort service, but I was trying to figure out, well, why does she have my telephone number? Turns out, I found out later that in her records there was one case where my cellphone number, which by the way, ends in the digits 6,000 and it’s also the telephone number of one of the large mutual fund firms and so forth, but at any rate, there was one outgoing call in her records to that number. But anyway, this became a bit of a, more than a bit of a flurry, and I decided - and if I had it to do over again, I’d do it a very different way - but I decided, okay, I’m not, this is a no-win situation and I don’t want to be in the middle of all this, and the President doesn’t need this, and I’m tired of being here, and this will be short-term, and this was my misjudgment, this will be a short-term thing and it’ll blow over. So, I said I’m going to resign and go home, and did. Well, it dragged on and it dragged on and it kept getting reported. You would have thought that I gave a gazillion interviews and there was new information coming all the time, and the absolute only source of any information ever involving me was this single conversation I had on the sidewalk talking to Brian Ross. Now, I don’t want to accuse Brian Ross of anything, but I will note that 10 years later, he’s been suspended by ABC News, not for the first time, for falsifying some information. He may have had an honest misunderstanding of what I was trying to say or ask, you know, I have no idea. But I just, you know, I totally misjudged the magnitude of what this was going to be in the press and the degree to which it was going to drag on, and I just didn’t have the stomach for doing that. What I should have understood was, okay, you’re in the middle of this whether you deserve to be or whether you want to be in the middle of this or not, and one of the basic principles of damage control is get out there quickly and get the facts out there and deal with it. Of course, I didn’t have any real mechanisms to do that very effectively. So, bad on me from a leadership point of view of not addressing this aggressively in the ways that I knew how to do, but I didn’t. So, I’ve just gone on with my life and that’s where we are.

SCARPINO: But you did say that if you somehow could have a do-over, you probably would have handled it differently.

TOBIAS: Oh, yes, absolutely. First of all, if I’d really stopped and thought about it as, okay, I’ve got a problem over here I need to deal with, you know, I knew how to deal with that from other business kinds of issues. But I think I just didn’t want to get in the middle of this very sleazy kind of thing and I just thought this was - or convinced myself, okay, this is going to go away. What I ultimately did, just to put another set of facts that are not known, I hired an attorney and said, “I don’t know what this is about or where this is going, so help me figure out how to deal with this.” He contacted the federal prosecutors, the federal attorney who was handling all this, and the attorney scheduled, with my blessing, a voluntary meeting between me and somebody from the U.S. Attorney’s Office and I think there was a representative from the FBI and I think the postal inspectors were involved in this – two or three people. So, I volunteered to be interviewed and we spent a couple of hours in a conference room in Washington going through all this. This was about a month after I left Washington. And what they concluded was there’s no there there…

SCARPINO: But in the meantime, the damage had been done.

TOBIAS: Well, in the meantime, the damage, yeah, in the meantime the damage had been done. Again, if I had it to do over again, I’d handle it much differently, but those are the facts.

SCARPINO: Well, thank you. What I hope we can agree to do is that I would like to talk to you about your post-government service. Like I said, you’ve had such a varied and in-depth career that it’s not going to do this justice in two hours, and some of it’s quite technical. I may have a few follow-up questions on your government service when I sit down and listen to the recording, but maybe when you get back to Indianapolis, we could sit down for a few hours.

TOBIAS: Sure, I’m happy to do that.

SCARPINO: And I will want to do some summary questions about what do you think about your legacy and that kind of stuff, but I don’t think we want to do that now.

TOBIAS: Yeah, right, okay.

SCARPINO: So while this is still on, thank you. Thank you very much. It’s really been a pleasure.

TOBIAS: You’re welcome.

SCARPINO: Thank you for your hospitality.

TOBIAS: I hope I haven’t been more long-winded…


Skip to end of the interview transcripts
Go back to beginning of the interview transcripts

SCARPINO: This one’s live as well. So, as I said when the recorder was off, I’m going to read a brief statement and then lead into the interview that we’re going to do today. So, today is Thursday, November 29, 2018. My name is Philip Scarpino, Professor of History at Indiana University/Purdue University, Indianapolis, IUPUI, and the Director of Oral History for the Tobias Leadership Center also at IUPUI. I am interviewing Randall L. Tobias at his home in Carmel, Indiana.

This is the fourth and final recording session with Ambassador Randall Tobias. The first one took place December 1, 2017 at his home, the next two on February 15 and 16 at the Tobias winter home on Captiva Island, near Fort Myers, Florida.

I’ll note that there’s a biographical sketch of Ambassador Tobias’ career at the start of the first recording session. We will also have additional biographical information with the transcript.

I want to ask your permission to do the following: to record this interview, to transcribe this interview, and to deposit the interview and the transcription with the IUPUI Special Collections and Archives and with the Tobias Center where they may be posted all or in part to their websites and where they will be used by their patrons.

TOBIAS: Permission granted.

SCARPINO: Thank you so much. Our first recording session dealt largely with leadership and with you growing up in Remington, Indiana. Our second and third recording sessions we talked about your education and military service as an artillery officer, and we focused largely on your years with the phone company, your tenure as Chairman, President and CEO of Eli Lilly Company, and your government service.

I want to ask you a few follow up questions on leadership because that’s what we’re about at the Tobias Center, and then a few wrap up questions on your government service, and then we’ll talk about public service.

Leadership – much of the recent professional literature on the topic of leadership makes the point that leaders exist in a symbiotic relationship with followers. So, followership has become an important part and variable in understanding leadership. So, the first question that I have for you is that in the range of experience that you had as a leader, to what degree did you think about followers?

TOBIAS: Well, I thought about that a lot. There are certainly different leadership styles and I can think of people, as we all can, who have more of a dictatorial approach and expect followers to follow them though fear or coercion or whatever. Based on my personality and my general approach to leadership, I would never have been comfortable with that. So, I’ve always started with the premise that just because some higher authority in an organization puts your name in a particular box on an organization chart doesn’t mean that that’s all there is to it. Because I’ve always felt that the people that you’re there to support and lead are ultimately the ones who are going to decide whether you’re going to be their leader. And it just, in my view, works best that way. Sometimes I think the way in which they ultimately, or the reason for which they ultimately determine that you’re going to lead them is because they are inspired or they see the benefits of that leadership, or a whole range of reasons I suppose, but I do think that’s a very important concept.

SCARPINO: As you were answering the question, and I’m going to follow up on that in a minute, you used words like support, inspire and benefit; is that part of the package that you, as a leader, brought to your relationship with followers?

TOBIAS: Well, I’d like to think so. In fact, during part of the time I was at AT&T and at the suggestion of a consultant that I admired, we went through a period of time -- AT&T had been a very hierarchical organization and really needed to adopt what we’re talking about here, given the “new workforce” that was coming into the company. So we literally had the organization charts redesigned and reprinted from upside down from what would have been a traditional view. So, the head of the organization – it was sort of an inverse pyramid. So, the head of the organization was at the very bottom of the organization chart. The “lowest level people” in the organization were the line across the top of the organization chart. We started using probably hokey terminology like so-and-so is supported by rather than so-and-so reports to. It was a bit of an overkill I suppose, but it was important during that period of time to get people to understand that the role of people in the organization was not to make the people at the top of the organization happy; rather, the role of the people who were the most senior in the organization was to do everything that needed to be done to make it possible for the people who were doing the work closest to the customer to make it possible to do that work as effectively as possible, to be sure they had the training, be sure they had the tools, to be sure they had various kind of support.

SCARPINO: As I’m listening to you talk, it occurs to me that, unless I missed something, you never had any formal training in leadership. You didn’t go to leadership school, I mean, you were in the Army, but…

TOBIAS: Well, yes, I was in the Army and that was, I think, an important source of leadership training. I’ve become more aware in the nearly 55 years since I was on active duty as an artillery officer, I’ve become increasingly aware of a number of things that have impacted my entire life from that experience and that period of time. But I would also have to say that AT&T put a very high premium on training and development of particularly people who had been identified as high potential young people in their pipeline of future leaders and all the way up. So, I was exposed to a lot of seminars and consultants and that kind of thing over the years, but beyond that, I never went to, as you say, a leadership school per se.

SCARPINO: I want to work with that idea of followers and to put some information in the record in case somebody doesn’t want to go back and look at the first interview when they’re looking at this one.

You began work with the telephone industry in 1966 and by 1981, you’d moved to AT&T’s global headquarters in New Jersey. You started out as a corporate vice president, then rose to the executive leadership ranks. In 1986, you were named Chairman and CEO of AT&T Communications, which was AT&T’s worldwide long distance and network business. You served concurrently as Vice Chairman of AT&T from 1986 to 1993, and as Chairman and CEO of AT&T International from 1991 to 1993.

With that background, here’s the question. As you rose through the leadership/executive ranks at AT&T, how did you define your followership?

TOBIAS: Well, probably in retrospect, in the sense that I didn’t sit down much, if at all, and think about it in formal terms. I do think that there is, in the perennial debate of nature and nurture, I do think that there is some mix there. I think there are people who are kind of born leaders who perhaps do well without any help and training, but do much better if they have help and training and mentors and so forth. I think there are people who are born with no leadership instincts and you could give them all the training and exposure in the world and they still wouldn’t be very good leaders, and, you know, everything in between. I think, as we’ve talked a bit in prior interviews, and I too can certainly understand why, because we have talked so long, I can imagine why people aren’t going to want to go back and listen to it all, but I’ve benefited from the earliest days of my life from very strong leaders, if you will, in my parents, teachers and other people around me. As I think back on it, I’m really very blessed by the people who were around me. So, I think that probably had as much as anything to do with what I was doing as I went through the ranks. I think I was, in other words, kind of unconsciously emulating a number of the experiences that I’d been exposed to coupled with the fact that I’ve reluctantly come to believe over the years, in part because a number of people I respect have suggested this to me in one way or another, that I was just born with a different set of instincts with respect to leadership than maybe other people have. We all have different strengths. My three-point shot is not great, but…

SCARPINO: (LAUGHS) Well, I was laughing because one of the people I talked to compared you in leadership terms to Michael Jordan but said you didn’t have a three-point shot. I apologize for interrupting.

TOBIAS: (LAUGHS) Half of that’s true for sure. I do think that that was a part of it. I also would like to think that I learned, or tried to learn, from my experiences in terms of figuring out what was working and trying to get better at that and figuring out what didn’t work, and also by observing other people in both ways.

SCARPINO: When you were with the phone company in senior executive positions and realizing that, I would imagine that in those days people didn’t actually explicitly use the term followership the way we do now…

TOBIAS: No, no, they did not.

SCARPINO: … but as you look back on it, who fell into the universe that you would call your followership? Was it other people in management? Was it people who worked for the company? Was it your consumers? Where did you draw the line when you said you thought of yourself as a leader?

TOBIAS: Yes, yes, and I think we’ve talked about this in another context, but I think, speaking broadly, I think any enterprise, any organization or institution needs to be simultaneously focused on all of the people with whom it has some kind of relationship. So, in the business sense, or corporate sense, that involves not only employees, and within employees for a particular leader, it involves the people that report to that leader, the people to whom that leader reports and the people laterally with whom that leader relates and is dependent. And then beyond that, in a corporate setting, a leader better also be paying attention to the interests of the owners of the business, the customers of the business, the communities in which that business works and operates, the suppliers of that business, in other words, anybody -- the customers, if I didn’t say that -- in other words, anybody that really touches or is touched by that organization. So, the simple answer to your question is I don’t think there’s anybody in the circle or the sphere around a leader who isn’t important for that leader to be dealing with followership.

SCARPINO: As a leader in the phone industry, how did you go about developing a workable professional relationship with those overlapping universes and followers?

TOBIAS: I think one important way is to try to initially put yourself in the shoes and the mindset of the other individual and figure out not just what am I trying to get that other individual to do, but figure out what is the interest of that other individual and what can I do to come closest to meeting the needs of that individual in the context of getting done what I want to get done. Sales, for example, I think is not as simple as getting the customer to understand why you need to sell them something. It’s why are they going to be better off if they buy something from you than not, and I think in what we’re talking about here about followership, it’s the same thing. Very few people in the end are going to do difficult things just because you want them to.

SCARPINO: Would it be fair to conclude, that at least it’s the way you look at it, that part of the formula for being an effective leader is developing a relationship of followers in which you are able to persuade them to move in a direction or work toward goals that you’ve articulated?

TOBIAS: Yes, yes, and I think in the ultimate to make them want to.

SCARPINO: You left AT&T in 1993 and joined Eli Lilly Company Chairman, President, CEO, and as we talked about last time, under your leadership, the company experienced one of the most successful periods in its history. You retired from Lilly January 1, 1999. So, the question is, in those positions at Lilly – Chairman, President, CEO – who was your followership?

TOBIAS: Well, it was all the constituencies we just talked about. For example, when I became the CEO of the company, the financial community, and by that I mean people on Wall Street who analyzed and opined about the company’s financial condition and financial future and provided a great deal of influence over who was going to buy the stock in the company and what they were willing to pay for it, from individuals to large pension funds and so forth, they were pretty skeptical about the company based in some part from a lack of knowledge because the company’s leadership had, prior to that time, a philosophy of we’ll just do what we do and if we do it well, the stock price will go up, and if we don’t do it well, it won’t. My view was it wasn’t quite that simple. So, we started pretty quickly having meetings in New York and, in fact, here in Indianapolis also because the stock ownership’s pretty heavy in the Indianapolis area, but Wall Street in particular, we started having meetings with the financial community. And I did things like actually, that hadn’t been done before, like actually take some key leaders from Lilly research laboratories who instantly had a lot of credibility with the financial community because they were actually the people behind the scenes who were doing the research work. We had some people who were very articulate; they’d just never been asked to do this kind of thing. So, I put them in front of the investment community to talk about specific drugs that were in the pipeline. So, anyway, something that simple had an impact on that particular constituency, and that contributed to the stock price going up. When the stock price goes up, that has an impact on the attitude of the employees, the willingness of the employees to follow because, in effect, employees may be saying, “I don’t know what you’re doing up there, but I’m going to follow you because it seems to be working,” and there’s an interrelated impact of all these things.

SCARPINO: You left Lilly in 1999, but I’m not even going to use the word retire because it doesn’t fit. So, 2003, George W. Bush nominated you and the U.S. Senate confirmed you to serve as the United States Global AIDS Coordinator with the rank of Ambassador. January 2006, President George W. Bush calls on you again, appointing you as the nation’s first Director of United States Foreign Service with the rank of Deputy Secretary of State, and nominated you to serve concurrently as the Ambassador of the United States Agency for International Development, USAID. So, now you’re in government, which is, there are certainly differences between government service and the private sector. How do you now define your followers as a rather senior government official?

TOBIAS: Well, as a senior government official, it’s pretty tough to identify anybody who wants to follow anybody.

SCARPINO: I guess that’s a fair enough answer.

TOBIAS: But that was one of the more challenging and frustrating periods in my life as a so-called leader, and at the same time, it was one of the most rewarding. It is honestly very difficult to get -- other than one particular constituency, and I’ll come back to that -- it’s very difficult to get the people where you have this interdependence to think about following. One of the reasons for that is that these various interest groups often have competing interests themselves. Four hundred thirty-five (435) members of the United States House of Representatives, if I may say so with some cynicism at this stage in my life, the primary public policy issue in the minds of, let me just say many of those 435 members, the primary public policy interest they have is what is the impact of the position I take on this issue on my ability to get reelected, and the behavior is pretty much like that. The examples of Profiles in Courage, as I frankly told a congressman within the last few weeks, the lack of examples of Profiles in Courage is pretty great and particularly now as we speak, in a very challenging time in the history of the country. But at the same time, in the role I was in, Congress controls particularly the House because of its constitutional role, Congress controls the purse strings. So, if you’re going to get done what you need to get done, you need to understand, which is difficult for most people coming into this role, including me, you need to understand you’re probably not going to get 100% of what you were trying to do done because in the course of doing that, you’re going to have to meet the needs of the people who are going to have a say about whether you get the money to do what you’re supposed to be doing. And sometimes their needs aren’t exactly on a straight line between here and the goal line, but you need to understand that. It’s very different from life in the corporate world where you come much, much closer to all the various constituencies having some amount of, but a great amount of alignment in where you’re trying to go.

SCARPINO: You coordinated President George W. Bush’s AIDS program. By the time he put you in that position, it was pretty clear to most people who could read that AIDS was a serious crisis and it wasn’t just a crisis that applied to gay men; it was if you get a blood transfusion, you’re at risk or whatever the case may be, but it was becoming a global crisis. Did the gravity of that crisis help when you went to Congress looking for money or was there still a hard time getting the ball across the goal?

TOBIAS: No, the gravity of the crisis was pretty well understood. Without going into great detail, what you just said is absolutely correct. In fact, in Africa, unlike in the United States at the time, AIDS was more of a disease of women than it was in men. It was spread either though heterosexual activity by men who had, by U.S. standards, behaved promiscuously and had become infected and, in turn, infected their wives and others, and in some places in the world, by intravenous drug use and needle sharing and that kind of thing. That was pretty well accepted by the Congress in a bipartisan way. What to do about it was not well accepted in a bipartisan way. Surprisingly, political interests seemed to line up on one side or another pretty consistently on what the best way to deal with it was. For example, …

SCARPINO: You’re talking about democrat or republican?

TOBIAS: … I’m taking about democrat, republican, or liberal conservative or social conservatives versus people pretty far on the left. As one example, I can recall, on actually more than one occasion, but one occasion in particular, I can recall testifying before the House Committee on Foreign Affairs and where the questioning alternates between a republican member and a democrat member in descending seniority order. And I remember being somewhat berated by a liberal democrat for the fact that we were not buying and distributing condoms in great enough quantities to satisfy this particular member. Now, the fact was that in my very first year as the Global AIDS Coordinator, I purchased, on behalf of the government, more condoms than the Clinton Administration had purchased in eight years, but that wasn’t good enough.

SCARPINO: I shouldn’t be chuckling because it’s serious, but I just wondered if you put that on your resume.

TOBIAS: I didn’t put that on my resume, but I’ll put it on the record…

SCARPINO: No, you certainly did, yeah.

TOBIAS: … and, but that wasn’t good enough. And this Congressman, actually a woman, was not really even talking to me, as often they are not, they were talking to some constituency, and berating the Bush Administration with me being the symbol for the fact that we were embracing, in their view, views of the social conservatives that abstinence was the right answer.

SCARPINO: Was that your point of view?

TOBIAS: Well, then it came time for the republican, the next republican, where I was berated for the fact that we were buying, in that member’s view, too many condoms and that the use of condoms, in that member’s view, simply promoted more sexual activity and that the true answer was abstinence. The fact of the matter was that our philosophy, which really came from work that had been done in Uganda and had been demonstrated as being reasonably successful, was something that we called A, B, and C. A meaning the very best way to control the spread of AIDS was abstinence, A. If that didn’t work, and in my own view and in most cases it doesn’t, then the next approach is B, which is be faithful to a partner, or in some African cultures, be faithful to partners because you might have four wives. If a man was faithful within that circle of four wives, that was better than going outside that circle. And if that didn’t work, then we came from A and B to C, which was condoms. So, that was essentially the approach and it was not one or the other, but there were single-minded people who just wanted us to do one or the other. I think I could go around to all the constituencies that had impact on this and make similar examples that people were really heavily focused on their own self-interest. I will say that, in my mind, the reason that PEPFAR was so successful, and there were many, many reasons, but began with the fact that there were hundreds and really thousands of very, very dedicated individuals, Americans and locals in the various countries in which we were working, of all political persuasions, who were so dedicated to trying to get something done and so frustrated by the lack of support and resources and help over the years, that what they were so hungry for was leadership, and for leadership that could say, “Okay, here’s the strategy, here’s where were going, I’ve got the resources to go there to help us do what we need to get done, but I, on the other hand, as your leader don’t really have a clue how best we’re going to get from where we are to the objective we have, and I need everybody’s help going in the same direction,” and people really signed up for that. So, it was, in some instances I’d have to say, a success in spite of, rather than success because of, a lot of the other constituencies, particularly in Washington.

SCARPINO: Anyone who listens to this interview now is likely to have a modern-day context on the ability to treat AIDS medically. At the time that you were the head of PEPFAR, were the drugs available to deal with the disease?

TOBIAS: The antiretroviral drugs were just beginning to become available. And, more particularly, so-called cocktails or mixtures of different drugs that were interacting in a very positive way together, that was just coming about, but the availability of those drugs was not great. Then the distribution mechanisms, that is to say the physical ability to round up the drugs, get the drugs to where they needed to be in the field, have the medical personnel trained who could provide the treatment, putting the mechanisms in place so that the patients were willing to take the treatment, because there was a lot of folklore particularly in rural Africa about all that, so getting all those piece parts together. And then, of course, there was a lot of controversy about what drugs and where they came from and so forth, and again, that was very politicized because there were people who just started with the premise that the pharmaceutical industry is bad…

SCARPINO: And you, of course, had come from the pharmaceutical industry.

TOBIAS: … and I came from the pharmaceutical industry. I naively, that didn’t occur to me until after I got there and figured out that in some people’s minds I was the enemy for that reason, because I thought perhaps I brought some knowledge that might actually be helpful in doing all this, but there was a presumption, either driven by sincere beliefs or driven by political motives or somewhere in between, that we shouldn’t be buying drugs from American pharmaceutical companies because the prices would be too high and it was going to serve the self-interests of big pharma and so forth, and a lot of pressure on me to buy what people described as generic antiretroviral drugs when, in fact, what they didn’t understand is that generic drugs, as we know them in the United States, are the bioequivalent of the original drug that comes from a research pharmaceutical company. And before a generic drug can come on the market, it goes through the same rigorous testing, or review of the testing, by the Food and Drug Administration before it’s permitted to come to the market. There were providers, manufacturers of so-called generic drugs around the world who wanted us to buy drugs, and there were pressure groups who didn’t understand who wanted us to buy those drugs because they were cheap, who didn’t understand those so-called generic drugs hadn’t been through this process. So, there were a lot of complexities and a lot of self-interest and a lot of biases and so forth in all this.

SCARPINO: What were the leadership challenges that you faced?

TOBIAS: Well, the leadership challenges were the same as leadership challenges in anything. My experience over time is that you can change the names and the faces and the products and the services and all that, but it all pretty much boils down to the same issues. And it starts often with a strategic focus of what is it we’re trying to get done here, where are we trying to go and how do we get from here to there, then how do we come as close as we can to getting all the people who are going to have an impact on all this to buy into that, or at least get out of the way, and help move it all in that direction. So, from 30,000 feet, those were kind of the same challenges.

SCARPINO: You talked, as we’ve been visiting here, about the successes of PEPFAR. If you could go back and have a re-do, is there anything that you feel didn’t quite measure up to what you hoped it would?

TOBIAS: Well, I think the biggest thing is that we did not make nearly as much progress in the prevention of HIV and AIDS as we had hoped. Our focus was on prevention, treatment and care; in other words, trying to stop the flow of new cases into the pipeline, trying to treat those people who were already infected, and then trying to provide care for those who were in a variety of ways impacted. One of the biggest categories of that were the tens of thousands of orphans who were, in many cases, on the streets because their parents had died of AIDS. So, it was those three things. We made huge progress in treatment by getting the drugs, getting the drugs available, developing techniques to get people to adhere to the protocols of taking the drugs, and so forth. We made huge strides in providing care in various ways for orphans and others who were impacted. We had much less impact on changing human behavior in ways that really impacted prevention. On the 15th anniversary, roughly, of the implementation of PEPFAR, I’d have to say that 15 years later, I don’t think there’s been great progress on that front either. There’s been more progress on the medical side of further developments and potential vaccines and other drugs for prevention that way and other drugs for treatment, and I’m not as up-to-speed on that because I don’t follow it as closely as I obviously once did, but it’s still kind of the Achilles heel of the whole subject.

SCARPINO: You served as Director of the United States Foreign Assistance, USAID, 2006 to 2007, and we’ve already discussed that, but while you were serving in those positions, you reported to the Secretary of State, who, at that point, was Condoleezza Rice. How do you assess her as a leader?

TOBIAS: Well, I think she, like all leaders, she had some great strengths and probably some not, but on balance, I saw her as a very strong leader. She was an incredibly smart individual, very personable individual, for the most part had very good people around her, particularly those people that she had a big hand in selecting. And, of course, that’s one of the big problems in Washington, even for Cabinet officers, is there are other people who choose the people who work for you, for political reasons and they’re not all of the same caliber. She was very strong and very supportive, but she was a very politically savvy person, which is one of the reasons she’s a life-long survivor in that kind of environment. But by political savvy, I mean that in the most positive way because she really understood the realities of what could and couldn’t be done and the realities of how best to get it done. She was very supportive of what she and I were trying to get done in really making major changes in the way in which U.S. foreign aid was delivered.

SCARPINO: As I mentioned to you the last time we spoke, I ran across a speech you gave titled “Transformational Diplomacy: Sharing the Vision.” It was given to the Society for International Development in which you talked about unveiling a new strategic framework for U.S. foreign assistance. Then you went on to say the following, and I’m just going to read it to get it in the record and then ask you about this.

You said, “Over the next few months, the field will focus on developing integrated, coherent tactical plans for the achievement of results, based on the strategic vision we’re providing from Washington. Called Operational Plans, these tactical plans are designed to link planned funding to planned activities, to planned results and will answer four key questions:

Who is our partner in putting foreign assistance funding to work?

How much money are they getting to implement programs?

What are they planning to do with the money?

What have we mutually agreed will be achieved?

As I read that over again before I came up to talk to you today, it seemed to me that in leadership terms, when you gave that speech, you were following a pattern that had worked for you at AT&T and at Lilly and PEPFAR, and that is understand the context with its strengths and challenges, develop a vision, create an operational plan for implementing the vision, and then use your leadership position to sell and implement the plan. Is that a fair assessment of what you were doing because you were, I assume you were sort of learning about foreign assistance and foreign aid on the job…

TOBIAS: I was.

SCARPINO: … so what you must have brought to that was leadership skills.

TOBIAS: I was. What the President had in mind and the reason he and the Secretary asked me to stay on after I told them, after two years in PEPFAR that I thought it was time for me to go back to my real life, what they had in mind was that I would bring the lessons learned and the experiences of PEPFAR to the rest of foreign aid/foreign assistance because PEPFAR was perhaps the most successful element of, or program in foreign assistance. But more broadly speaking, yes, it was learning about it. And it was a very, very difficult time, as we’ve talked about earlier, because in the case of PEPFAR, pretty much all of constituencies were aligned around the need to address the AIDS crisis in the world. Where they differed was on how best to do it. In foreign aid, broadly, people were much less aligned about what it was we were trying to do. Enough years have passed that I don’t mind being totally candid. On one occasion, when I was briefing a very small, very senior group including President Bush and Vice President Cheney, and I was describing what it was we were trying to do here, and I remember talking about using our foreign aid dollars strategically in order to be sure they had a more focused impact, and I recall Vice President Cheney saying to me, “Why would you want to do that?” because he really came more from a history of using foreign aid dollars as a way to persuade sometimes recalcitrant leaders in various countries around the world to change their behavior or to help assist things we were trying to get done around the world…

SCARPINO: So, it was a part of Cold War policy.

TOBIAS: … yes, very much. It was a part of Cold War policy and there wasn’t anything, I don’t mean to ascribe any evil intent to what the Vice President said. It represented a broad range of people who felt that way, that our foreign aid dollars were really there to use in ways to get foreign governments to do what we want them to do. That was not what I was trying to get done, it was not what Secretary Rice was trying to get done, and it was not what the President was trying to get done. So, my point is that one of the differences between PEPFAR and foreign aid at-large was that in broader foreign aid, one of the hurdles was to get people to even buy into what the fundamental objective was.

SCARPINO: I want to go back to those questions that you raised in that speech that you gave. You know, who is our partner in putting foreign assistance money to work, how much money are they getting to implement the programs, what are they planning to do with the money, and what have we mutually agreed will be achieved? I’m wondering, I mean, you obviously came out of a history of planning and rationalizing processes and so on, but how do those questions that you posed reflect what you were trying to get done in your new position?

TOBIAS: Well, I think listening to those questions this morning, you know, a decade later, I think they were the right questions. I think they remain the right questions today, and I think they apply to virtually any leadership challenge in one or another that you could think of. It’s who are the people involved that need to be engaged to get something done and, in this particular case, my bias then and now was that organizations, individuals who were as close to the action in the field as possible, were the most ideal partners. There’s a whole industry in the beltway in Washington of organizations who depend on government funding for whatever activities, humanitarian or otherwise, that carry on around the world. They’re the ones that would like to have the money and, in turn, use their programs, and for the most part, they’re very well-intended and many or most of them are pretty successful. But my view was that what we ought to do with foreign aid is to get local organizations trained and funded and skilled so that we could go home, that this was not something that ought to be a life-long occupation. That was not a view shared by a lot of these organizations in Washington. At any rate, so it was a matter of identifying who those organizations are and then on down the list of let’s be sure we’re all together on what it is we’re trying to get done together, let’s be sure we understand how that money is going to be spent in getting all of that done. And then, at the very end and not reflected in those questions, is when we figure out how we’re going to measure whether or not we got that done, that’s going to be the determinate on what we’re going to do going forward, which may be changing what we’re doing or it may be withdrawing funding and going someplace else and funding something else.

SCARPINO: And that’s actually where I was going to go with this. It sounds to me like those questions create a framework for generating and measuring deliverables and for accountability.

TOBIAS: Exactly.

SCARPINO: And is that part of your leadership formula?

TOBIAS: Yes, yes, accountability is a very important part of it to the degree I have a formula, and this was kind of new to government programs in general, and foreign aid programs specifically. When we started out at PEPFAR, and I applied the same approach, there were organizations that were totally befuddled about what I meant about accountability. There were many, many organizations then, and I’m sure now, that with total pride measure their success on how much money they raise and how much money they spend. That’s what they believe – you know, if they raise more money this year than last year and they spend more money this year than last year, that’s success. Their annual reports will tell you how much they spent in their programs. Many of them are a little light on meaningful measurements on not only outputs, but more importantly, the outcomes of what actually happened, let alone somebody who’s providing funding saying, “And if we don’t achieve what we’re trying to get done, we’re going to put the money someplace else.” For many people in organizations engaged in all this, that was a different way to think about it.

SCARPINO: One more question about the speech that you gave, just because it provided some interesting food for thought. “Transformational Diplomacy: Sharing the Vision,” you said in there “when change is afoot, it’s human nature to assume the worst – so in our staff meetings at USAID I started to include an agenda item called ‘rumor of the week,’” and we actually talked about that last time, the rumor of the week part. So, I want to step back a little bit and, if we look at leadership more generally, is being prepared with an understanding of how people are likely to respond to change and the ability to manage that response part of the mark of a good leader?

TOBIAS: Yes, yes, and I think, in my experience of a universal truth, is that one of the things in life that is inevitable is continuous change. At the same time, one of the things in life that seems inevitable is people resist change. And people resist change, I guess, because they fear that the impact of change is going to be negative on them. People who are successful in an environment of change are people who see change as an opportunity to prosper in a new environment. And I think we’ve discussed that, if you go back in business history, it’s relatively rare in corporate history to find circumstances where there were major changes that were totally altering of circumstances, where there have been large successful enterprises that were successful in the old environment that are able to make the transition and are successful in the new environment. Back when I worked for AT&T, and at its peak, AT&T was a million people, no one would have imagined that one day AT&T in its then form would essentially no longer exist. As we speak, General Electric, which has been going back to the days of Thomas Edison, General Electric, one of the great rocks of American business, would be approaching junk bond status. And if I were to predict the future that will be fact when a lot of people might be reading this transcript, I would not predict a terribly rosy outcome for General Electric when all this flows through. So, the ability of organizations to embrace change and turn it into something positive is really a very, very difficult leadership challenge.

SCARPINO: April 2007, you left government service; we talked about that last time. I want to transition to a few of the many things that you did in your career that generally fall into the category of public service, and I lumped a lot of things into that category. There isn’t any way in the time available we can talk about all your public service, so I tried to narrow it down to things that you did that were related to Indiana and to include some questions on leadership.

I want to begin by asking you about some public service that took place while you were serving as Chairman, President and CEO of Eli Lilly, which I’ll remind listeners was 1993 to January 1, 1999. While you were holding down what must have been more than a full-time position, you also agreed to serve as Chair of the Committee to bring the NCAA Headquarters to Indianapolis. So, on June 1, 1997, the Joint Policy Board of the NCAA met in Chicago and they voted to move the headquarters from Kansas City to Indianapolis when their current contract with Kansas City expired in 2000. I did a lot of background reading, but among those things, I read a newspaper article dated June 2, 1997, which said the following:

“NCAA leaders were welcomed to their future hometown Sunday, a day after announcing the college sports organizing body will move its headquarters and Hall of Champions to Indianapolis. They were greeted by Governor Frank O’Bannon, city officials, business leaders, the consortium that put together the $50 million incentive package that lured the NCAA from its long-time home in Overland Park, Kansas.”

So, I want to start by putting a little bit of context into the record and then kind of probe into your work on this topic. Why did you decide to get involved in the effort to lure the NCAA Headquarters to Indianapolis? It wasn’t like you didn’t have anything to do.

TOBIAS: Well, I don’t want to overstate my role in this because there were a number of leaders in the community who were deeply involved in this, starting with my lifelong friend, Jim Morris, who has had a long interest in the strategic importance of amateur sports in Indianapolis as a catalyst for economic growth. The late Bill Mays was involved in this, just to think of a couple of people. I suppose I should tie this back to a point we talked about a few minutes ago and that is that in leading Lilly, it was important to – if Lilly were to be successful – to address the needs of all its various constituencies, and one of those is the community in which the company works, the community in which the company’s employees work. So, the viability and success of Indianapolis is and should be very important to the leadership of Lilly. Bringing the NCAA Headquarters to Indianapolis, the prestige that brought to the community, the jobs that brought to the community, the enormous number of meetings that the NCAA has, you can’t get on a commercial flight going in or out of Indianapolis today without seeing somebody going up and down the aisles with the logo of some college or university on their briefcase or their jacket or something. They’ve either been here or are coming here for some kind of a meeting associated with the NCAA, and that means hotel rooms, it means restaurants, and you know all the rest. So, one of the really important responsibilities for the CEO of a company like Lilly is to do just that. My role was, I guess as I think back on it, probably two-fold. One was to help interface with the senior leadership of the NCAA, their governing body made up of a group of prominent university presidents, and with the professional leadership of the NCAA. At the time, the CEO of the NCAA was a man named Ced Dempsey, who had had a very successful career as a college athletic director and then had been at the NCAA for some time – very thoughtful man, very, in my view, a very good leader. So, it was a matter of interfacing with them, persuading them that it was in their best interest, not Indianapolis’s, it was in their best interest to move the headquarters to Indianapolis. Then the other maybe even more important part, was to help raise the $50 million from various interests in Indianapolis. One of the things that you have available to you as the CEO of a company like Lilly in Indianapolis, is the so-called bully pulpit of getting people to accept your calls, getting people to agree to meet with you, and getting people to say yes to requests like this, and people in the business community were very generous. I remember, in particular, going to see Herb Simon, the owner of the Pacers, and Herb, along with his brother Mel, the founders of the Simon Property Group, a huge successful real estate organization, shopping mall organization, I remember going to see Herb and in effect explain what we were doing and Herb’s response, in effect, was “how much do you want?”

SCARPINO: Did you say $50 million?

TOBIAS: No, I had a much more modest and realistic number in mind that I felt was appropriate for what they had done elsewhere and their relative size in the community. But Herb was an example of somebody who had been, and their organization was, and continued to be very generous in the community and it was a matter of taking the time and energy to go around and do a lot of that kind of thing.

SCARPINO: When you go out to make an ask like that, is the preceded by background research so you have some idea of the giving patterns and what they’ve given in the past and how much they give?

TOBIAS: Yes, and one would hope, and it’s usually the case, that the staff work that other people are doing to help you do that is what really makes that possible. So, the time you’re really spending individually is one of getting up-to-speed with a lot of work that other people have done. Tom King, a man for whom I have great admiration, who had been around the leadership of Indianapolis for a long time, had been the head of the Indianapolis Chamber of Commerce, had worked for Walker Information for some time, and I hired him at Lilly to run the Lilly Foundation, the company’s foundation and philanthropic arm. So, when I agreed to take on this role, I picked up the phone and called Tom and said, “Tom, you have a new assignment.” Tom, in effect, became my eyes and ears and brainpower and energy in much of the heavy lifting of really getting this kind of thing done. I think there’s an important lesson here in kind of thinking about what I’m telling you, and that is that people sometimes get fooled in looking at an individual in an enterprise and thinking leadership involves what that individual does and fails to do; and, in fact, leadership involves a whole bunch of people and the person who’s identified is often the tip of the spear, so to speak, but these things wouldn’t happen without a lot of people doing a lot of hard work.

SCARPINO: Although, if it doesn’t work, they may be the one who falls on the spear.

TOBIAS: Well, that’s true. It kind of cuts both ways. I’ve often felt in these kind of leadership positions that you get credit when things go well often to a greater extent than you individually deserve, and by the way, I think many leaders over time suffer from believing their own press and believing everything that people tell them. And conversely, it’s true that you probably get more blame than you deserve sometimes when things don’t go well.

SCARPINO: Well, and you correctly pointed out that nothing, like say bringing the NCAA to Indianapolis, happens because one person gets an idea and does it alone. But would one then conclude that one of the measures of an effective leader is to put together that team that allows it to happen?

TOBIAS: Yes, yes, it is.

SCARPINO: You hired Mr. King.

TOBIAS: Right, and yes it does, and that’s one of the important attributes of leadership, is to select the right people, select the right organizations. You go back to the speech I gave in Washington that you were talking about, the very first point was in determining what organizations you’re going to partner with to get something done. So, that’s a, you’re absolutely correct; that’s a very important part of it.

SCARPINO: So, just quickly, who were the other cities that were Indianapolis’ main competition?

TOBIAS: I don’t recall exactly, but what the NCAA did was very skillful. They were located, and had been for a long time, in Overland Park, Kansas, a suburb of Kansas City. They did not believe they got any strategic benefit from being there. They had no meaningful synergistic relationship with the Kansas City community and they believed there were places around the country that they could. They put together a list of attributes of a city that might be a better place for their employees to work, easy to get in and out of, the nature of the community might be more conducive to consistency with their mission and activities and so forth. They made a list, with a consultant, of I believe 25 cities before they made any public announcement. They then said, “Our lease is about to expire; we’re going to consider moving to another city. We may stay right where we are, but we’re going to consider moving to another city. We’ve already gone through a screening process and here are 25 cities that we believe are potential places for us to go, and we’d be interested in accepting proposals from those cities and then we’ll go from there.” And they then, as I recall, fairly quickly cut it down to I think 10 and then began making site visits and all that kind of thing. One of the things that we had going for us in Indianapolis was that the leaders in the community many years before had developed this strategy of amateur sports. So, there was probably no city in the United States that had a focus on amateur sports in a way that was so consistent with the mission of the NCAA, including the fact that we had already become the most desirable city in the country to host major NCAA competitive events, most particularly the men’s Final Four basketball tournament, because of our facilities played games, as well as the proximity of walking distance of hotels and restaurants, which most cities just don’t have. So, we had a lot of things going for us, and my guess is that, in the back of the mind of Ced Dempsey and others, they probably had a hope that Indianapolis would put together the kind of a bid that would be compelling. And interestingly, one of their criteria was that they wanted to move with no cost. That is to say, they wanted somebody to provide them with a new building and they wanted somebody, a city that would provide covering all their expenses to get moved from where they were to where they were going. That was part of the $50 million that we raised. And my view, in retrospect, and I think this would be shared in the business community, my view, in retrospect, is that the investment that the public and private sector jointly made in that effort has paid the community back many times.

SCARPINO: I will say, just for the record, that that article I read described you a major player in putting together the incentive package, which you’ve indicated was one of the things that you did. I’d like to talk a little bit more about that incentive package, which the newspaper article mentioned, $50 million, $15 million in pledges from local businesses, $10 million from the Lilly Endowment, the State of Indiana approved $10 million, and $10 million in non-cash support. So, you have already indicated that one of the things that you did, with assistance from your staff and so on, was to help raise that $15 million in pledges from local businesses and you mentioned Simon Company – what are some of the other businesses that contributed to that fund?

TOBIAS: Well, I can only guess at the moment because they would have been whoever the leading companies were in the community at the time, but I’m sure the banks, One America, I’m just not…

SCARPINO: Well then, I mean I’ll just say it for anybody who wants to follow up on this, there are actually extensive archival records available where people could look this up.

TOBIAS: Yeah, I’m sure there are. By the way, for the record, Herb Simon gave me a million dollars, and if you put that in the context of $15 million from the private sector, that was a pretty generous contribution.

SCARPINO: But isn’t that sort of a standard fundraising tactic, that you go for a big gift and then that attracts the other gifts and…

TOBIAS: Sure, yeah. Herb’s been in my office. (LAUGHS)

SCARPINO: So, did you play a role in submitting the proposal to Lilly Endowment?

TOBIAS: I’m sure I did. I have and I’m sure I did in that case. I really don’t remember specifically. One of the things, and I don’t know if we’ve talked about this before, but one of the things that we did that’s illustrative of the work of the private sector and the public sector together that I thought was very creative, it was not my idea, but I thought it was very creative, and that is that at the same time this was going on and we had selected the site that we proposed in the White River State Park, where the NCAA is now located, next to the zoo and along with the Indiana State Museum and the Eiteljorg, the Indiana State Museum was being constructed at the same time. Part of that construction involved a pretty significant underground parking facility. We needed to provide a parking facility for the NCAA Headquarters. So, one of the things that the state government did is appropriate funds from the state legislature, and then approved by the governor, that oversized the parking facility for the State Museum and it is shared by the State Museum and the NCAA Headquarters. So, there’s a case where instead of having to raise separate money to build a parking facility for the NCAA, the state’s contribution or part of their contribution was to help in that regard, and I thought that was – in a lot of cities, I don’t think that would happen.

SCARPINO: That really makes it convenient for somebody to go to the State Museum, the NCAA, and the Eiteljorg.

TOBIAS: And the cost of doing that per car parked, let’s say, I’m sure was significantly less than it would have been had we built a separate parking facility.

SCARPINO: So, did you play a role in persuading the state to appropriate money?

TOBIAS: I’m sure I did, but I didn’t have the lead role in that.

SCARPINO: The article also mentions $10 million in non-cash support. What would that entail? I assume that’s kind of in-kind, but…

TOBIAS: Yeah, you know, I’m sorry to be a little foggy on that, but it’s been a long time and I haven’t really thought about it, but I’m sure there were various, I’m guessing here, but there were probably hotel rooms that were covered in the process and restaurant fees that were provided and automobiles that were provided, and all those kinds of things that various people in the community did.

SCARPINO: Now, as you obviously pointed out, you had a lot of help, but you did chair that committee. So, what were some of the leadership challenges involved in successfully bringing the NCAA here?

TOBIAS: Well, it begins with getting people to agree that it’s a good idea. Sometimes if people haven’t really thought about this and they’re focused on other things, people could probably make an argument that if the state is spending money that’s appropriated for this purpose when in fact we crumbling bridges or roads or other priorities, why don’t we do that? So, sometimes people try to put things into a context of either or, as opposed to we ought to be trying to do all these things. So, that’s certainly a challenge.

SCARPINO: Who was the governor while you were doing this?

TOBIAS: Frank O’Bannon was the governor and Frank’s wife, Judy, was the prime mover in wanting to get a new state museum built. I think had it not been for Judy O’Bannon, that probably would never have happened, and if the state museum had not been built, that would have been another obstacle, as we just discussed about parking for the NCAA. So, lots of fingers in the pie here.

SCARPINO: You experienced serving in government, you had served in public administration – for anyone who doesn’t know, Frank O’Bannon was a democrat – did that ever oppose any obstacles?

TOBIAS: Well, in those days…

SCARPINO: In other words, you were sort of working across party lines here.

TOBIAS: … yeah, well, but in those days, nobody much cared. In those days, people got elected on a partisan basis and people had issues related to their – what today we think of as their base – but one of the great attributes in Indianapolis in certainly the ‘60s, ‘70s, ‘80s, and ‘90s and today also is the ability of the public sector and private sector and not-for-profit sector to work together harmoniously in trying to get things done. We’ve had mostly republican mayors in Indianapolis, but in more recent times, we’ve had democrat mayors, and I consider every single one of them a friend. There’s just been a really been a great record in Indiana of people working together. And, you know, when you’re trying to get something like this done, for example, there were people involved in the private sector in our group who had more of a tradition of supporting and helping to fund democrats who played more of a lead in dealing with the Governor’s staff and the Governor’s Office, and so forth, whereas if there had been a republican in the Governor’s Office, it would have been somebody with a republican tradition, but I considered Frank O’Bannon a friend. Frank and Judy, in their time, have been to my home for dinner and Christmas parties and various things, and that was just not uncommon.

SCARPINO: Frank O’Bannon quoted in the same article I’ve been referencing, and talking about the NCAA Headquarters, “It’s a big investment, a good investment… a return will come back to the State of Indiana many, many times over.” Was he right?

TOBIAS: I think he was right, yes, I think he was right. Those are words you would expect someone to say when they were putting state money into a project.

SCARPINO: No, I understand, but now we’ve had some time elapse.

TOBIAS: Yeah, I think with retrospect, I’m proud of having been involved in that project. I think there was an enormously natural marriage between the NCAA and Indianapolis because of our historic focus on sports as a business here.

SCARPINO: Well, and that’s the last question I want to ask you about this, but luring the NCAA Headquarters to Indianapolis was sort of a culmination of a long revitalization campaign by the city to sort of come back from Indianoplace, which I believe we talked about in the past, part of which involved refashioning Indianapolis into a center for amateur sports activity. I think of the 1982 National Sports Festival, the 1987 Pan American Games, the construction of very good sports facilities for swimming and track and field on the IUPUI campus, which also helped to bring IUPUI into existence, did you play a role in any of those?

TOBIAS: I really did not, particularly not in the early days because I didn’t live here. Those were during the time that I worked for AT&T. The two names that come to my mind who were most instrumental in all of this are Dave Frick and Jim Morris. Both Dave and Jim are people that I went to IU with in the early ‘60s and have been lifelong friends. Both, at one time or another, served as Deputy Mayors, Jim for Dick Lugar when he was the Mayor, and Dave for Bill Hudnut. Dave was heavily, heavily responsible for getting, for example, doing the negotiations and getting what were then the Baltimore Colts moved to Indianapolis. I give Dave Frick, and I think most people would, the lion’s share of the credit for getting that done, but they and others were heavily involved in that effort. Indianapolis, in my view, would be a very, very different place today if people like Dave and Jim and others had not stepped up at that point in time and said, “We need to develop” – again, it’s the same leadership principles we’ve been talking about – “We need to develop a strategy for moving Indianapolis into the future. So how do we do that? And who should we partner with in getting that done? And how do we raise the money? And how do we get everybody moving in the same direction? And how do we get all the people who are going to say ‘why should it be sports, why shouldn’t it be this or that or something else.’” Well, same challenges that we talk about with everything else and they did an extraordinary job.

SCARPINO: I actually have interviewed Senator Lugar and talked to him about some of these same subjects in his office in Washington. I’m going to stay on this subject of public service, but switch topics.

You were appointed to the Indianapolis Airport Authority by then newly-elected republican mayor, Greg Ballard, in January of 2008. So, just for the benefit of anybody who uses this interview, Greg Ballard was elected mayor in November 2007 by defeating incumbent democrat Bart Peterson in an election in which Ballard was vastly outspent. He appointed you and then you were elected President of the Indianapolis Airport Authority by the members of the Authority in January 2008. You stepped down from that position in mid-April of 2009. So, do you have any idea how your name came to the attention of Mayor Ballard to the Airport Authority?

TOBIAS: Well, Mayor Ballard’s election, as you’ve eluded to in a way in talking about how he was dramatically outspent, was a bit of a fluke; and Mayor Ballard, in my view, turned out to be an outstanding mayor, but Bart Peterson was the incumbent mayor, was a democrat, but a very centrist democrat. I was asked to chair a fundraiser during the campaign for Mayor Ballard and declined because I was totally happy with Bart Peterson.

SCARPINO: Well, I’m actually going to say, Bart Peterson’s campaign spent $4.2 million; Greg Ballard’s campaign spent $375,000. So, I’ll hand it off back to you.

TOBIAS: Well, and Greg Ballard was essentially nominated by Greg Ballard. He was a retired Marine officer. There really weren’t other republicans who were interested in taking on Mayor Peterson, and there we were. Mayor Peterson took some action relative to local taxes that was very, very unpopular with the voters. So, I think you pretty could much argue that instead of Greg Ballard being elected mayor, the voters voted to oust Bart Peterson and Greg Ballard happened to be the other person on the ballot. So, now suddenly, we’ve got a new mayor and I think what you’ve just said about the campaign contribution would probably be a pretty good predictor of the degree to which the Mayor was prepared with a support system to take office.

SCARPINO: Basically, he didn’t have one.

TOBIAS: Well, he didn’t have one at all. I think two or three people involved in the law firms in town who are kind of in and out of administrations over the years came to his assistance. I’m sure somebody, I think I know who, but I’m sure somebody put a list together of people in the community. I was retired, I’d just come back from Washington. I had a record of being willing to help in the community. So, I’m sure somebody said, “You need to call Randy and see what he’d like to do, if he’d like to do anything.” I’d never met Bart Peterson (SIC – should be Greg Ballard). So, he called my office personally, which was also unusual, he called my office to set up an appointment. I think I was in Florida at the time, and so a time was set, he called, I had no idea what he wanted, if anything. So, he explained what his circumstance was and he said, “I’m looking for somebody to run the Airport Authority, would you be willing?” I had, at that point, had no knowledge of what does that mean, how much time does that take, what are the rules and responsibilities of the Airport Authority – and by the way, as you correctly said, I was elected the President or Chairman or whatever the title was of the Airport Authority Board by the Board members, but by tradition, the Mayor of Indianapolis lets it be known who he’d like the President of the Board to be and that…

SCARPINO: So, you were acquainted with the idea that you would be elected President.

TOBIAS: Yes, yes.

SCARPINO: Alright. For the benefit of anyone who’s going to use this interview, could you briefly explain what the purpose of the Airport Authority is? What is it supposed to do?

TOBIAS: The Airport Authority owns the Indianapolis International Airport as well as I think four other what are called reliever airports that are around the perimeter of the city. Reliever in the sense that to the degree that smaller aircraft, private jet aircraft and down to single-engine private planes, can be kept away from the traffic of the major airport, then these reliever airports are important. And at the time -- and the Airport Authority Board oversees everything related in the airport. I’ve forgotten the exact number, but I think, and during my time, I think there were about 10,000 people plus or minus that got up every morning and went to work at the airport. Now, that’s a number that astounded me and I suspect it would astound anybody else. A big percentage of that number worked for Federal Express, they worked for the airlines, and a significant number worked for the airport. The airport is essentially a pretty good-sized city. If it was compared to cities in Indianapolis, it’d be right up there in the rank of cities. It has a pretty large fire department, pretty large police department, and all the other infrastructure that goes along with that. So, it’s the role of the Airport Authority Board to oversee all that. What was further going on at the time was that we were completing the construction of the new airport terminal, which we just recently, as we speak, celebrated the tenth anniversary of the completion of that airport. So, all those things were going on at the time I was asked to take on the position.

SCARPINO: So, and that’s one of the things I wanted to talk to you about. As you took over -- became a member and then quickly President, the Airport Authority was in the process of constructing and opening the new Colonel Harvey Weir Cook Terminal, which opened on November 11, 2008. It cost about $1.1 billion and, as I understand it, there was a long planning horizon. In doing some background work on this, you’re quoted in a newspaper article that I read that said, “The challenge is to ensure that the new terminal comes in on time and on budget.” Did that happen?

TOBIAS: Yes, it did. It came in on time and under budget and that again, as we’ve talked about with other issues, that was largely because a lot of people for a long period of time had been involved in the vision and then all the things that were necessary through several -- the administrations of several mayors to get all this done. My specific focus was on getting people’s mindset to shift from building this world-class facility to what was really important, which was how are we going to enhance the experience of travelers coming in and out of Indianapolis once we have this facility? Building the facility was not the endgame. What we did with it once we had it was really the endgame. At that point in time, in many airports around the country, including ours, one of the typical scenes you would see walking down a corridor would be people sitting on the floor, leaning against the wall with their cellphone charger plugged into an electrical outlet that had been installed a foot above the carpet for the purpose primarily of janitorial people plugging in their carpet cleaners.

SCARPINO: I was probably one of those people you saw.

TOBIAS: Well, me too. So, one of the objectives that I articulated is it ought to be our objective when we get this facility opened is to never see that again. So, we need to understand that travelers need to charge their computers and – actually iPhones were brand new in those days, hard to believe – but cellphones, so what are we going to do to put in charging stations, which we did. We shifted the objective to try to think more about those kinds of things. But the credit for planning and designing and constructing that airport goes to a lot of other people who really did an extraordinary job. That role for me was a lot of fun. It was -- an airport is a very, very complicated life and death kind of an enterprise. There are a lot of dedicated professionals who make all that happen in the day-to-day operations, going behind the scenes in the airport and looking at everything from the way in which baggage is screened and handled to the way in which ice and snow are kept from accumulating on runways and all those things, very, very complicated and it was a lot of fun to be a part of that.

SCARPINO: I think that the new Indianapolis Airport was one of the first post-911 airports.

TOBIAS: It was the first airport post-911 that was designed and implemented with the newly required security considerations in mind. For example, in our airport, you can go through security screening and go to any -- there are crossovers behind security, so that you can go to any gate anywhere in the airport without having to come out and go back through security again. Older airports generally were designed without that requirement in mind and it’s a huge hassle for travelers.

SCARPINO: You performed, as I mentioned, a great deal of public service-type activity. You’re a member of the Board of Governors of the Indianapolis Museum of Art, a member of the Indianapolis Corporate Community Council, a director of the Indianapolis Convention and Visitors Association, director of Economic Club of Indianapolis, and that’s not a complete list. Unless there’s something that you want to say about one of those things, I’m going to move on to one more service commitment that you made. Before I do that, I’m going to touch on kind of a sensitive subject, and that is that on January 26, 2012, your son Todd Tobias died. He was your son, he was a successful writer, he was the founder and president of the Editorial Director of Indy Men’s Magazine that published from 2002 to 2007, and of course, he co-authored with you Put the Moose on the Table that I read in preparation for these interviews. So, I just have two questions, and one is, is there anything that you want to say about your son for purposes of this interview?

TOBIAS: Well, I think God did not intend for parents to bury children, and that’s one of the most difficult periods in my life. He was a very personable, funny, beloved by anybody who met him, individual with a lot of talent. The Indianapolis Business Journal annually selects a group of 40 young leaders throughout the community called their 40 Under 40 list. I’m very proud of the fact that Todd was selected as one of the 40 Under 40 during the period of time when founded and was running and was, as you said, the Editorial Director of his magazine. During that period of time, I was -- having been the very visible Chairman and CEO of Eli Lilly and I was used to being recognized in a lot of places, and it was an enormous thrill to me to go into a restaurant and have dinner and put my credit card on the table and have a young waiter take the card away and process the bill and come back and smile and say, “Are you any relation to Todd Tobias?” A father takes a lot of pride in that. Todd dealt with some inherited, I believe, issues related to depression and that manifested itself, as it often does, in self-medication with alcohol and that over time did a lot to damage his health. And eventually, when he died, it was the result of complications of having consumed too much alcohol over a period of time. There’s not a day that goes by that I don’t think about him.

SCARPINO: I mean, the reason I brought it up was because part your story, as a human being, is that you had to figure out how to deal with personal tragedy – your wife, your son – and I wanted to get that in the record and point out that element of the story of your life.

Public service, in 2013, then Governor Mike Pence, appointed you to the Board of Trustees of Indiana University, which you later led as Chair. I’ll also note that you had served as a trustee at Duke University, which included a three-year term as Chair of the Board, and just to round it out, you were 12 years a trustee of Colonial Williamsburg, both of which, Duke and Colonial Williamsburg, I would characterize as non-profit educational institutions. Obviously, serving as a trustee was not the only time that you ever contributed to IU and we talked about that last time. Could you just briefly, for the purpose of somebody who uses this and doesn’t know, explain what a Board of Trustees does?

TOBIAS: Well, the technical language relative to the Board of Trustees of Indiana University says at the beginning that the Board of Trustees is the owner of the university and in a legal…

SCARPINO: Like you were the owner of the airport.

TOBIAS: … yes, and in a legal fiduciary sense, with certain constraints imposed by state law, the Board of Trustees acts as the owner of anything would act, and is the governing body and ultimate decision-making body of the university. So, that’s really what the Board of Trustees does. It hires and fires the President, it approves faculty appointments, it approves recommendations for tenure for faculty. It determines what buildings ought to be built and where they ought to be built and how the fundraising is going to take place. It deals with fundamental policy issues of the university, and does the same kinds of things that the Airport Authority Board would do, does the same kinds of things that the Board of Directors would do in a corporation, and does the same kinds of things that the owner of a small store would do relative to taking care of that store, just there are more zeros behind the commas. In the case of a university, it’s a little more complicated because there’s a history in higher education of kind of joint governance between the faculty and the trustees. Without the faculty, there would be no university. And so in some instances, in some universities, that can be a contentious relationship. There are times in the extreme when faculties get together and have a vote of no confidence of a president of a university; and, in many cases, when that happens, it doesn’t have a happy ending for anybody. During my experience both as a trustee and as Chairman of the Board of Trustees at Duke and again as a trustee and Chairman of the Board of Trustees at Indiana, we enjoyed, in both places, very positive relationships between the faculty and the Board of Trustees. I cite that one because it’s a complexity with respect to the way in which the Board carries out its activities, and it’s another illustration of the consistency of issues we’ve been talking about throughout this interview that the Board of Trustees isn’t going to be successful unless it pays attention to developing its relationships with all the other constituencies that have an interest in what it’s trying to get done.

SCARPINO: And did you actively endeavor to do that as Chair?

TOBIAS: Yes, I did, and one of the traditions that has existed at Indiana University which I continued and supported fully as Chair, was that the faculty, through the Faculty Council, which is the elected leadership of the faculty, the faculty was given an opportunity at every single Board of Trustees meeting to speak, and they were given freedom to set their own agenda. I did not say, the Board of Trustees did not say, the President did not say to the head of the Faculty Council “here’s what we’d like you to talk about.” So, this was an opportunity, if the faculty had something that they thought, as sometimes they did, that the Board of Trustees ought to be aware of as either a potential problem or an opportunity or whatever, I’m very close to someone, that would be my wife, who was and is a trustee of another university that some years ago, under a president who did not believe in that kind of openness, got into some difficulty because of problems in the relationship between the faculty and the administration that the Board was total unaware of. Indiana has a very positive tradition in that regard and I think that was an example of something that’s important.

SCARPINO: What were the key issues that came before the Board while you were Chair, or the Trustee, I’m sorry?

TOBIAS: Well, I think, Michael McRobbie, who was President during my time as the…

SCARPINO: So, you didn’t have to hire a president?

TOBIAS: No, not during the time I was on the Board. I did at Duke, but at IU, Michael McRobbie was the President, and was a very visionary president and did a number of things to effect change, which is difficult to happen in any organization, it’s particularly difficult in higher education. It’s just the culture. So, Michael did a number of things to address the academic mission of the University. For example, it’s just one example, but created a School of Global and International Studies that on day one became one of the preeminent schools in the United States of global international studies by simply bringing together the resources that, in many cases, had existed on the Bloomington campus for decades and decades. Many people don’t know this, but as we speak, Indiana University teaches more separate foreign languages than any university in the United States. Who would have thought, here in the Midwest, that that would be the case? Those languages were scattered across the campus. The Center for Russian Studies has been highly regarded for decades, and on and on. There are a lot of political issues and who’s in control of what and I like my office in this building better than where you’re going to what me to move, and all those kinds of things that would exist in any organization, but all that took place in a magnificent new building, was built for the School of Global International Studies. And I might add, because I’m very proud of this, half of the funding for that building was paid for by television revenue from the Big Ten Network that televises all of the major sports at Indiana University and throughout the Big Ten. In many universities, there are fees charged to students that are used to help fund intercollegiate athletics. Not only does that not happen at IU, but this is a case where intercollegiate athletics is helping to fund the academic mission of the University. At any rate, that’s one example. Another example was taking what had been historically a very fine journalism school focused solely on producing people who have become journalists, fundamentally print journalists in newspapers and magazines, particularly newspapers around the country, taking journalism and combining that with other assets on the University and creating a new Media School because kids don’t graduate today and go to work for newspapers. They go into all kinds of media. So, that’s another example. Those are things that come to mind as challenges. Also during my time on the Board and preceding my time on the Board, the Trustees and the Administration identified an enormous amount, several hundred million dollars, of deferred maintenance that really needed to take place and funds that needed to be identified to bring up to standards all the buildings owned by the University. By the University’s Bicentennial in 2020 as we speak today, it is the expectation that that project will be 100% completed and all maintenance on all University buildings will be current. There’s always going to be a pipeline of maintenance that needs to be done, but it’s going to be what you would normally expect. So, that’s an example of the range of things that the Trustees are focused on, from the physical facilities of the University and the academic mission of the University.

SCARPINO: I’m going to point out, and I told you this before, I talked to Curt Simic, as one of the people who gave me information on you, he’s now retired as the head of the IU Foundation effective July 2008, and one of the things he said to me is that, and I’m quoting from him, he said “Randy doesn’t major in minor things.” So, I’ve talked to you enough to believe that that’s probably a true statement. So, why, in your mind, was being a Trustee of Indiana University a major thing?

TOBIAS: Well, as we discussed before in this interview, Indiana University’s been very important in my life. It began when I graduated from a very small high school with 42 or 43, whatever it was, members in my high school class and found myself potentially swallowed up by this enormous institution, and I came out the other side with a greater understanding of what might be possible in life and went on to do other things in life that we’ve spent all these interviews talking about, but much of it began with my experiences at Indiana University. And so, throughout the course of my life, I’ve not only felt some sense of obligation to pay back to the University, but it’s been a privilege and a joy to be associated with the University and continue to be associated with the University. And I expect to be associated with the University until the day I die and, in fact, beyond because I expect that my estate will do some further things to hopefully benefit the University. So, when the Governor asked me if I’d be willing to go on the Board of Trustees, that was a pretty easy answer. It also came at a time in my life when I was increasingly disengaging from a lot of other things, so I had more time and particularly after I became Chair of the Board of Trustees – it’s a fairly time-consuming role.

SCARPINO: You kind of outlined the question I was going to frame for you beginning with going to high school in Remington and college at IU, and in some ways it seems to me that attending college at IU was a little bit like a beginning leadership laboratory for you. You got to try things out.

TOBIAS: I did, but I also wouldn’t underestimate my growing up experiences prior to IU because having gone to a small high school, in a very different way, you get the opportunity to try more things out. Two of my grandchildren go, or have gone, to a very large high school of over 4,000 people. There are more opportunities there, but it’s a little tougher to be involved in everything. When I was in high school, you pretty much had to be involved in everything from sports to athletics to student council or whatever.

SCARPINO: And you were, by the way.

TOBIAS: And I was, and that was important. But having said that, yes, you’re right, Indiana University was my first leadership laboratory, a very important shaping time in my life. I have often said that I probably learned more that has been useful to me in life outside the classroom than I learned inside the classroom. Now, part of that is because I should have learned more inside the classroom than I did, but those opportunities, leadership opportunities, were incredibly important as life went on.

SCARPINO: And for anybody who uses this, I’ll say that in one of our earlier interviews, we talked in some detail about the things you did at IU. So, Curt Simic wanted me to ask you a question, and so I’m going to do it, and then I’m going to do some wrap up questions and we’ll close up. The question he suggested is: How do you understand the relationship between leadership and philanthropy?

TOBIAS: Well, Curt would, of course, ask that question because…

SCARPINO: Well, I mean, that’s why I gave him credit for it.

TOBIAS: … he spent his life very successfully in philanthropy. I think it’s very important. I think most leaders that I’ve known and been around have had a part of them that caused them to want to give back for whatever reason. They wanted to give back because they felt a sense of gratitude to various not-for-profit organizations that have played an important role in their lives and, to go back to something else I’ve talked about, leaders have understood the importance of the broader community in which whatever they’re leading is operating. One of the strengths of the American experience, which I’ve learned is pretty unique around the world, is the role that private philanthropy plays in the way in which we get things done in the United States. There’s an expectation in a number of most other western countries that the government is going to take care of it, and that’s why taxes are higher and the government plays a bigger role in determining winners and losers. I happen to like our system a lot better for a variety of reason including the engagement of the public at large and the business community and others in what we think of in this country as not-for-profit organizations. So, I think philanthropy is very important.

SCARPINO: So, I’m going to ask you some wrap-up questions and then we’ll wrap up. We’ve talked a lot about your life and your career. And just a minute or two ago, you mentioned growing up in Remington, Indiana, which is – I’ve been up there; it’s a pretty small town in northwestern Indiana, met some of your childhood friends and so on. If you had a time machine and you could go back to Remington and talk to your 16-year old self or 17-year old self as he’s about to head off to IU, what would you tell him?

TOBIAS: Well, that’s difficult…

SCARPINO: Keeping in mind that talking to teenage boys is a difficult one.

TOBIAS: That’s difficult to ponder because there are certainly individual decisions that I would make along the way. I think I would work harder than I did on the academic side of my years at IU, particularly if I could’ve figured out a way to do that, and I think I probably could have, if I could figure out a way to do that without undercutting my ability to do the things I did that I think gave me the leadership lessons, but, and I’m sure there are other things like that I can think about along the way. But as a 16-year old in Remington, as I think back at it, if I were to have had the opportunity with your time machine to look forward to being 76, I could not in my wildest imagination thought about the things that I have experienced up to this point in my life. So, I think, based on that, I’d have to say I don’t think I’d change much. I’ve had some amount of pain, I’ve had some amount of failure, I’d like to think that I’ve learned from the failures of my experience, I’ve made some bad decisions, some decisions I’d like to have over, I’ve made some good decisions, but I think all that was based on a pretty solid foundation starting in Remington and my experiences growing up and extending through my time at Indiana University and then beyond.

SCARPINO: So, you’ve been a leader in the private for-profit sector, and we talked about that. You’ve been a leader in government, and we talked about that. And you’ve led in the nonprofit world, which we talked about, including something that I didn’t mention by the way, you’re on the Board of Governors of the American Red Cross. If you could just think for a minute about two or three important leadership lessons that you’ve learned from moving from one sector to another as a leader, what do you take away? What would you like to share with anyone who uses this interview about what you’ve learned about being a leader across those three sectors?

TOBIAS: I think one thing I’ve learned is that the principles of leadership and the experiences of leadership are pretty universal across all those kinds of things. Therefore, the degree to which people have the opportunity and can take the opportunity to learn about what challenges people are facing and what they’re doing about it in areas of life different from their own, that’s a very good thing. That’s one of the things I’m proud of in the Tobias Leadership Center is that what we used to call the Hoosier Fellows, now the Tobias Fellows, which is an opportunity for people in the world in real life leadership positions, to meet in a somewhat structured program and study leadership challenges going on in various parts of life and learning from those and then sharing their own experiences because they all come from different walks of life. I’ve come to think that the Tobias Leadership Center probably represents the fundamental lesson I’ve learned in life, and that is whether you’re running a shoe store or a major global corporation, the challenges are not much different and we can all learn from each other.

SCARPINO: Generally, do you think of yourself as somebody who’s made a difference in the world?

TOBIAS: Well, I think that’s for others to judge. Let me just say, I’ve had some extraordinary opportunities to participate in roles and organizations that have had the potential to make a difference in the world – in the corporate sector, in government, in not-for-profits. I’d like to think yes, I’d like to think that I played a small role in helping the world to be successfully better interconnected during my time in the telecommunications industry, and I’d like to think that I’ve played some small role in advancing the cause of better health for people, and I’d like to think that I’ve played some role in advancing the cause in higher education and other things I’ve done. But I’d be misleading if I didn’t say that I’ve gotten every bit as much from all the opportunities that I’ve had to participate in than I’ve given. And, again, at this stage in my life, as I think back on some of the experiences I’ve had over time, it’s kind of an out-of-body experience that I almost can’t believe that I have had all the opportunities that I’ve had, and I’m very grateful.

SCARPINO: What are you most proud of?

TOBIAS: I think I’m most proud of my daughter and my son, and I’m now proud of my six grandchildren, each of whom, without exception, is a unique individual. I’m proud of the values that they are representing and living because I think at the end of the day, and I’m certainly in the autumn of my life, at the end of the day, the humans that you leave behind and hopefully have had an imprint on are probably among the significant contributions that you can make to society, and I’m just extraordinarily proud of them.

SCARPINO: If you could have a do-over, or we had that time machine we talked about, is there anything you’d change?

TOBIAS: Sure, sure. There are some little things I’d change, there’s probably some more major things that I’d change, but I think realistically, on balance, the answer has to be that I’ve had extraordinary unexpected opportunities over life and I think that anybody who would expect on balance to have had a better life than I’ve had would be kidding themselves.

SCARPINO: But do you think that maybe one of the measures of an effective leader is both recognizing and taking advantage of those opportunities when they come along?

TOBIAS: Well, sure. I think that’s one of the fundamentals of leadership. Back when I used to more frequently be asked to speak to university business schools, and in one way or another when you got to the Q&A, people would try to ask a question that translated would always mean: How can I have a life like it looks to me you’ve had professionally? And my answer to that has been pretty consistent over decades, and that is, “If it’s Tuesday, you need to live Tuesday as if it’s the single most important day in your life, and then you need to do it again on Wednesday and Thursday. And sure, you need to do some planning, and I think most people would say I’ve been a pretty big planner, but at the end of the day, it’s all execution. And the opportunities in life come at unexpected times and in unexpected places and unexpected ways, and if you’re constantly trying to do the very best you can possibly do, you will recognize those opportunities. It may be after the fact because those opportunities may present themselves because other people recognize what you might be able to do.” And now I’m at a stage in life where I try to live every day in a way so that when I go to sleep at night, if it’s the last time I go to sleep, I’m going to think I had a pretty good day that I was glad I lived. And I’m at a stage in life now where I have more flexibility in choosing what I do and don’t do and how I spend my time, but I think, in the context of being a strategic thinker and planning and understanding where you’re trying to go and all that, I do think in the end it’s pretty important to live in the moment.

SCARPINO: Do you consider yourself to be a work in progress?

TOBIAS: Sure, yeah. One of the joys of being retired is the opportunity to learn. Deborah and I are focused on some opportunities this winter to sign up some place where we’re going to spend part of the winter in some educational, I guess what I could call adult education programs, where there are maybe three or four sessions on some subject with some expert for an hour and a half every Tuesday morning, or something like that. I have way more time to read than I historically had. So, that’s certainly a part of being a work in progress. I think in every aspect of my life, if you’re a life-long learner, it doesn’t stop.

SCARPINO: What do you think your legacy will be?

TOBIAS: That’s for other people to…

SCARPINO: I’ll ask it a different way. What would you like your grandchildren to know about you?

TOBIAS: I guess I’d like for my grandchildren to know that I was an honorable person who worked hard, tried his best, tried to represent appropriate values and tried to leave the world and all the things he touched during his time in the world a better place.

SCARPINO: Two more questions – is there anything I should have asked you that I didn’t?

TOBIAS: I can’t imagine there is.

SCARPINO: Is there anything that you would like to have said that I didn’t give you a chance to say?

TOBIAS: I don’t think so. This has been an extraordinary opportunity and I appreciate this. I can’t imagine, in the years going forward, that there are going to be very many people, if anybody, who are going to have an interest in starting at the beginning of the text of these interviews and going all the way to the end, but I do hope that there are some nuggets along the way. I’ve never believed that, and I said this in the book that my son and I wrote, I’ve never been, hopefully, pretentious enough to believe that anybody, starting with me, ought to say to other people “here’s what you should do,” but I do believe that there is benefit for all of us from knowing about other people’s experiences and kind of understanding what that person believes were lessons learned from those experiences. So, I hope our investment in doing these interviews may be useful to somebody in that regard, of simply understanding what my experiences have been and then reflecting on that if there’s anything useful to be learned for others.

SCARPINO: So, with that said, I’m going to, while the recorder still on, I want to thank you really very much on behalf of myself and the staff at the Tobias Center for being kind enough to share all this time and your memories with us.

TOBIAS: Thank you, Phil.

SCARPINO: You’re welcome. Let me get these things turned off.


Go back to beginning of the interview transcripts